
                                                                                   
                            

                                                                                                                                       Santiago, Abril de 2014

Señores accionistas;
Me dirijo a Uds. en nombre del Directorio de Liga la Reina S.A. para presentar la Memoria correspondiente al ejercicio 2012.
Por acuerdos de Directorio tomados en el 2011, la sociedad ha iniciado, desde 2012, una política de nuevos proyectos, inversiones y diversificación de sus ingresos. Estos, hasta 2010, correspondían principalmente al arriendo a Corporación Privada de Desarrollo del Deporte Amateur, de la que muchos de Uds. son socios, de los terrenos y construcciones del recinto de propiedad de la sociedad ubicado en Santa Marta de Huechuraba 6741. A partir de 2012, se ha incorporado como arrendataria la sociedad Reina Total S.A. que explota la cancha sintética y de la que Liga la Reina S.A. participa como accionista con un 47.5% de la propiedad. A partir de 2013, se incorporó, también como arrendataria, la Sociedad Strongbox Ltda, la que instaló en el recinto de nuestra antigua acancha de tenis una carpa gimnasio. El actual contrato de concesión  del 1er piso de la sede y kiosco y pérgola sector camarines, está vigente hasta Abril de 2016, ya cumplió su tercer año y ha generado ingresos crecientes año a año.
Esperamos que el buen manejo financiero y administrativo de nuestra sociedad, permita continuar por muchos años  con el cumplimiento de nuestra misión principal, que consiste en la colaboración con la Corporación Privada de Desarrollo del Deporte Amateur, para  la realización de los torneos de “Liga la Reina”.
Les saluda muy cordialmente
Raúl Farfán Carmona
Presidente


