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2012 год – Год Российской истории.
«Лучший пророк для будущего — прошлое».

 Джордж Байрон, английский поэт.

2012 год богат на исторические юбилеи. Есть повод вовремя остановиться, осмыслить историческое прошлое и задуматься над тем, что происходит сегодня. Кто мы? Откуда мы?.. Будем же помнить, что мы великая страна, с великой историей и культурой.

 Нам есть, чем гордиться! Но для того, чтоб гордиться, нам необходимо лучше знать свою историю, деяния наших великих предков. Ушёл в прошлое трагический двадцатый век с его войнами мировыми и гражданскими, с его революциями. Русским сегодня необходимо воспитывать в себе любовь к родной земле, гордость и желание изменить её к лучшему; чувствовать трепет от красот родной природы, утирать слезу в дни памяти великих побед.… Да и просто знать свою родословную…

«Мы пришли в этот мир, чтоб сделать его лучше» - должно стать нашим девизом.

Ушедший 2012 год указом Президента России Дмитрия Медведева был объявлен Годом российской истории с целью привлечения внимания общества к российской истории и роли России в мировом историческом процессе. 

В 2012 году отмечались важные исторические юбилеи:

· 1150-летие создания Русского государства; 

· 200 лет со дня Бородинского сражения(26 августа 1812г.) и изгнания наполеоновского нашествия с Русской земли (25 декабря 1812г.);

· 770 лет со дня «Ледового побоища» Битва русского войска под предводительством князя Александра Невского началась 5 апреля 1242 года на льду южной части Чудского озера с немецкими ливонскими рыцарями, которая закончилась разгромом захватчиков.

· 400 лет со дня избавления Москвы и России от поляков народным ополчением под предводительством Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского ( октябрь 1612г.).

· 150 лет со дня рождения Петра Аркадьевича Столыпина (2 (14) апреля 1862 — 5 (18) сентября 1911) — крупного государственного деятеля Российской империи. В разные годы он занимал посты уездного предводителя дворянства в Ковно, губернатора Гродненской и Саратовской губерниий, министра внутренних дел, премьер-министра. Это ему принадлежит мужественный ответ революционерам и террористам в Государственной Думе: «Не запугаете!» и «Им нужны великие потрясения, нам нужна великая Россия». 
· 70 лет со дня окончания битвы под Москвой в Великой Отечественной войне ( 30 сентября 1941 — 20 апреля 1942 )— первое крупное поражение немецкой армии во Второй мировой войне, развеян миф о её непобедимости, провал «операции Тайфун». 
· 200 лет со дня окончания Русско - турецкой войны 1806 - 1812г.

· 290 лет со дня утверждения Табели о рангах

· 250 лет со дня Манифеста о даровании свободы российскому дворянству

· 100 лет Музею изобразительных искусств Пушкина

· 90 лет со дня основания пионерской организации

· 975 лет со дня основания первой библиотеки на Руси

· 150 лет памятнику тысячелетие России (1862г.)

· 300 лет со дня переноса столицы России из Москвы в Санкт — Петербург(1712г.);

· 55 лет со дня первого запуска искусственного спутника Земли – 1957г.;

· 90 лет со дня образования СССР- 1922год;

· 95 лет со дня «Великой Октябрьской социалистической революции» - 1917год;

· 1150 лет городу Ростов Великий - 862год;

· 860 лет городу Кострома.

· 980 лет городу Курск.
 Полухина О.В., учитель истории.

ШКОЛА СЕГОДНЯ.

В.И. Кулябина, директор школы, 
заслуженный учитель РФ, 

Почётный работник общего образования РФ.
Третий год школа работает по основным напрвлениям национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Это новая система координат нашей педагогики. Конкурентность России в современном мире обеспечат инициативные люди, способные творчески мыслить и находить нестандартные решения. И вырастить их предстоит школе. В условиях быстро меняющегося мира человек защищён и успешен только тогда, когда он подготовлен школой к жизни, когда он мобилен, готов учиться и переучиваться, идти в ногу со временем.

Как раз на это и нацеливают новые образовательные стандарты. Второй год их реализуют первые классы школы. «Научить учиться» - так определено основное назначение образования. Настоящее образование – это не зубрёжка и начётничество, а умение учиться, вкус к знаниям. В новых образовательных стандартах содержатся чёткие требования к условиям обучения и его результатам.

Реализация комплексного проекта модернизации образования позволила создать условия для решения этой задачи: школьники должны обучаться в комфортных условиях, соответствующим требованиям и технологиям XXI века. За три года реализации национального проекта в нашу школу было поставлено новое инновационное оборудование, которое позволяет кардинально повысить качество обучения. Интерактивные доски, компьютеры, принтеры, сканеры, ксероксы, цифровые микроскопы, фото-видеотехника; полностью обновлено оборудование и мебель для школьной столовой, отремонтированы фойе 4-го этажа, столовая, малый спортивный зал, классные комнаты, похорошел школьный фасад. У школы есть пришкольный сад, есть участок фитодизайна и музей истории школы и края.. 

Ценность нового оборудования в том, что оно позволяет кардинально повысить качество обучения. Теперь электронная доска в классе не роскошь, а средство обучения. Мы не имеем права останавливаться. Остановился – значит отстал. 

НОВЫЙ ДРУГ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ.

Полухина О.В., учитель истории

В 2011 году у школьного музея появился новый друг – Сергей Андреевич Макаров.. Житель посёлка Голубое, Сергей Андреевич хорошо знаком с историей нашего края. Он занимается военной археологией, работает в мастерской «Лейбштандарт», специализирующейся на реставрации военной техники времён второй мировой войны всех уровней сложности, от небольших элементов до полного восстановления. С.А.Макаров пополнил военную экспозицию нашего музея не только вооружением и личными вещами красноармейцев РККА, но и вражеской армии Третьего Рейха. 

 Например-, в музее появился дисковый магазин пулемёта системы Дегтярёва ПД27, найденный в районе г. Верея. Ученики 4А класса, члены кружка «Друг музея» сразу увидели его на нашей картине «Бой за Крюково». На стенде появился солдатский котелок с процарапанным именем солдата «Петров Ф.В.» и датой рождения «1918», что очень редко – спасители Отечества люди скромные. Появилась в музее и немецкая кинокамера Zeiss Ikon 30-40гг. XX века, найденная в районе г. Истра и др.

Надеемся, что наша дружба с годами будет только крепнуть!

НАГРАДА ШКОЛЬНОМУ МУЗЕЮ – ПАМЯТНАЯ МЕДАЛЬ «200 ЛЕТ БОРОДИНСКОМУ СРАЖЕНИЮ».
Ананьева А.П., 

хранитель школьного музея

24 и 25 октября 2012г. школьный музей проводил традиционную ежегодную передвижную выставку. Она называлась «Бородино. Андреевка и герои 1812года». В первый день на двух экскурсиях по выставке побывали гости школы – участники семинара заместителей директоров школ района по воспитательной работе. На другой день на экскурсиях побывал весь школьный народ.

 На выставке были представлены редкие книги: «1812год» к 175-летию Бородинского сражения, «Кутузов», «Наполеон», «Русские ордена и награды», макет избы крестьянина Фролова из деревни Фили («Кутузовская изба»), репродукции с картин выдающегося русского художника Верещагина «Гроза 12-го года».

 На выставке можно было увидеть буклеты и памятники о 1812 годе – Бородинское поле, Бородинская панорама, Триумфальные арки в Санкт-Петербурге и в Москве, храм Христа Спасителя в Москве и Казанский собор в Санкт-Петербурге, Александрийская колонна на Дворцовой площади, галерею героев 1812г. в Эрмитаже (художник Доу), портреты партизан и даже старостиху Василису Кожину…

 Не забыты были и литературные памятники – «Война и мир» Льва Толстого, «Бородино» Михаила Лермонтова, «Певец во стане русских воинов» Василия Жуковского и даже наши Вестники №3 (о Лермонтове и Столыпиных) и №6 (о «французском лесе» на северной окраине нашей Андреевки). 
 Прошло 200лет, а краеведы и старожилы помнят о подвиге казаков Иловайского-12-го в северной от Андреевки стороне леса, разбившего и взявшего в плен большой отряд отступавших из Москвы французов (смотри в Вестнике №6 статью о «французском лесе»).

 В династии казаков Иловайских 10 генералов войска Донского. Прежде всего, Иловайский 4-ый Иван Дмитриевич (1766-1826гг.) первым очищал Москву после отступления Наполеона 11 октября 1812г.;

-Иловайский 9-ый Григорий Дмитриевич (1778-1847гг.), генерал-майор, его портрет в военной галерее Зимнего дворца;

- Иловайский 11-ый Тимофей Дмитриевич (1786-1812), войсковой старшина;

-Иловайский – 12-ый Василий Дмитриевич (30.1.1788-3.11.1860г.). Окончил 2-й кадетский корпус. Произведён в полковники в 1810г. Герой Русско-турецкой войны 1806-1812гг. «Переплыл Дунай, ворвался в лагерь визиря, где взял много пленных, 2 мортиры, 7 пушек и 12 знамён». 

 В марте 1812г. включён в состав 2-й Западной армии к Багратиону. Воевал на Петербургском направлении под командованием Винценгероде. Награды – орден св. Георгия 3-й и 4-ой степеней, орденом св. Владимира 2-ст., орденом св. Анны 1-ст, прусский орден Красного Креста, австрийский орден, золотое оружие «За храбрость». Генерал-лейтенант (26.8.1826г.) в 38 лет. Его имя носит полк «8-й донской казачий генерала Иловайского – 12-го полк». На нашей выставке его портрет – красавец, вся грудь – в орденах! (смотри книгу «100 великих казаков»).

 И. конечно, неспроста историк и публицист Дмитрий Иванович Иловайский купил в Андреевке у Нероновых имение «Белую дачу» в 1898г. Иловайский пруд да местные легенды не дают нам забыть имя героя. 
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В.Д. ИЛОВАЙСКИЙ – 12 ый.

Одним из вопросов викторины на нашей выставке был такой: назови фамилию дяди, которого расспрашивал Михаил Лермонтов о Бородинском сражении, после чего и появилось его знаменитое стихотворение «Бородино». Ответ: Столыпин Афанасий Алексеевич. 

В 15км от Андреевки близ станции Фирсановка Октябрьской железной дороги находится имение Середниково. Сейчас это Лермонтовский национальный центр, а когда-то оно принадлежало Д.А.Столыпину, и в нём провёл четыре лета юный Лермонтов

У бабушки Лермонтова было три брата – Дмитрий, Николай и Афанасий, и все они участники Бородинского сражения.

Дмитрий Алексеевич Столыпин (1785-1826)- штабс-капитан 2-й лёгкой конной батареи лейб-гвардии Конной артиллерии, позже генерал-майор, теоретик артиллерии.

Николай Алексеевич Столыпин (1781-1830) – окончил историко- филологический факультет университета, командир Ямбургского уланского полка, георгиевский кавалер, барин по происхождению, солдат по жизни, генерал-лейтенант, губернатор Севастополя.

Афанасий Алексеевич Столыпин(1788-1866) - общепризнанный глава рода Столыпиных, награждён золотой шпагой «За храбрость», именно его Лермонтов называл «дядюшкой» и именно его мог расспрашивать: «Скажи-ка, дядя, ведь недаром Москва, спалённая пожаром…» и т.д.; « ведь были люди в наше время – могучее лихое племя - богатыри…»

Под влиянием такого дядюшки Лермонтов и написал своё гениальное стихотворение, которое почти 180 лет читают и учат наизусть все русские школьники.

 Экскурсия по выставке заканчивалась словами М. И. Кутузова: « Я счастлив предводительствовать русскими,, а вы должны гордиться именем русских, ибо имя сие есть и будет знаменем победы», а также словами М.Е.Салтыкова-Щедрина: »1812год – это народная эпопея, память о которой перейдёт в века и не умрёт, покуда будет жить русский народ».

 Наша выставка понравилась всем, а от заместителя председателя Комитета народного образования Гагина С.И. мы получили памятную медаль, на одной стороне которой профиль государя Александра Первого, а на другой две даты – 1812 и 2012 и слова: «Славный годъ сей минулъ, но не пройдутъ содеянные в нёмъ подвиги».

И ЕЩЁ ОБ ОДНОЙ ВЫСТАВКЕ В ШКОЛЕ.

17, 18 и 21 января школьный музей проводил традиционную передвижную выставку на Святках. В этом году выставка была посвящена старинному русскому женскому костюму. Эпиграф к выставке – « Здесь русский дух, здесь Русью пахнет».

 Основу выставки составила приобретённая школой коллекция фарфоровых кукол ручной работы в народных костюмах разных губерний России – Московской, Костромской, Псковской. Смоленской, Архангельской, Минской и Киевской. Выпуск создан при участии Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо – Маклая Российской Академии наук.

 На выставке была и русская изба (макет, картина и фотография), и сноп льна, выращенный на пришкольном участке, и чёсаный лён, и веретено, и пяльцы с незаконченной вышивкой в технике «русский крест» и славянским мотивом. На манекене – русская рубаха и сарафан, сшитые по материалам экспедиции школы им. Дягилева в Смоленскую область учителем С.С.Кузнецовой для своей дочери. Были представлены платки и редкой красоты шали, вологодское кружево и даже золотное шитьё из Торжка. Можно было увидеть старинные головные уборы – венец, кокошник, повойник, сороку, кичку и даже рогатую кичку; узнать или вспомнить названия старинной одежды – шугай, понёва, душегрея, епанечка, полушубок, тулуп.

Узнали дети и любимые цвета славян – белый, красный и золотой. Понравилась детям иностранка Барби, одетая по-русски и для русской зимы.

 Коллекцию украшали репродукции женских портретов великих русских художников – Левицкого, Венецианова, Аргунова, Нестерова, обоих братьев Маковских, а также репродукции лучших образцов старинной  русской одежды из музеев Москвы.

 Отдельно на трёх столах были выложены редкие дорогие богато иллюстрированные книги – «Золотая книга русской культуры», «Мы – славяне», трёхтомник «Русский народ», «От Руси до России» Льва Гумилёва «Русский костюм» и др. из фонда музея, поселковой библиотеки и личных коллекций.

В формировании экспозиции выставки приняли участие учителя школы – Е. В. Сергейчева, С.С. Кузнецова, С.В. Сикачёва, З.О. Лыбанева, К.Ф. Тарасенкова, И.Э. Аршинова и ученицы Алфёрова Аделина ( 7класс) с мамой, Пальчикова Лидия, 10класс, Кузнецова Елена, 4класс.

 На выставке побывали все ученики с 1по 11 классы. Экскурсию проводила хранитель музея А. П. Ананьева. Отзывы о выставке хорошие и очень разные. Кому понравились костюмные куклы, кому шали, кому книги, кому комментарий экскурсовода, а кому-то стихи Н. А. Некрасова о величавой славянке «Есть женщины в русских селеньях…».

 Но самое важное, что на всех 20 экскурсиях мы договорились всем миром собирать бусинки для настоящего жемчужного кокошника костромской невесты. А если дарителей будет мало, то собираемся купить жемчуг на деньги за собранную и сданную макулатуру. И если эта идея захватит весь школьный народ, то может быть, что нам удастся сшить и шелковый с дорогой вышивкой сарафан и бархатную епанечку (душегрею) с золотой бахромой и золотной вышивкой!!! Такая у нас появилась после выставки мечта о новом экспонате школьного музея! 
100 лет музею изящных искусств в Москве
(ныне Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина).

 Музей открылся 31 мая 1912года. Его появлению мы обязаны трём выдающимся личностям. Во-первых, Ивану Владимировичу Цветаеву, положившему 25 лет жизни идее создания в центре Москвы художественного музея; он разработал его программу, собирал коллекции, добивался земли и проекта, искал единомышленников и всё время искал средств.

 Во-вторых, Юрию Сергеевичу Нечаеву-Мальцеву, главному меценату музея, пожертвовавшему на его создание несколько миллионов (!!!) рублей. В-третьих, архитектору и строителю академику, «автору греческого фасада на русской земле» Роману Ивановичу Клейну. Для архитектора Р.И. Клейна здание музея оказалось высшим достижением творчества. Имена всех троих начертаны на мемориальных досках перед парадным входом в созданный ими музей. 

В нашем школьном музее хранится редкая книга – «И. В. Цветаев создаёт музей», Москва, 1995г., изд. Галарт. Из неё нам, жителям Андреевки, приятно узнать, что проблемы создания музея горячо обсуждались в нашей деревне Андреевка на Белой даче профессора, историка Дмитрия Ивановича Иловайского. Иловайский и Цветаев, тесть и зять, родня и единомышленники. В книге о музее 13 раз упоминается имя Д. И. Иловайского, как члена Комитета по созданию музея, как отца любимой жены Цветаева - Варвары Дмитриевны, подарившего к свадьбе молодым свой дом в Трёхпрудном переулке. 

 Чистота помыслов и высоко поставленная цель делают незабываемыми и её главного героя, и его помощников, и эту книгу.

ДЕРЕВНЯ БАКЕЕВО И КУТАЙСОВЫ.

 Б. С. Поспелов, рукопись в архиве ЗГИКМ.

Образование «сельца» Бакеево относится к 1795г. Первоначально это была пустошь, «заращенная» большим и частым лесом (много орешника). Первый из упомянутых в дошедших документах владелец был Щепотьев, который вывез 50 душ из села «Рождествена». По моим догадкам, селом Рождественским называлось село Недовражино (к югу от Бакеева) или Никольское ( за Дедовым). Пустошь за Дедовым принадлежала, по-видимому, этому селу. После покупки пустоши Щепотьевым она как бы отделилась от Рождествена. Позднее Бакеево продано от Щепотьева Федюшину (в 1806-1807гг.).

 По другим сведениям, образование Бакеева относится к 1814г. (это, по-видимому, год присоединения деревни Бакеево к приходу села Голубово). Далее следуют владельцы: Елизавета Михайловна Федюшина(1814-1838гг.), Ольга Ивановна Горчакова, урождённая Федюшина, камер-юнкерша(1834-1874гг.). Таким образом, до 1814г. не существовало барского дома(по-видимому, была только деревня).

Дочь Горчаковой – Елизавета Андреевна вышла замуж за Дашкова и владела имением до 1882г. (Василий Андреевич Дашков, действительный тайный советник – крёстный отец моей мамы Ольги Сергеевны Смирновой). Дочь Дашковых Ольга Васильевна вышла замуж за графа Кутайсова Павла Ипполитовича и имение перешло к Кутайсовым.

 По другим данным, бакеевские крестьяне были вывезены из Орловской губернии. Они привезли традицию своего храмового праздника Покрова ( в Голубовском приходе храм во имя Знамения Божьей Матери).

 Деревня стоит на отлёте от Пятницкого щоссе на берегу овражка, кругом в лесу и поэтому уютна.

Рядом было имение графа Кутайсова Павла Ипполитовича*. Он был в своё время губернатором в Иркутске. Фамилия известная ( вспомните Бородино) и старинная. Родоначальником фамилии был брадобрей Павла I.

 При мне в 1910-1917гг. жила летом в имении вдова Кутайсова Ольга Васильевна. 

Конец семьи графа Кутайсова. Где-то на юге, где были сахарные заводы Ребиндера, часть членов семьи убили в первые годы революции. Остальные рассыпались по земле Русской и за границей. Старая графиня уехала, кажется, в Данию. Из детей старого графа известны: Владимир, Александр ( у него было две дочери, Елизавета( замужем за Ребиндером, у ней было 2 сына), Константин(тоже уехал в Данию- у него не было одного глаза).

 С дочерьмиАлександра Кутайсова некоторое время занималась моя сестра Мария.

 Когда мне было 8 лет. мне пришлось одному «принимать» старую графиню Кутайсову. Это был любопытный и смешной эпизод. Все куда-то ушли, кажется, в церковь. Подъезжает открытая пролётка к дому. Утро. В комнатах не прибрано. Приехала зачем-то (заехала, видимо, по дороге в церковь) Ольга Васильевна Кутайсова одна (с кучером). Не помню точно нашего «диалога» с ней. Пробыла она недолго и, кажется, осталась довольна «милым мальчиком». Мама потом ужасно расстроилась, что в доме был беспорядок.

 В графском доме я не бывал, туда приглашали по праздникам папу как приходского священника. Моя бабушка и мама в своё время были хорошо знакомы с этой семьёй. Бабушка хорошо играла на фортепиано и знала французский язык. Своё аристократическое положение Кутайсовы строго охраняли, и большинство местной интеллигенции у них не бывало. Кажется, даже Рукавишниковы, очень богатые, но купеческого происхождения, у них не бывали. Очень пышными в Москве были похороны старого графа.

 Конец имения был печален. В первый же год революции дом и всё в нём сожгли. Кому-то поручено было его охранять, но всё растащили, и потом, скрывая следы, подожгли дом.

 В отдельном доме со своей матерью жила управляющая имением Анна Сергеевна Орлова, очень симпатичная, красивая русская женщина, 

незамужняя. Всегда ласковая и гостеприимная. Её уютный дом, длинный, с окнами в одну сторону, комнаты которого были застланы половиками, окна заставлены цветами, и стены в старинных картинах. Старинная мебель. Две большие комнатные лайки. Дом непосредственно сообщался с людской, где жили дворовые. Вдоль дома шла дорога и берёзовая аллея, которая вела к большому двухэтажному господскому дому. Мы часто бывали у Анны Сергеевны, и всегда она тепло принимала нас. Я ездил маленьким с мамой. Помню, что угощение было простое и очень вкусное – из продуктов собственного имения. У А.С. был большой запас «Пинкертонов», которые у меня в детстве вызывали восхищение. Она давала их читать. Это был запас сына графа Владимира, уже пожилого мужчины…

Примечание редактора.

Кутайсов Павел Ипполитович(1837 – 1911гг.) – окончил школу гвардейских прапорщиков и кавалерийских юнкеров, затем Академию Генерального штаба по 1 разряду. Участник Севастопольской войны, покорения Кавказа и кампании 1870 года, генерал-майор. 

 Правнук И. П. Кутайсова( 1759 -1834гг), пленного мальчика – турка, царского брадобрея и всесильного фаворита Павла I.

 Граф, член Государственного Совета (сенатор). Нижегородский губернатор(1873- 1880), управляющий жандармским военным округом в Вильно(1882-1884гг.), член Совета Министров до 1896г.(МВД), Иркутский губернатор(1903 – 1905гг.).
Из стихов жителя города Пензы Василия Прокофьевича Каменского о своём детстве в деревне Горетовке (дом его стоял на Пятницком шоссе как раз там, где начиналась дорога к бывшему имению графа, совхозу «Общественник».

Возле дома через речку 

Шла дорога в барский дом.

Кто назвал её «пришпектом»?

До сих пор так и зовём.

По обочинам дороги 

Вал земли и строй берёз –

Настоящая аллея, 

А за нею сразу лес.

Но не дикий, хоть и хвойный:

Лес посажен по струне.

Стоят лиственницы, пихты,

Как солдаты на войне.


От них дорога для прогулок,

По бокам – акации,

В этом месте граф Кутайсов

Свершал сатисфакции.

Он крестьянина до смерти

Своей плёткою засёк:

Ведь мужик наш самовольно 

Его землю пересёк…

ДЕТСКИЕ НАБЛЮДЕНИЯ. 

Весной прошлого года ученики 3 класса из группы продлённого дня наблюдали редкое явление. Ствол старой берёзы, росшей у детской площадки между домом 9 и 15 нашего посёлка Андреевка, с солнечной стороны до высоты примерно 1,5 м весь был облеплен необычными насекомыми яркого красного цвета. Две немолодых учительницы, оказавшиеся рядом, такую картину видели тоже впервые в жизни. В энциклопедии «Жизнь животных» из школьной библиотеки среди насекомых был найден портрет незнакомца. Оказалось, что погреться на солнышке выбралась колония клопа-солдатика, красноклопа бескрылого наземного размером 8-10 мм.

 Рано весной или в конце лета часто большими колониями клопы собираются около пней, стволов деревьев, у заборов или поленниц. Всегда на солнечной стороне.

 Окраска чёрная, переднеспинка и надкрылья с красным рисунком. 

 Питается клоп опавшими семенами или мёртвыми беспозвоночными, мелкими насекомыми, сосёт растительные соки.

 Красивая берёзовоя рощица посажена жителями домов 14 и 15, около 40 лет. На молодых берёзках никаких клопов до сих пор не замечалось. Не повредят ли колонии этих клопов-солдатиков нашим берёзам в дальнейшем?

ЗАДУМАЕМСЯ ОБ ИНТОНАЦИИ НАШЕЙ РЕЧИ.

 Из беседы «Об интонации» С. С. Кузнецовой, учителя физики и музыки.

Думали ли Вы, почему музыка понятна всем людям без перевода? Потому что в музыке нет слов, которые можно неправильно понять, а есть интонации, которые понятны всем. Мы редко думаем, КАК мы говорим. Часто, обижая других, мы даже не понимаем этого. «А что я такого сказал?» Может быть, в интонации прозвучало пренебрежение, высокомерие, излишняя громкость или даже крик?

 Поколение 21 века много времени проводит в наушниках, в шумном транспорте, в громкоговорящем коллективе. Складывается впечатление, что люди стали плохо слышать. Не редки случаи бранной речи, грубой, отрывистой интонации. Надо беречь слух, чаще говорить в пол-голоса, шёпотом, ровным голосом, обращать внимание на интонацию. И тогда и к нам будут относиться слова поэта: «А как речь-то говорит, словно реченька журчит»…

«2013 год – Год охраны окружающей  среды»  -
такую задачу поставил перед страной наш президент. С каждым годом растёт население в Андреевке, а мест для отдыха всё меньше, нет ни тропы здоровья, ни пешеходных дорожек, парковых зон, скамеек, нет даже тротуаров. По одной узкой дороге ходят люди и ездят автомашины. Особенно трудно молодым мамам с малышами, колясками и пожилым людям.

 Непролазные дороги к лесу и посадкам, опасные - к храму и новому кладбищу.

 Замусоренность, неустройство, бездорожье окружающая  среда  может и переживёт, а вот человеку уже невмоготу. Нас, жителей Андреевки, перевалило уже за 16000 человек. Можно найти и денежные и трудовые ресурсы. Нам любая задача по плечу. Надо только очень захотеть…

У нас много прудов – Лепёшкинский, Саднинский, Иловайский, Деревенский, Смородинка, Торфяшка. Сейчас они бесхозные, беспризорные. Надо поставить и решить задачу – КАЖДОМУ ПРУДУ – СМОТРИТЕЛЬ, У КАЖДОГО ПРУДА – ПАРКОВАЯ ЗОНА.
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