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СТАРТ ГОДА УЧИТЕЛЯ.

 В.И.Кулябина, директор Андреевской общеобразовательной средней школы.

2010 год объявлен в Российской Федерации годом учителя. Это мероприятие не только дань уважения учительской профессии, но и ожидание, что 2010г. станет годом серьёзной модернизации образования, годом позитивных перемен.

 Сейчас отечественная школа приступает к реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Её суть состоит в создании образовательных учреждений, способных раскрывать личностный потенциал детей, воспитывать у них интерес к учёбе, создавать условия, адекватные требованиям современной жизни.

УЧИТЕЛЬ И ВРЕМЯ.

 (из выступления на Педагогическом совете на тему «Урок 21 века»

 учителя начальной школы В.М.Коробковой).

 В 21веке, веке информации, информация становится стратегическим ресурсом. Знания же быстро устаревают. Поэтому современное образование должно быть непрерывным. Главной ценностью эпохи информации стало умение добывать информацию, а степень образованности человека стала определяться не объёмом знаний, не объёмом усвоенной информации, а качеством осуществляемой им деятельности. Отсюда и задачи школы в современных условиях не просто дать сумму знаний, а мотивировать ученика на проявление инициативы и самостоятельности. Отсюда – изменение форм работы и модели урока. 
 НАШИ УЧИТЕЛЯ – ПОБЕДИТЕЛИ РАЙОННЫХ КОНКУРСОВ 
 «УЧИТЕЛЬ ГОДА».

1998-1999 учебный год. Алексеев А.В., учитель физики, II место.

 1999-2000 учебный год. Каменская Е.В., учитель русского языка и литературы, III место и звание «Мисс молодость».
2000-2001учебный год. Сергейчева Е.В., учитель русского языка и литературы,

2009-2010 учебный год. Лыбанева З.О., учитель русского языка и литературы, 

 I место. Участник областного конкурса.
О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ.
 З.О. Лыбанева, учитель русского языка и литературы,  победитель районного конкурса «Учитель года».
Год учителя – непривычное сочетание. Учителя- люди скромные, и часто пребывают в тени, но в 2010г. к ним приковано особое внимание. Не всегда, к сожалению, оно бывает доброжелательным. В этом году нам, педагогам, ещё более серьёзно приходится отстаивать свою состоятельность, своё мастерство. У учителя не так много средств для этого. Пожалуй, единственным серьёзным является профессионализм.
Проявить его нам помогают конкурсы профессионального мастерства, где учителю даётся возможность посмотреть на себя со стороны, восхититься талантом и творчеством коллег, доказать, что мы принесём ещё много пользы стране, своим ученикам. Конкурс придаёт новые силы, не даёт закиснуть в обыденности, потому что нет ничего страшнее для учителя, чем состояние застоя. Можно, конечно, остановиться, но только для того, чтобы оглядеться: и понять: жизнь идёт вперёд, наши ученики меняются, значит и нам негоже топтаться на месте.
 Профессия учителя именно этим и привлекла меня когда-то. Я всегда любила учиться, а какая ещё профессия позволяет заниматься этим всю жизнь? Я всегда любила читать, и мой выбор позволил мне соединить профессию с увлечением. Я всегда любила детей, считала их лучшими людьми на планете, и вот судьба дала мне возможность быть среди них, проживая не одну, а множество ярких молодых жизней.

 Может быть, кому-то профессия учителя кажется слишком обыденной, не модной, неяркой. Учителя в их представлении – неудачники, жизнь которых не сложилась. А я думаю: если твой труд приносит тебе радость, а другим пользу, значит, жизнь прошла не зря, и была в этой жизни огромная удача – найти дело по душе!

ШКОЛЬНОМУ МУЗЕЮ – 15 ЛЕТ!
4 декабря 2009 года в актовом зале школы состоялась юбилейная встреча друзей музея, посвящённая 65- ой годовщине Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Открытый в канун 50-летия Победы, в этот день музей отметил своё 15-летие. В программе праздника была встреча именитых гостей, выставка наших старых афиш, школьных летописей, Вестников школьного музея №№1-13, альбомов – «Речка Каменка», «100лет стекольного дела в Андреевке», «Белая дача», «Улицы новой Андреевки» и др., награды музея.
 Среди гостей праздника были, получившие звание Друг музея:

- С.В.Москвин, краевед, художник, поэт, экономист, ныне пенсионер;
- В.Е.Гейне, краевед, поэт, фотохудожник, патентовед, ныне пенсионер;
- о. Дмитрий, священник Спасской церкви, преподаватель основ православной культуры в 7классе нашей школы;
- А.И.Колесова, член Попечительского совета музея, ст. н. сотрудник НПО «Стекло пластик»;
- Л.В.Юданова, гл. бух. ВНИИСПВ, НПО «Стеклопластик» и стекольной артели им Горького, ныне пенсионер;
- В.В.Филиппов и Т. И. Клокова, уроженцы и старожилы Андреевки ,
-З.Г.Котова, зав библиотекой № 157 с краеведческим уклоном,

-Н.В. Пономаренко, зав. поселковой библиотекой,

-Н.А. Гарашин, сотрудник музея г. Зеленограда,

-А. И. Гасенко, учитель математики, ныне пенсионер,

- учителя и ученики школы.

 Хранитель и создатель музея А.П.Ананьева подвела основные итоги работы музея, отметила важную роль директора школы В.И.Кулябиной в создании музея, а также признание школьной и поселковой общественностью важности и необходимости музея и музейной деятельности в жизни школы и Андреевского муниципального округа.
 Ученик 11класса Александр Славенко рассказал собравшимся об открытым им в Интернете сайте музея - www.schoolmuseum.edusite.ru. Теперь любой человек на своём компьютере сможет открыть наш сайт, получить информацию о школьном музее, прочитать все наши краеведческие Вестники.
 Ученицы 6 Б класса исполнили песню « Дорогою добра», Толя Скрипник прочитал замечательное стихотворение Михаила Ножкина «Глядят на нас фронтовики», а Владислав Евсиков из 9 Б класса рассказал эпизод из книги Александра Бека «Волоколамское шоссе».
 Гости вручили музею подарки, среди которых были портрет генерала В.А.Ревякина, руководителя Крюковской операцией в декабре 1941г., штык от винтовки Мосина с места боёв в Андреевке, льняной рушник с вышивкой ручной работы, ценные книги, буклеты, цветы и даже посвящённые музею 
стихи. Более подробно об этой тёплой встрече друзей музея можно узнать в юбилейном альбоме «Музею 15 лет».
 Интересную мысль высказал в своём выступлении В.В.Филиппов. Интересующийся краеведением со школьной скамьи, Василий Васильевич не только поздравил и поддержал школьный музей, но и высказал мысль о необходимости создания в Андреевке муниципального музея. По его мнению, это ОБЪЕДИНИТ МЕСТНЫХ И ПРИЕЗЖИХ В ЕДИНЫЙ НАРОД.
НОВЫЙ УЧИТЕЛЬ В ШКОЛЕ.
 А.П.Ананьева, педагог дополнительного образования.

 В школу пришёл новый учитель физкультуры – Ольга Ивановна Тарасова. Она приехала в Андреевку из Саратова и снимает здесь квартиру. Новая учительница – дважды занимала самый высокий спортивный пьедестал страны, она дважды чемпион Советского Союза по фехтованию, в 16 лет мастер спорта по шпаге, в 23года мастер спорта по рапире. Ольга Ивановна имеет два высших образования. В 1994г. она окончила институт физкультуры в г. Смоленске (тренер-преподаватель) и социально – экономический университет в Саратове (экономист). Овладевшая спортом высоких достижений, ставшая гордостью страны, сейчас Ольга Ивановна учит наших детей быть здоровыми и ловкими. У Ольги Ивановны очаровательная пятилетняя дочурка. Она любит на досуге творить чудеса с помощью спиц и крючка, фотографировать и вообще что-либо мастерить своими руками.
Быть чемпионкой самой и вести уроки в современной школе – неизвестно, что легче. Мы желаем Ольге Ивановне Тарасовой успехов в нашей школе, А наша Андреевка на одного хорошего человека стала богаче. 
МОСКОВСКИЙ ДОМ УЧИТЕЛЯ И И.Д.Сытин.
 В центре Москвы на Пушечной улице в красивом особняке расположился Московский Дом учителя. Красота здания и его расположение в самом центре столицы без слов говорит о громадном уважении ко всему сословию русского учительства. Оказывается, само появление этого дома зависело от щедрой поддержки издателя И.Д.Сытина. Его щедрое пожертвование в 15 тысяч рублей, издание книг Общества взаимной помощи при Московском учительском институте на выгодных условиях помогли создать этот первый в России Учительский дом. Недурно было пожертвование, ещё лучше были слова, которыми оно сопровождалось: «Своим благосостоянием я обязан народному учителю. Я неоплатный его должник». 
 Книга И.Д.Сытина «Жизнь для книги», книга канадского профессора Чарльза Рууда «Русский предприниматель московский издатель Иван Сытин», имеющиеся в школьном музее, очень полезны новому поколению русских людей, склонных к созидательной предпринимательской деятельности.

До революции в нашем Солнечногорском районе в Берсеневке была дача Сытина. Сытин любил Берсеневку, на его даче гостил пролетарский писатель Максим Горький. В настоящее время на этом месте располагается Берсеневская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат, в которой в 2009 году открыт замечательный музей И.Д.Сытина, этого гения предпринимательства, русского самородка. Имя и дела Сытина должны быть хорошо известны каждому гражданину России. Посетите музей в Берсеневской школе!
ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ В 7 КЛАССЕ.

 Е.В.Сергейчева, учитель русского языка и литературы,  классный руководитель 7 класса.

 В 2009-2010 учебном году в 7 классе нашей школы было организовано знакомство учащихся с предметом «Основы православной культуры». Споры и рассуждения о необходимости преподавания предмета давно уже велись учителями, родителями, священнослужителями. К изучению Основ православной культуры мой класс подошёл, предварительно познакомившись с русскими православными храмами. В пятом классе ребята посетили Троице-Сергиеву Лавру, в шестом – Савво-Сторожевский монастырь в Звенигороде, храм Христа Спасителя в Москве. На уроках литературы и истории учащиеся непременно касались темы православной культуры, веры, религии. Поэтому необходимость более глубокого изучения предмета для понимания литературных произведений и исторических событий была очевидна.

 Так же понятна и воспитательная роль этого предмета. Мы пытаемся противопоставить современным молодёжным ценностям вечные духовные ценности. Ни для кого не секрет, что современные дети очень прагматичны, ориентированы на получение выгоды из любого вида деятельности. Отношения в семье многих подростков очень сложные, утеряны семейные ценности. Общество не учит детей доброте, любви, состраданию, самопожертвованию. Современные СМИ пропагандируют жестокость, насилие и безнаказанность. Именно по этим причинам приход в школу священника, по моему мнению, необходим. Конечно, любое нововведение всегда имеет своих сторонников и противников. Но, к счастью, родители моих детей поддержали идею изучения Основ православной культуры. После долгих лет жизни в атеизме не только родителей, но и бабушек с дедушками откровением для детей являются беседы образованного батюшки об основах православной веры, о жизни Христа, понятиях греха, покаяния, исповеди. На занятиях используется учебник Бородиной «Основы православной культуры». Прошёл год, и некоторые результаты этой работы мы можем видеть. Дети на уроках стали свободно общаться со священником, задавать ему вопросы, волнующие их. Легче идёт обсуждение произведений Л.Н.Толстого, И.Бунина, Н.Гоголя. Более понятны стали причины религиозных войн при изучении мировой истории. Но самое важное – это изменение в отношении детей к окружающим людям.

Совсем недавно в начале страстной недели ребята отправились убирать

снег около Спасской церкви. Пошли и работали не из страха наказания, не за награду, а потому, что решили сделать что-то полезное для людей и для церкви. Возможно, мы не сможем увидеть быстро ярких результатов от изучения Основ православной культуры, но то, что положительное влияние на моих учеников есть, вполне очевидно. Я благодарна священнику Спасской церкви о.Дмитрию Полищуку, который ведёт уроки православной культуры, и очень надеюсь на продолжение нашего сотрудничества.

ОБЩЕШКОЛЬНАЯ ВЫСТАВКА
«БЕРЕГИТЕ ЛЕС – НАШЕ БОГАТСТВО».

15 января 2010г. в рекреации 4-го этажа школьный музей проводил традиционную ежегодную выставку. Каждый год на Святках, то есть во второй декаде января, проводятся выставки на разные темы. Были выставки «Мир словарей», «История вычислительной техники», «Редкая книга», «Любимая кукла», «О 90-летии Октября», «Шаль, полушалок, платок», «Русские валенки» и др. В этом году выставка была посвящена лесу.
 На выставке были разделы: Русь деревянная, храм леса, Крюковское лесничество, музей российского леса в Москве, 10 заповедей друзей леса, обязанности гражданина по сбережению леса.

Экспонатами выставки была деревянная посуда (ложки, миски), домашняя утварь (рубели, скалки), инструмент для народных ремёсел(веретёна, прялки, коклюшки, колодки, рубанки, лобзики, выжигатель), деревянная обувь(берестяные и лыковые лапти), народные музыкальные инструменты(балалайки, трещотки), письмо на бересте, детские игрушки(матрёшки, погремушки), а также живопись и фотографии русских изб, деревянных церквей, мельниц, икона и поделки из дерева учеников на уроках труда.

 В экспозиции «Храм леса» был представлен альбом «Крюковское лесничество», красота и величие леса в окрестностях Андреевки на фотографиях, в том числе фотография аллеи, посаженной сразу после войны в 1946году подростками и вдовами Андреевки.
В разделе «Дары леса» привлекли внимание детей и взрослых кедровые орехи, сушёные белые и «серые» грибы, консервированные рыжики производства ООО «Торговый дом Сибири» в гг. Йошкар-Ола и Пущино.
 Призывом, убеждением и обучением беречь лес заканчивалась выставка. Лес – это лёгкие планеты, лес даёт человеку здоровье, красоту и великую пользу (грибы, ягоды, лекарственные травы, строительный материал, топливо, чистый воздух, отдых и благодать нашему уставшему от городского шума мозгу). 10 заповедей друзей леса французского учёного-эколога Франко Тасси, вопросы викторины, перечень русских народных песен («Калинка», «Во поле берёзонька стояла», «Шумел сурово брянский лес» и др.) многих заставили вспоминать, размышлять, думать.

 Писатель М.М.Пришвин считал, что в лес надо ходить с горбушкой хлеба и огурцом (яблоком) – с голоду не помрёшь и мусора в лесу не оставишь.

 Необходимость выставки была вызвана тем, что в нашем Андреевском муниципальном округе не стало Крюковского лесничества, его сотрудники работают теперь в Поварово. Получается, что нагрузка на лес возрастает со строительством 14 – 20 микрорайонов города Зеленограда, а количество сотрудников, занимающихся лесом и его проблемами, сокращается, и условия их труда ухудшаются. Лес нуждается в нашей общей заботе.
ШМИДТОВКА.

 Гейне В.Е., друг нашего музея, патентовед, краевед, фотограф, поэт, ныне пенсионер. 

 Крутой правый берег речки Горетовки, где из родников издавна брали ключевую воду жители старого Крюкова и Андреевки, старожилы называют Шмидтова горка. Откуда произошло это название?

 В конце XIX века известный в те времена инженер-путеец Шмидт Вильгельм, в крещении Василий, успешно руководил строительством железной дороги то ли Николаевской, то ли Казанской. За хорошую работу государь пожаловал ему земли, поросшие хвойным лесом, на левом берегу речки Горетовки. На этих землях сын Василия Шмидта коллежский асессор Александр Васильевич Шмидт в 1880-х годах построил два красивых дома: главный – для себя, второй для старшей дочери Ванды. Со времени постройки двух домов и булыжной дороги к ним этот хутор в лесу местным населением стал называться Шмидтовкой. Оба этих дома до наших дней не сохранились. 
 В 1905г. был построен дом для младшей дочери Изабеллы. Этот дом стоит и сейчас. В нём проживает круглый год правнучка Александра Васильевича и внучка Изабеллы Галина Матвеевна Зволинская. Из рассказов Галины Матвеевны стало известно, что её дед В.А.Зволинский - дворянский церковный староста в Спасской церкви, преподавал русский язык и литературу в юридическом институте, имел прекрасную библиотеку, в которой позднее «рылся» гостивший в Кутузове писатель Булгаков. 

 В 1911 году был построен дом для средней дочери – Александры. Этот дом сначала назывался Красная дача, а сейчас известен как «дача Яковлева». В 1939г. Александра продала дом художнику В.Н.Яковлеву. Яковлев В. Н. всё детство летом проводил с родителями в соседней деревне Каменке, полюбил эти места с детства. О творчестве действительного члена Академии художеств В.Н.Яковлева, дважды лауреате Сталинской премии, можно подробно узнать в Вестнике №2 школьного музея.
ВОССТАНОВИМ АНДРЕЕВСКИЕ ДУБЫ.

 А.П.Ананьева, хранитель школьного музея.
 Летом 2009года в нашем посёлке спилили полтора десятка засохших ясеней возле домов 10 и 11. Посёлку нет и 50 лет, а деревья состарились и засохли. Грустная картина! А что же сажали старожилы? Оказывается, в старой деревне Андреевке росло много дубов. К 2010 году дубов в Андреевке осталось считанные единицы – один дуб в школьном парке, второй - напротив дома Хромовых, дом № 15; два дуба в районе питомника АМН; ещё два у гаражного кооператива «Труд», и всё. Дубы к северу от пруда «Смородинка» старые, с большими дуплами, ещё стоявшие в 80-х годах, погибли все. 

 Наш регион входит в северный ареал произрастания дуба, но его в лесном фонде Подмосковья менее 2 процентов, и площади продолжают сокращаться. По мнению начальника управления лесного хозяйства по Московской области и Москве Сергея Гордейченко серьёзный удар по дубу нанесли холодные зимы 40-х и 70-х годов 20 века. Он считает, что нужно восстанавливать потерянный процент дубовых деревьев в лесном фонде области. К профессионалам надо прислушиваться!
 Дубы вырастить очень трудно. По мнению учителя-биолога А.У.Петроченко, бросишь в лунку 10 жолудей – хорошо, если взойдёт один. Надо очень постараться, чтоб вырос дуб.

 Друзья! Если Вы получили золотую медаль, построили новый дом, переехали жить в Андреевку, у Вас родился сын или Вы победили болезнь, посадите в благодарность дуб. Растите его, лелейте и хольте, чтобы ваша удача, Ваша победа была с Вами всегда!
Из педагогического наследия.
 Януш Корчак, учитель, Польша. 
 Напутствие ученикам (завещание).

Мы ничего вам не даём. Мы не даём вам Бога, ибо сами, собственным трудом вы должны найти его в своей душе.

Мы не даём вам Родины, потому что вы сами должны найти её трудом собственного сердца и мысли.

Мы не даём вам любви, ибо нет любви без прощения, а прощение – это огромный труд, который каждый должен предпринять сам.
Мы даём вам только одно – тоску по лучшей жизни, которой нет, но которая когда-нибудь будет, тоску по истине и справедливости. Быть может, эта тоска приведёт вас к Богу, поможет обрести Родину и любовь.

 Константин Дмитриевич Ушинский(1824 – 1871), великий русский педагог, « учитель учителей»  о социальной роли учителя.

 В своих трудах К.Д. Ушинский убедительно доказал, что все правила, циркуляры, инструкции имеют ничтожно малое значение в сравнении с учителем. Только учитель одухотворяет дело обучения и воспитания, придаёт ему жизненную силу. Учителя нельзя заменить никакими книгами, учебниками, новейшими техническими средствами обучения.
 Труд учителя-наставника К.Д.Ушинский сравнивал с творчеством художника. Но если художник и скульптор отражает жизнь в красках, на полотне, в мраморе, композитор – в музыкальных образах, то искусство учителя формирует духовный облик самого человека. В процессе обучения учитель стремится показать человеку то, что есть в нём самого драгоценного.

 Знания учителя народной школы должны быть очень разнообразны. Он должен иметь познания и в грамматике, и в естественных науках, и в географии, и в истории, и в медицине, и в сельском хозяйстве. Он должен уметь хорошо писать, рисовать, чертить, ясно и выразительно читать и даже петь. Воспитатель должен стремиться узнать человека «каков он есть в действительности со всеми его слабостями и во всём его величии».
 Ушинский рассматривал учителя как члена большой учительской семьи, и то, что непосильно одному, вполне достижимо для учительского коллектива.

 Его ученики и последователи считали, что чем более будет совершенствоваться русская школа, тем более будет расти и значение К.Д.Ушинского. Русскую делегацию, посетившую японскую школу во время Олимпиады в Саппоро, поразили в школьных классах не компьютеры, а обилие народных музыкальных инструментов, различных средств для изобразительного творчества и… книги Ушинского на столах учителей. 
 Сочинения К.Д.Ушинского изданы, тома 1-11, Москва, изд. АПН, 1948г. Особенно современны его мысли о роли труда в воспитании. Труд – великое счастье на земле, через труд человек становится человеком. Материальные плоды труда можно отнять, купить, наследовать, но внутренней духовной животворящей силы труда нельзя ни отнять, ни купить, ни наследовать. Отсюда необходимость воспитания в детях ЖАЖДЫ ТРУДА, привычки и любви к труду. Римская империя, перестав трудиться, сгинула с лица земли, что уж говорить о человеке…
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