CASA DAS CONFRARIAS

CONFRARIA GASTRONÓMICA “GASTRÓNOMOS DOS AÇORES”  

A Confraria Gastronómica “GASTRÓNOMOS DOS AÇORES” foi concebida para defender, promover e valorizar o património gastronómico açoriano, independentemente da sua natureza ou da ilha de origem. 
É considerada a «Confraria Mater dos Açores» na medida em que, nesta Região Autónoma, foi a primeira a ser criada adentro do moderno e evolutivo conceito confrádico.

O seu capítulo de fundação e de entronização decorreu no paradisíaco Vale das Furnas, Ilha de S. Miguel, aos idos 29 de Setembro do ano da Graça de Nosso Senhor Jesus Cristo de 2003, tendo sido apadrinhada pela Confraria da Broa de Avintes. A escritura pública da sua constituição foi lavrada no Cartório Notarial de Vila Franca do Campo, primitiva capital da ilha, aos dez dias do mês de Junho de 2002.

O rumo paladino dos “GASTRÓNOMOS DOS AÇORES” continua a ser respeitado, pois que a Confraria não prescinde de defender as potencialidades dos Açores e a capacidade dos Açorianos para afirmarem a Região como um destino turístico-gastronómico de eleição, nem desperdiça oportunidade alguma para, em todos os areópagos possíveis, ajudar a revelar e a difundir os Açores no seu todo, com os seus recursos naturais, com as suas belezas paisagísticas, com o seu clima ameno, com as suas gentes acolhedoras e afáveis e com os diferenciados e genuínos produtos turísticos de que dispõe, tanto à mesa como no alojamento, tanto em terra como no ar e no mar, potenciando, assim, a mais valia que as nove ilhas do arquipélago representam para Portugal e para o mundo.

Sendo, embora, uma Confraria Gastronómica, é porém diversificado o seu domínio de intervenção estando, também por isso, sempre disponível para apadrinhar ou ajudar a criar, na Região, outras Confrarias de âmbito específico, para colaborar com as já existentes na concretização dos propósitos que as mesmas prosseguem relativamente ao seu produto ou a actividade concretos.
Até por obrigação estatutária e como decorre do seu próprio nome, procura também defender e promover tudo o que escapa à alçada das demais Confrarias já existentes e que se desenvolva no domínio da gastronomia, da produção ao consumo, desde que integrado no alargado leque da oferta turística dos Açores.
A Confraria Gastronómica “GASTRÓNOMOS DOS AÇORES” rege-se por princípios norteados pelos seus objectivos fundamentais, que passam pela defesa e promoção dos Açores e dos seus endógenos e naturais produtos gastronómico-turísticos, no respeito pelo primado do que é açoriano, assumindo, no entanto, uma postura de suficiente humildade que lhe permite reconhecer e respeitar as diferenças existentes relativamente às demais geografias gastronómico-turísticas nacionais. 
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