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ÚVOD
Predkladaný súbor údajov je úvodom do mapingu tzv. nezávislej (občianskej, nezriaďovanej) kultúrnej scény v meste Bratislava, s dôrazom na živú kultúru a súčasnú tvorbu. Ukazuje základnú štruktúru existujúcich organizácií a podujatí, ktoré vytvárajú podstatnú časť kultúrneho života mesta. V prípadoch, kde boli uvedené údaje k dispozícii, uvádza aj monitoring návštevnosti, zdroje financovania a kumulačný fundraisingový efekt. Dôležitým aspektom činnosti mnohých subjektov a ich podujatí je aj medzinárodný rozmer a zvyšovanie reputácie mesta v európskom kontexte.

Uvedené údaje nie sú kompletné a majú slúžiť ako podklad a štruktúra pre ďalšie hĺbkové mapovanie a analýzu, ktoré by mal magistrát Bratislavy v spolupráci s externým prostredím realizovať na báze profesionálneho zadania. Komplexné údaje o tomto sektore je možné získať len prostredníctvom dôkladnej analýzy, ktorá popíše stav a navrhne opatrenia, ktoré by mohli napomôcť rozvoju kultúrneho sektora a tým aj mesta ako takého.

Uvedené organizácie a ich činnosť majú vo všetkých prípadoch výrazný mestotvorný charakter, vytvárajú prirodzeným spôsobom (zdola) príležitosti pre kultúrne a kreatívne vyžitie rôznych skupín obyvateľstva, vytvárajú pracovné príležitosti, generujú ďalšie finančné zdroje, v mnohých prípadoch priťahujú zahraničných návštevníkov a vytvárajú obraz o meste Bratislava v domácom aj medzinárodnom kontexte. Avšak len efektívnou a cielenou podporou je možné dosiahnuť, aby ich životný cyklus nebol obmedzený vyčerpaním obmedzených finančných zdrojov a personálnych kapacít, aby boli dostupné priestory a infraštruktúra, v ktorej sa môžu dlhodobo rozvíjať a aby ich vzťah k mestu Bratislava bol v súlade s dlhodobým konceptom rozvoja mesta.

Počet organizátorov: 111
Počet podujatí ročne: cca 2 000 (len časť subjektov je spracovaná)

Návštevnosť v BA ročne: 240 459 (len časť subjektov je spracovaná)
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1 Kultúrne centrá a priestory

2 Divadlo
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9 Multidisciplinárne aktivity a nové médiá

1 KULTÚRNE CENTRÁ A PRIESTORY

A4 – centrum súčasnej kultúry

Zástupca: Ľubomír Burgr

Kontakt: A4 – asociácia združení pre súčasnú kultúru, Nám. SNP 12 (sídlo), Nedbalova 3 / 2. poschodie (priestor)
www.a4.sk
Projekty: divadelné a tanečné predstavenia, koncerty súčasnej hudby, filmové projekcie, diskusie, prednášky, workshopy, produkcia nových diel, zahraničná spolupráca 

A4 – centrum súčasnej kultúry poskytuje priestor a profesionálne podmienky pre rozvoj pôvodnej tvorby a prezentácie širokého spektra inovatívneho umenia (divadla, hudby, tanca, umenia nových médií, vizuálneho umenia a iných druhov aktuálnej tvorby) zo Slovenska aj zo zahraničia. Za 8 rokov činnosti sa v A4 uskutočnilo vyše 1 600 kultúrnych akcií pre obyvateľov a návštevníkov Bratislavy. Od marca 2012 funguje A4 v dočasných priestoroch na 2. poschodí bývalého OD Dunaj. A4 je členom sietí nezávislých kultúrnych centier Anténa a Trans Europe Halles.

Projekt A4 - nultý priestor bol realizovaný v spolupráci s Ministerstvom kultúry Slovenskej republiky a ďalšími domácimi aj zahraničnými organizáciami: České centrum, Rakúske kultúrne fórum, Goetheho inštitút, Pro Helvetia, Francúzsky inštitút, Veľvyslanectvo Holandského kráľovstva, British Council, Kanadské veľvyslanectvo, Taliansky inštitút, Poľský inštitút, Veľvyslanectvo Fínska, Veľvyslanectvo USA, Kultúrny inštitút Maďarskej republiky, Centrum pre dokumentárny film, VŠMU, VŠVU, Hudobný fond, International Visegrad Fund, Hlavné mesto SR Bratislava (SR), Linhartova nadace, FAMU, CIANT, SCART, C2C, Happy End Production, LevelB Production, Medaci, SE.S.TA, Fléda, Cultural Circus, Mute.me, MLOK Association (ČR), DeBalie, MAPA, Worm, Felix Meritis Foundation (Holandsko), Sixpackfilm, Lotus Film GmbH, KforumVienna, WUK, SKUG, Gee Goll Management (Rakúko), CineNomad Filmproduktion, Transmediale, Club Transmediale, Planet Rock (Nemecko), Theatre du Mouvement, Metamkine (Francúzsko), Electric Rain (Írsko), Tuzraktar, L1, Ultrasound Foundation (Maďarsko), Okno, Nadine, Society of Algorithm (Belgicko), Kalleklev Management (Nórsko), Unsound, Audio Art, Mik.musik (Poľsko), Nadácia Anny Lindh a i. 

Rok vzniku: 2004

Činnosť v roku 2011

Divadlo
Počet predstavení v A4: 41

Počet zájazdov: 10, z toho 4 v zahraničí

Predstavenia hosťujúcich divadiel: 6

Hudba
Počet koncertov vo vlastnej produkcii: 11

Počet koncertov v koprodukcii: 7

Kino inak
Počet projekcií: 38

Otvorený priestor (spolupráca s ďalšími organizátormi)
Počet akcií: 27

Tanec
Počet predstavení (večerov): 11



 
 

Počet uvedených tanečných diel: 13



 

Počet uvedených premiér koprodukovaných A4: 1

Od januára do decembra 2011 sa (s dvojmesačnou letnou prestávkou) v A4 uskutočnilo 196 podujatí, z toho bolo 162 akcií pripravených asociáciou A4 a 34 v spolupráci s ďalšími organizátormi.

Návštevnosť spolu: 9 451
Dotácie z verejných zdrojov: 73 185 EUR

Iné zdroje: 10 904 EUR

Spolu náklady na projekt: 84 089 EUR

Akademický klub Barus Rattus

Zástupca: Maroš Schmidt
Kontakt: Sienkiewiczova 1
Projekty: dizajn, vizuálne umenie, diskusie, koncerty
www.barusrattus.sk
Bateliér

www.batelier.sk 
Kontakt: Továrenská 14, Bratislava

Projekty: výstavy, koncerty

Batelier sa nachádza v industriálnej zóne na Továrenskej ulici, v priestoroch obklopených ateliérmi mladých súčasných umelcov. Vznikol v júli v roku 2010 so zámerom vytvoriť priestor pre kvalitnú súčasnú umeleckú produkciu – pohybovú, výtvarnú, hudobnú. Naším cieľom je prinášať nové kultúrne zážitky z vôd ešte nepreskúmaných , ale tiež priviezť do našich zemepisných šírok zvučné mená, ktoré sú v svete umenia a kultúry zárukou kvality.

Počas svojho fungovania Bateliér zorganizoval množstvo kultúrnych podujatí v spolupráci s domácou ale aj medzinárodnou umeleckou scénou, priniesol workshopy a participovali na Bratislava Street Art Festivale ako jeden z organizátorov.

Od októbra 2011 sa Batelier rozšíril o nové priestory, kaviareň a spoločenskú sálu, ktorá ma rôzne využitie – výstavy a ich vernisáže, bubnovačky, rôzne pohybové aktivity, cvičenie jogy, tvorivé dielne pre deti. 

Fuga

https://www.facebook.com/fuga.ba 

Projekty: koncerty, multimediálne predstavenia, improvizačné zvukové dielne

Kontakt: Továrenská 14, Bratislava

Nový klub v Bratislave Fuga sa nachádza v priestoroch bývalej väčšej zadnej časti klubu Batelier na Továrenskej ul. “Fuga je priestor pre chýbajúcu kultúru.”

Hopkirk, chillout and culture bar

www.hopkirk.sk 
Kontakt: Karpatská 2, Bratislava

Projekty: výstavy, koncerty

Chillout & Culture Bar Hopkirk vznikol v prvom rade z nadšenia a umeleckého cítenia skupiny niekoľkých mladých ľudí, a v druhom rade z pocitu nedostatku priestorov a príležitostí pre nádejných umelcov, ktorí majú záujem sa prezentovať, ale nemajú kde. Hopkirk je priestor pre každého, kto má dostatok talentu a entuziazmu zmeniť niečo vo svojom živote a tiež prispieť k zmene myslenia a selektovania z pozície inštitúcií a teoretickej obce.

KC Dunaj˜
Zástupca: Gábor Bindics
Kontakt: Bývalý OD Dunaj, Nedbalova 3
www.kcdunaj.sk
Kultúrne centrum Dunaj˜ sa nachádza na štvrtom poschodí Domu odievania na Námestí SNP, vchod je z Nedbalovej 3. Prioritou nového priestoru je pestrá multikultúrna ponuka, zahŕňajúca hudbu, literatúru, výtvarné umenie, divadlo, kultúrne aktivity a spoločenské akcie spolkov a združení.
Činnosť v období marec 2011 -  máj 2012 (v spolupráci s ďalšími organizátormi)

Hudobné podujatia: 168

Literárne podujatia: 28

Diskusie: 36

Kino: 55

Konferencia: 11

Jazyková kaviareň: 8

Spoločenské hry: 13

Workshopy: 11

Burzy: 6

Multižánrové podjatia: 3

Vernisáže: 10

Stand-up Comedy: 23

Divadlo: 9

Tanečné podujatia: 9

Módna prehliadka: 1

Nezaradené: 6

Počet akcií spolu: 397 
2 DIVADLO

Divadlo SkRAT 

Zástupca: Ľubomír Burgr

Kontakt: Združenie Pre súčasnú operu, Nám. SNP 12

www.skrat.info 

Divadlo SkRAT – súbor autorského divadla existuje od roku 2003. Okrem pravidelného hrania vo svojich domovských priestoroch v Bratislave úspešne predstavil na niekoľkých festivaloch na Slovensku (Divadelná Nitra, Víkend atraktívneho divadla Zvolen, Akademický Prešov, DIV Trnava, Alternatívne Vianoce Trenčín, Cibulák Pezinok, Hodokvas Piešťany, Dotyky a spojenia Martin), ale aj v Čechách (Divadlo v pohybe v brnianskej Huse na provázku, Horácké divadlo Jihlava, divadlo Viola a alternatívny priestor Roxy/NoD Praha, Dni slovenskej kultúry České Budějovice, klub Fléda Brno). Inscenácie divadla SkRAT mali tiež možnosť vidieť diváci v Nemecku (Kolín, Potsdam, Regensburg), Maďarsku (Budapešť), Rakúsku (Viedeň), Poľsku (Olsztyn), Taliansku (Cividale), Slovinsku (Ľjublana, Skocjie) či Dánsku (Aarhus).

Predstavenie divadla SkRAT Umri, skap a zdochni...!!!, v roku 2006 získalo cenu Grand prix za najlepšiu slovenskú hru na festivale Nová Dráma, v roku 2007 získala na rovnakom festivale inscenácia Smutný život Ivana T. cenu za dramaturgiu, v roku 2008 získala Grand prix inscenácia Narodeniny a napokon v roku 2011 získalo Cenu študentskej poroty predstavenie Napichovači a lízači.
Činnosť v roku 2011

Predstavení spolu: 55
Počet predstavení v BA: 44

Počet predstavení v SR mimo BA: 7

Počet predstavení v zahraničí: 4

Návštevnosť v BA:  4 021

Návštevnosť celkom: 4 845

Dotácie z verejných zdrojov: 5 200 EUR

Tržby: 5 199 EUR 

Súkromné zdroje: 3 000 EUR

Iné príspevky: 6 000 EUR

Spolu: 19 399 EUR

Divadlo Malá scéna STU

Zástupca: Štefan Korenči

Kontakt: Dostojevského rad 7
www.malascena.sk
Divadlo Malá scéna STU je priamym pokračovaním Divadla a.ha, ktoré v októbri 2011 oslávilo 20 rokov. S podtitulom „Divadlo ducha, duše a tela“ stavia svoju dramaturgiu na uvádzaní hier súčasných slovenských autorov, autorov susedných krajín, rozvíja však aj líniu mladého generačného divadla, ktorá spája skupinu mladých divadelníkov okolo režisérskeho tandemu A. Korenči – J. Bielik. Súčasťou repertoáru sú aj divácky veľmi obľúbené inscenácie pre deti.
Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 176

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 157

Návštevnosť celkom: 15 984

Dotácie z verejných zdrojov: 83 171

Príjmy z iných zdrojov:
95 677
Štúdio L+S

Zástupca: Milan Lasica

Kontakt: Štúdio L+S, s.r.o., Námestie 1. Mája 5
www.studios.sk
Štúdio S – od apríla 1999 ŠTÚDIO L+S sa prihlásilo do života 12.5.1982 ako umelecká scéna Slovkoncertu.

Zrodilo sa ako agentážne divadlo, čiže ako scéna bez stáleho hereckého súboru i režiséra. Hercov angažovalo na jednotlivé predstavenia, prípadne pozývalo hosťovať súbory s inscenáciami, ktoré ladili s profilom divadla. Paralelne s tým sa uvádzali hudobné programy. Od začiatku sa orientovalo na malé české divadlá a avantgardné súbory, repertoár obohacovali o to najlepšie z českých scén.Vlastne už tu možno nájsť prvé korene, z akých po rokoch vyrástol dnešný vysoko cenený FESTIVAL ČESKÉ DIVADLO.

Už po niekoľkých mesiacoch sa na doskách Štúdia S objavila dvojica Milan Lasica a Július Satinský v pôvodnej televíznej skladačke NIKTO NIE JE ZA DVERAMI /2.11.1982/.Postupne tu uviedli premiéry svojich najvýznamnejších hier DEŇ RADOSTI /12.4.1986/, NÁŠ PRIATEĽ RENÉ /8.11.1991/ aj výber zo starších dialógov JUBILEUM /12.12.1990/. Osudovo ovplyvnili podobu Štúdia S nezameniteľnou poetikou.

Štúdio S sa v apríli 1999 ako prvé divadlo privatizovalo a aj pod novým názvom potvrdilo to, čo tu fakticky bolo už niekoľko rokov – zmenilo sa na ŠTÚDIO L+S.

Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 145

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 107

Počet predstavení odohraných vlastnými a hosťujúcimi súbormi


v Bratislave (na scéne vykazujúceho divadla): 124

Počet predstavení v zahraničí: 8

Návštevnosť v BA: 23 430

Návštevnosť celkom: 29 830

Dotácie z verejných zdrojov: 10 000
S.T.O.K.A.

Zástupca: Blaho Uhlár

Kontakt: Páričkova 18
www.stoka.sk 

Autorské divadlo tvoriace metódou fixovaných improvizácií. Momentálne pôsobí vo viacerých dočasných priestoroch (Cvernovka, divadlo Disk Trnava) a zároveň sa aktívne snaží o zrovnoprávnenie neštátnych divadelných subjektov so štátnymi v oblasti financovania a upevnenie existencie nezávislých divadiel.

Súbor vznikol v r. 1991 na popud režiséra Blaha Uhlára a výtvarníka Miloša Karáska. Do zbúrania budovy Dopravného podniku Bratislava na Pribinovej ulici v roku 2006 boli divadlo a divadelná krčma Stoka kultovým miestom stretávania sa bratislavských študentov a umelcov. Súbor zložený z umelcov rôzneho zamerania a literátov uviedol 25 premiér. Metóda práce spočívala v kolektívnej tvorbe scenára metódou improvizácie v svojráznej poetike zámernej nedopovedanosti, subtílnosti spracovania estetiky hnusu, vulgarity a každodenných banalít a komplikovanosti medziľudských vzťahov. V súčasnosti súbor pôsobí bez vlastného priestoru a s výnimkou režiséra Blaha Uhlára aj so zmeneným tvorivým tímom.

Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 1

Návštevnosť: 52

Dotácie z verejných zdrojov: 14 000

Príjmy z iných zdrojov:
405

GUnaGU

Zástupca: Viliam Klimáček

Kontakt: Františkánske nám 7
www.gunagu.sk
Divadlo GUnaGU je profesionálny súbor alternatívneho typu, ktorý oslovuje predovšetkým mladých ľudí – stredoškolákov a vysokoškolákov. Vekový priemer publika je cca 25 rokov, ale často prichádzajú aj starší diváci. GUnaGU vzniklo roku 1985 a dodnes uviedlo vyše štyridsať pôvodných premiér. Výrazným znakom hier „Made in GUnaGU“ je humor - miestami čierny a cool, ktorý najlepšie vystihuje hodnotový a citový zmätok začiatku tretieho tisícročia. Aj k najvážnejším témam sa divadlo vyjadruje prostredníctvom humoru, vďaka čomu má z roka na rok čoraz viac divákov, ktorí sú schopní vykúpiť vstupenky na niektoré tituly na mesiac dopredu behom jediného dňa. GUnaGU existuje už devätnásť sezón – toľko bez prerušenia nevydržalo žiadne alternatívne divadlo na Slovensku. GUnaGU nehrá zaprášených klasikov, ktorých vídať ako povinné jazdy v kamenných divadlách. Programovo vytvára autorské hry, písané priamo „na telo“ hercom. Vo svojej dramaturgii strieda metódu kolektívnej tvorby (ktorou vzniklo aj kultové predstavenie ENGLISH IS EASY, CSABA IS DEAD, či najnovšie MODELKY), ale inscenuje aj náročné súčasné hry, stojace predovšetkým na texte, ako sú napr. tituly GOTIKA, KOMIKS, ČECHOV-BOXER. Umeleckým šéfom GUnaGU je spisovateľ a dramatik Viliam Klimáček, šesťnásobný nositeľ prestížnej Ceny Alfréda Radoka, ktorá je udeľovaná v Prahe za najlepšiu českú a slovenskú hru roka. Klimáčkove sofistikované hry sa v repertoári dopĺňajú s projektmi, v ktorých hovorová reč z ulice tvorí kostru aktuálnych príbehov.

Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 173

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 163

Počet predstavení odohraných vlastnými a hosťujúcimi súbormi


v Bratislave (na scéne vykazujúceho divadla): 163

Počet odohraných predstavení v zahraničí: 0

Návštevnosť v BA: 11 624

Návštevnosť celkom: 11 979

Dotácie z verejných zdrojov: 23 000

Príjmy z iných zdrojov:
125 080

Radošínske naivné divadlo

Zástupca: Stanislav Štepka

Kontakt: Škultétyho ul. 5
www.rnd.sk
Radošinské naivné divadlo vzniklo v šesťdesiatych rokoch minulého storočia (prvá premiéra 25. decembra 1963) v Radošine. Divadlo založil poslucháč Pedagogickej fakulty v Nitre a dlhoročný radošinský divadelný ochotnícky herec a režisér Stanislav Štepka. RND je autorským divadlom s originálnou poetikou, ktoré od počiatku až dodnes uvádza hry jediného autora Stanislava Štepku.

Činnosť v roku  2011


Počet predstavení spolu: 204

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 102

Počet predstavení odohraných vlastnými a hosťujúcimi súbormi


v Bratislave (na scéne vykazujúceho divadla): 104

Počet predstavení v zahraničí: 15

Návštevnosť v BA: 25 730

Návštevnosť celkom: 59 910

Dotácie z verejných zdrojov: 6 250

Príjmy z iných zdrojov:
58 450

Prešporské divadlo

Zástupca: Štefan Richtarech

Kontakt: Jasovská 3
www.presporskedivadlo.sk
Združenie umelcov pôsobiach na voľnej nohe, ktorý nemajú vlastný divadelný priestor a ktorí pohostinne tvoria scénicky menej náročné autorské inscenácie s hlavným dôrazom na hereckú prácu.

Profesionálny divadelný súbor pod vedením režiséra Ivana Blahuta fungujúci na báze občianskeho združenia sformovali niekoľkí členovia Divadla J. Palárika v Trnave, ktorí sa rozhodli pôsobiť nezávislé. Zameriava sa na autorské projekty, v ktorých sa čoraz viacej zďaľuje od klasického činoherného verbálneho divadla. Súčasťou tvorby sú aj parodické a vážne adaptácie známych die. Charakteristickým znakom je sústredenie pozornosti na herca viac než na text, dôraz sa ďalej kladie aj na spev, použitie živej muziky a prácu so zvukmi a rytmom.

Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 19

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 15

Počet predstavení odohraných vlastnými a hosťujúcimi súbormi


v Bratislave (na scéne vykazujúceho divadla): 15

Počet predstavení v zahraničí: 0

Návštevnosť v BA: 1 016

Návštevnosť celkom: 1 475

Dotácie z verejných zdrojov: 4 000

Príjmy z iných zdrojov:
4 110

Teatro Wüstenrot 

Zástupca: Rudolf Geri

Kontakt: GEDUR Production s.r.o., Dom odborov – Istropolis, Trnavské mýto 1
www.gedur.sk 

Tvorba a hosťovanie inscenácií zábavného a hudobného charakteru. V roku 2004 vzniklo v spolupráci s finančnou skupinou Wüstenrot a pôsobí ako zábavné a hudobné divadlo. V poslednom období rozšírilo svoju programovú štruktúru aj o detské a mládežnícke programy, hudobné večery a hosťovania iných divadiel. Pôsobí ako agentúrne divadlo bez stáleho súboru.

Medzinárodné divadlo Meteorit

Zástupca: Róbert Csontos

Kontakt: Čulenova 3
www.meteorit-theatre.com
Medzinárodné divadlo Meteorit má za cieľ založenie stáleho medzinárodného divadelného súboru, v ktorom by sme chceli poskytnúť priestor viacerým umeleckým disciplínam: hercom, scénografom, kostýmovým výtvarníkom, výtvarníkom, moderným tanečníkom, choreografom a hudobným skladateľom.

Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 156

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 142

Počet predstavení odohraných vlastnými a hosťujúcimi súbormi


v Bratislave (na scéne vykazujúceho divadla): 152

Počet predstavení v zahraničí: 4

Návštevnosť v BA: 29 790

Návštevnosť celkom: 30 470

Dotácie z verejných zdrojov: 15 000

Príjmy z iných zdrojov:
38 800

Elledanse – alternatívne divadlo

Zástupca: Šárka Ondrišová

Kontakt: Miletičova 17/B
www.elledanse.sk
Umelecké zoskupenie elledanse združuje alternatívne divadlo a tanečnú školu, ktorého zakladateľkou je choreografka Šárka Ondrišová. So svojou činnosťou začalo v auguste 2007. Snahou elledanse je vybudovať multifunkčný „open space“ priestor, v ktorom budú môcť umelci slobodne tvoriť a kam sa budú diváci radi vracať.

Elledanse – alternatívne divadlo združuje tanečníkov a hercov, ktorí spoločne tvoria celok siahajúci vo svojich predstaveniach za hranice bežného tanečného alebo divadelného predstavenia. Spojením slova, pohybu, mimiky a hudby tak vzniká pre diváka multi-žánrový zážitok. Počas dvojročnej činnosti vznikli dva projekty. Prvý z nich „Canto Hondo – hlboká pieseň o nej…“ získal ocenenia Dosky 2008 v troch kategóriách: Najlepšia réžia, Najlepšia inscenácia, Najlepšia scénická hudba. Druhý v poradí so symbolickým názvom „Jablko“ mal premiéru v apríli 2009.

Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 81

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 11

Počet predstavení odohraných vlastnými a hosťujúcimi súbormi


v Bratislave (na scéne vykazujúceho divadla): 68

Počet predstavení v zahraničí: 5

Návštevnosť v BA: 4 695

Návštevnosť celkom: 6 296

Dotácie z verejných zdrojov: 35 571

Príjmy z iných zdrojov:
3 831

Umelecká loď – Divadlo v podpalubí

Zástupca: Dušan Lančarič
Kontakt: Tyršovo nábrežie
www.adylod.sk
Produkcia Divadla v podpalubí pravidelne uvádza tie najzaujímavejšie divadelné tituly zo Slovenska, Čiech, ale i širšieho zahraničia za účasti známych mien (Tatiana Vilhelmová, Anka Šisková, Zuzana Krónerová, Marián Geišberg, Kamila Magálová, Ady Hajdu ale i zástupcovia mladšej generácie hercov z Divadla Astorka ako Lukáš Latinák, Marián Miezga, Juraj Kemka a Robert Jakab). Do pravidelného programu divadla patria i programy ako zábavná talkshow moderátora a humoristu Jána Snopka a taktiež KLUB 42 – talkshow Dada Nagyho a Petra Krištufka.

Arteatro

Zástupca: Tomáš Roháč
Kontakt: Biela 6
www.arteatro.sk
Divadlo dáva priestor mladým, začínajúcim hercom, režisérom, dramaturgom, výtvarníkom, hudobníkom ako aj stáliciam slovenskej umeleckej scény. Okrem divadla organizuje Kabaretnú scénu, hudobné večery, šansóny, recitály, jazz, blues, swing, hudobných hostí, literárne večery, čítačky, vernisáže atď.

Dezorzovo lútkove divadlo

Zástupca: Robert Šuchta

Kontakt: Hlboká 5
www.dezolutky.com
Venuje sa bábkovému divadlu pre dospelých a divadelnú bábkovú formu chápe ako priestor pre realizáciu tém, ktoré sa neboja atakovať a zároveň zabávať diváka. Nachádza inšpiráciu pri svojej tvorbe nielen v klasických dramatických dielach, ale aj v komikse, hororovom filme, trileri, muzikáli, akčnom filme, punkovej hudbe a pokleslej brakovej literatúre. Svoju inscenačnú metódu stavia na základoch klasického barokového marionetového inscenovania. Témy čerpá z klasickej dramatickej literatúry, ale aj z tzv. pokleslých literárnych žánrov, filmu a komiksu. Dezorzovo bábkové divadlo pohostinsky účinkuje v rockovom klube Randal v Bratislave a na rôznych slovenských hudobných a divadelných festivaloch.
Divadlo bez domova

Zástupkyňa: Ursula Kovalyk

Kontakt: Štefánikova 16

www.divadlobezdomova.sk
Našim hlavným poslaním je práca s marginalizovanými skupinami obyvateľstva netradičnou umeleckou formou, ako je divadlo, performance, tanec alebo spev. Momentálne tvoríme hlavne s ľuďmi bez domova, s telesne postihnutou  mládežou a mládežou zo sociálne znevýhodnených rodín, s ľudmi s psychiatrickou diagnózou, po výkone trestu, ale aj so študentmi a dobrovoľníkmi... Divadlo bez domova dáva priestor na zviditeľňovanie rôznych sociálnych tém, ktoré sú v komerčnej umeleckej sfére prehliadané. Spájame umelecké so sociálnym, aby sme pomáhali narúšať stereotypy voči marginalizovaným skupinám, ktoré v spoločnosti existujú. Divadlo bez domova je členom ITI/UNESCO (International Theatre Institute).

Divadlo Non.Garde

Zástupca: Jana Šturdíková
Kontakt: Stredoeurópsky dom fotografie, Prepoštská 4

http://www.facebook.com/non.garde
Divadlo Non.Garde je mladé profesionálne divadlo v centre Bratislavy, ktoré spája tvorcov súčasného umenia. Vytvára kontinuálnu a stimulujúcu základňu pre vznik novej tvorby. Prináša priestor pre žánrové presahy, otvorenosť a komunikáciu s divákmi a umelcami, ktorí sa chcú slobodne vyjadrovať.

Divadlo Non.Garde vzniklo v apríli 2007 a tvorí ho občianske združenie VEĎ (Jana Šturdíková, Lucia Čarnecká, Diana Strauszová, Juraj Hubinák) a mnohí spolupracovníci.

Divadlo sa zameriava najmä na tvorbu originálnych autorských divadelných inscenácií, ale jeho členovia sú činní aj v oblasti hudby, literatúry, pohybu a vizuálneho umenia. Jeho dosky ponúkajú priestor všetkým zúčastneným tvorcom, aby sa na projektoch podieľali aj ako spoluautori a tým čo najmenej zostávali iba interpretačnými umelcami.

3 TANEC

Asociácia Bratislava v pohybe

Zástupca: Miroslava Kovářová

Kontakt: Šancová 43

www.abp.sk
Projekt: Bratislava v pohybe – medzinárodný festival súčasného tanca
Medzinárodný festival Bratislava v pohybe zohral v priebehu svojej pätnásťročnej existencie jedinečnú úlohu v rozvoji súčasného tanca na Slovensku a stal sa trvalou súčasťou kultúrneho života Bratislavčanov. Vďaka nemu získal súčasný tanec nielen tradíciu, priaznivcov a potrebné zázemie pre rozvoj domácej scény, ale aj možnosť konfrontovať dosiahnuté výsledky so zahraničím. Počas 15 ročníkov sa uskutočnilo 153 predstavení hlavného programu. Publikum videlo 128 rôznych tanečných zoskupení z 19 krajín. Bohatý sprievodný program ponúkol 58 podujatí sprievodného programu, do ktorých sa zapojili profesionáli zo 17 krajín celého sveta. V rámci festivalu sa uskutočnili štyri interdisciplinárne projekty (H2O/Danubiana/H2O, Hranice, Nový rituál I. a Nový rituál II.) a dva umelecko-vzdelávacie projekty (Rozhovory tiel a Laban pre 21. storočie).

Asociácia súčasného tanca

Zástupkyňa: Petra Fornayová

Kontakt: Ulica 29. augusta 18
www.sucasnytanec.sk
AST je mimovládnou organizáciou, založenou v roku 1996 umelcami pôsobiacimi v oblasti súčasného tanca (profesionálnymi tanečníkmi, choreografmi, študentmi). Pôsobí v oblasti súčasného tanca, pohybového divadla a performing arts. Každoročne organizuje viacero podujatí:

· umelecké aktivity – organizovanie predstavení domácich umelcov, poskytovanie základného administratívneho servisu pre nezávisle umelecké projekty

· vzdelávacie aktivity – organizovanie a odborná supervízia praktických seminárov pre profesionálnych a amatérskych tanečníkov, vedených domácimi a zahraničnými lektormi

· inštitucionálny rozvoj – tvorba a vylepšovanie podmienok pre umelecké aktivity  prostredníctvom  technickej, odbornej a administratívnej  pomoci a zabezpečenia priestoru a technického vybavenia

· propagácia súčasného tanca – vydávanie  spravodaja  AST „Tanec na dosah“ (2001 – 2003), spolupráca s umeleckými periodikami

· oblasť spolupráce so zahraničím – spolupráca so zahraničnými organizáciami a nezávislými umelcami, pôsobiacimi v oblasti súčasného tanca, pohybového divadla a performing arts

AST bola / je partnerom viacerých medzinárodných projektov, napr. DanseLab (2005-2007), KoresponDance EURope (2009-2011), iniciovala viaceré lektorské hosťovania zahraničných umelcov na KTT VŠMU (2001 – 2011), každoročne produkuje / koprodukuje tanečné predstavenia, ktoré sú pravidelne uvádzané na slovenských a zahraničných scénach (najmä Rakúsko, ČR, Poľsko, Nemecko, Francúzsko). 

Aktivity v roku 2011

Projekt KoresponDance EURope 3. časť, Festival LTŠ 2011, Liptovský Mikuláš – 11.ročník, Produkcie / koprodukcie:  Swansong/ Landscapes (nemecko-slovenská produkcia diela Tomáša Danielisa), Všetko, čo mám rada (réžia Petra Fornayová), Prezentácia slovenských diel v Prahe – v spolupráci s o.s. Altart/ČR: Generátor X, Stano Dobák/ Peter Šavel, Bees-R, Tomáš Danielis, Peter Jaško, Milan Tomášik, Les Slovacs Dance Collective, Debris Company, Jana Bodnárová, Petra Fornayová, Jaro Viňarský, Festival NU DANCE FEST Bratislava 2011 – 6. ročník (festival súčasného tanca a pohybového divadla zamernamý a priori na prezentáciu  tvorby slovenských tvorcov)

Balet Bratislava
Zástupkyňa: Miroslava Kovářová

Kontakt: Balet Bratislava, s. r. o., Klariská 1

www.baletbratislava.sk
Balet Bratislava je nezávislé profesionálne tanečné teleso repertoárového typu zamerané na neoklasický tanec. Poslaním súboru je prinášať umelecky kvalitné tanečné inscenácie a budovať pozitívny vzťah k tancu prostredníctvom vzdelávacích aktivít. 

Ambíciou Baletu Bratislava je v rámci Slovenska zaplniť priestor medzi klasickými a výpravne náročnými produkciami veľkých súborov a nízkonákladovými projektmi malých nezávislých skupín v oblasti moderného a súčasného tanca. Zámerom súboru je presadiť sa s vysokou umeleckou a interpretačnou kvalitou, ponúkaným repertoárom, a to doma, ako aj v zahraničí, nielen v divadlách, ale aj na významných umeleckých festivaloch.

Dramaturgia súboru sa orientuje na diela reprezentujúce hlavný prúd v súčasných trendoch v EURópskom tanečnom umení. Zameriava sa na tvorbu uznávaných svetových a domácich choreografov s cieľom vyhľadávať a naštudovať už existujúce atraktívne a umelecky hodnotné produkcie a zároveň dať priestor vzniku nových, pôvodných, autorských tanečných projektov. 

Umelecký vedúcim súboru je Mário Radačovský. Výkonnou riaditeľkou a dramaturgičkou je Miroslava Kovářová. Súbor tvorí 13 tanečníkov.
DAJV

Zástupca: Marta Poláková

www.martapolakova.sk
Zámerom umeleckého zoskupenia Dajv je vytvárať priestor na podporu originality, progresívnosti a komunikatívnosti tanečného výrazu, ako aj úzku spoluprácu s ostatnými umeleckými médiami. Ambíciou skupiny je plne využiť vysoký potenciál talentovaných tanečníkov a skúsenosti choreografky Marty Polákovej. 

Debris company

Zástupca: Jozef Vlk

Kontakt: Dostojevského rad 11
www.kufrik.sk/debris
Divadelná spoločnosť Debris vznikla na pôvodnej báze súboru Hubris. Existuje a tvorí (s prestávkou 1999–2004) už šestnásť rokov. Hlavným výrazovým prostriedkom spoločnosti koncentrovanej prevažne na klasické témy, bol vo väčšej miere nonverbálny prístup k nim (Kafka - Proces, J. L. Borgés - Evanjelium podľa Marka, Joyce - Ulysses, Jarry - Kráľ Ubu, S.Beckett - Murphy, Dych ai.). Neskôr sa spoločnosť zameriavala na autorské výpovede. 

Za obdobie svojej existencie divadlo /HUBRIS-DEBRIS/ vyprodukovalo viac než šestnásť predstavení, mimo projektov, na ktorých sa zúčastňovali členovia pri spolupráci s viacerými významnými divadlami a osobnosťami domácej a zahraničnej scény. 

V súčasnom období komornejšie zloženie spoločnosti inklinuje k fyzickému a tanečnému divadlu.

Činnosť v roku 2011

Počet predstavení spolu: 39

Počet predstavení v BA: 16

Počet predstavení v SR mimo BA: 9

Počet predstavení v zahraničí: 14

Počet návštevníkov v BA: 4 475

Dotácie z verejných zdrojov: 13 000 EUR

Iné príspevky: 2 500 EUR

Spolu: 15 500 EUR

Slovenské divadlo tanca

Zástupca: Ján Ďurovčík

Kontakt: Heineken Tower Stage, Pribinova 25
www.sdt.sk
Slovenské divadlo tanca (SDT) vzniklo v roku 2005 na podnet choreografa a režiséra Jána Ďurovčíka. Nadviazalo na tradíciu jedného z najúspešnejších slovenských komorných divadiel, Bratislavského Divadla Tanca (BDT). Prvú premiéru – Bolero / Príbeh matky – uviedlo SDT v bratislavskom Divadle Aréna. Od roku 2008 je jeho domovskou scénou Heineken Tower Stage.

Činnosť v roku  2011

Počet predstavení spolu: 36

Počet predstavení odohraných vlastnými súbormi v BA: 11

Počet predstavení odohraných vlastnými a hosťujúcimi súbormi


v Bratislave (na scéne vykazujúceho divadla): 11

Počet predstavení v zahraničí: 6

Návštevnosť v BA: 3 146

Návštevnosť celkom: 13 874

Dotácie z verejných zdrojov: 18 000

Tanečná spoločnosť Artyci

Zástupca: Zuzana Kozánková

Kontakt: Plachého 31/A

www.artyci.com
Tanečná spoločnosť mladých umelcov, pôsobiacich na slovenskej umeleckej scéne od roku 1996.

Tvorba skupiny sa vyznačuje novátorským prístupom, úprimnou výpoveďou, snahou o širšiu komunikáciu na poli rôznych druhov umenia a v neposlednom rade skupina vo svojich dielach kladie dôraz na vysokú úroveň a kvalitu tanca v predstaveniach. Svoje diela prezentuje na Slovensku, rovnako aj v zahraničí.
Tanečné divadlo Bralen

Zástupca: Rastislav Letenaj

Kontakt: Súkennická 4

www.tdbralen.sk
Bralen je najstaršie teleso moderného tanca na Slovensku, ktoré túto charakteristickú črtu tanca napĺňa už 37. sezónu. Bralen spája ambicióznych, talentovaných a výnimočných umelcov. V súčasnej dobe v ňom pôsobí takmer 40 mladých ľudí vo veku od 7 do 35 rokov, ktorí nachádzajú v Bralene vhodné podmienky na rozvoj svojho talentu a sebarealizácie.

S Bralenom doteraz spolupracovalo 54 pedagógov z 12 štátov sveta: Slovensko, Česká republika, Rakúsko, Nemecko, Holandsko, Francúzsko, Veľká Británia, USA, Brazília, Kanada, Južná Afrika a Pobrežie Slonoviny. V repertoári Bralenu bolo 60 choreografií od 22 choreografov zo 7 štátov sveta: Slovensko, Česká republika, Maďarsko, Veľká Británia, Francúzsko, USA a Brazília. Bralen videli diváci v 17 štátoch sveta: Česká republika, Maďarsko, Poľsko Nemecko, Rakúsko, Srbsko a Čierna hora, Grécko, Švajčiarsko, Taliansko, Veľká Británia, Rusko, Washington D.C., Pensylvánia, Maryland, New Jersey, Michigan, Japonsko. Predstavenia Bralenu videlo viac ako 500 000 divákov. Počet predstavení Bralenu presiahlo číslo 800.

Svojimi predstaveniami Bralen obohacuje kultúrny život Bratislavy, Slovenska a reprezentuje vo svojom žánri slovenskú kultúru i v zahraničí.

4 HUDBA

4.1 Súčasná vážna a experimentálna hudba
Atrakt Art – združenie pre aktuálne umenie a kultúru

Zástupca: Slávo Krekovič

Pozn.: Pozri sekciu Multidisciplinárne aktivity a nové médiá

www.atrakt.sk, www.nextfestival.sk
Projekty: NEXT – medzinárodný festival súčasnej hudby, hudobné vydavateľstvo, koncerty a multimediálne projekty

InMusic, o. z.

Zástupca: Mgr. art. Ivan Šiller, ArtD.

Kontakt: Galbavého 1

www.cluster-ensemble.com 

Rok vzniku: 2007
Projekty: Hammerklavier festival, CODE#1 (Cluster ensemble), HUDBA DNEŠKA V SNG, Cageove hu(d)by - Stretnutie s hudobným klasikom 20. storočia
Počet produkcií ročne: 6-8 koncertov + semináre

Návštevnosť ročne: 900

Ročné náklady na projekty: 10 000 EUR
Zdroje financovania: dotácie z MK SR, z Hudobného fondu, tržby zo vstupného, príspevky zastupiteľských úradov (USA, PL, ČR), v malej miere dotácie z Ars Bratislavensis, vlastné zdroje a dary

Účinkovanie / spolupráca so zahraničím: áno

ISCM – Slovenská sekcia (Medzinárodná spoločnosť pre súčasnú hudbu)

Kontakt: Medená 29

Zástupca: Mgr. art. Ivan Šiller, ArtD.

www.iscm-slovakia.org 

ISCM je najdôležitejšou medzinárodnou organizáciou, zameranou na podporu súčasnej hudby. Hudbu súčasnosti reprezentuje a sprístupňuje v jej nesmiernej diverzite. Každoročný festival ISCM World New Music Days (Svetové dni novej hudby ISCM) je dôležitou platformou na šírenie hudby jednotlivých krajín, a to veľkých i tých menších, a na medzinárodnú kultúrnu komunikáciu.

Slovenská sekcia ISCM ako nástupnícka organizácia československej sekcie združuje hudobných skladateľov, interpretov, muzikológov a podporovateľov súčasnej hudby. Jej cieľom je podporovanie súčasnej hudby bez ohľadu na estetické koncepcie, národnosť, rasu, náboženstvo alebo politické názory. Slovenská sekcia ISCM je významným organizátorom hudobných podujatí – organizuje festivaly ako Space, Večery novej hudby, koncertné cykly v šamorínskej synagóge (New) Music at Home, edukačné projekty Stretnutia s hudbou – Hudba ako hra. Na mnohých ďalších podujatiach aktívne participuje.

Rok vzniku: 1994

Projekty: Večery novej hudby (20 ročníkov), Festival SPACE (10. ročník), Stretnutia s hudbou, VENI ensemble, VENI academy, Súčasné stredy

Počet produkcií ročne: cca 20-25 koncertov ročne v rámci festivalov a cyklov + semináre

Návštevnosť ročne: 1 800
Ročné náklady na projekty: 34 000 EUR
Zdroje financovania: dotácie z MK SR, z Hudobného fondu, tržby zo vstupného, príspevky zastupiteľských úradov (USA, NL, HU, ČR), v malej miere dotácie z Ars Bratislavensis, vlastné zdroje a dary

Účinkovanie / spolupráca so zahraničím: áno

LOM

Zástupca: Jonáš Gruska

Projekt: hudobné vydavateľstvo zamerané na experimentálnu hudbu

zvukolom.org
“A small group of people trying to help unknown or forgotten experimental artists to start publishing their work. The main idea came after we realized there are a lot of interesting people around us (Slovakia) that are still unknown just for the lack of interest of the environment. So our field is mostly Eastern Europe, but there is basically space for any good art. LOM is open to any kind of net-publishable work: from audio field recordings, weird music, generative literature or porn to interactive script art, html visual poetry, e-books and photo galleries.”

Noize Konspiracy

Projekt: hudobné vydavateľstvo zamerané na experimentálnu elektronickú hudbu, umelecký kolektív, koncerty, internetové rádio

www.noizekonspiracy.com 

Rok vzniku: 2005

Slovak Music Bridge, v.o.s.

Projekt: koncert 7b – Vladimír Bokes & sedem bokesovcov

Kontakt: Beniakova 26

Zástupcovia: Miloš Betko, Vladimír Sirota

www.slovakmusicbridge.eu
Spoločnosť Slovak Music Bridge, v. o. s. bola založená v roku 2006. Zakladateľmi spoločnosti sú Mgr. art. Miloš Betko – skladateľ, aranžér, hudobný režisér, huslista, špecialista na digitálnu notografiu (Sibelius Software) a Mgr. art. Vladimír Sirota – umelecký manažér, violončelista, zakladateľ a manažér komorného súboru Komorní sólisti Bratislava. Okrem realizácie spoločných predstáv o moderne fungujúcej hudobnej spoločnosti spája oboch spoločníkov aj dlhoročná záľuba v horskej cyklistike a fotografovaní (Scenery Photo).

Slovak Music Bridge, ako nová značka v oblasti hudobného umenia, vstupuje do súčasných podmienok vzniku a šírenia kultúrnych hodnôt s ambíciou podporovať aktivity predovšetkým slovenských skladateľov a slovenských interpretov, a to jednak iniciovaním ich tvorby a umeleckých výkonov, a jednak propagáciou ich aktivít na Slovensku aj v zahraničí. Víziou spoločnosti je spoluvytvárať moderný spôsob umeleckej komunikácie medzi tvorcami hudby, interpretmi, hudobnými inštitúciami, iniciátormi a organizátormi umeleckých produkcií a recipientmi umeleckých produktov; komunikáciu bez tradičných skreslení a deformácií; komunikáciu, v ktorej si partneri vážia jeden druhého a dokážu reálne oceniť vytvárané hodnoty.

Slovak Music Bridge, v. o. s. sa cez integráciu hudobných činností usiluje vytvoriť platformu pre profesionálny, moderný servis súčasného hudobného umenia. 

SOOZVUK

Zástupca: Mgr.art. Lucia Koňakovská

Kontakt: Donnerova 25

www.soozvuk.eu
Skladateľská skupina a združenie SOOZVUK je aktívnou a neoddeliteľnou súčasťou slovenskej hudobnej society už desať rokov. Ide o unikátne stretnutie predstaviteľov jednej generácie skladateľov a sympatizantov vážnej hudby (Boško Milakovič, Peter Groll, Lucia Koňakovská, Marián Lejava, Viktor Fuček a Lucia Papanetzová).

SOOZVUK počas uplynulých rokov svojou bohatou umeleckou činnosťou dokázal spojiť tvorbu 6 generácií slovenských skladateľov. Len počas uplynulých troch rokov (2008-2010) SOOZVUK uviedol na svojich koncertoch diela 130 skladateľov domácej i zahraničnej scény v interpretáciách  60 slovenských umelcov zvučných mien. 

Významným dielom združenia je pravidelný jarný festival Prehliadka mladých skladateľov,  na ktorej sa počas uplynulých piatich ročníkov (2006-2010) prezentovalo spolu 63 najmladších skladateľov zo všetkých regiónov Slovenska (na jubilejnom 5. ročníku sa zúčastnili aj autori pražskej kompozičnej školy), z ktorých väčšina opakovane. Tento projekt je unikátom v stredoeurópskom priestore vôbec, kde sa tvorba najmladšej generácie skladateľov presunula z obligátnych školských podujatí na oficiálne koncertné pódiá prístupné širokej verejnosti. 

Rok vzniku: 2002

Projekty: Prehliadka mladých skladateľov, Cyklus komorných koncertov SOOZVUK, diskusné stretnutia

Počet produkcií ročne: 1 festival (2-5 koncertov ročne + workshopy), do r. 2010 jeden koncertny cyklus (3-8 koncertov ročne), od r. 2012 jeden-päť orchestrálnych koncertov
Návštevnosť ročne: 300
Ročné náklady na projekty: 6 000 EUR
Zdroje financovania: granty MKSR, nadácia Intenda (2x) grant Ars bratislavensis (1x), mesačné členské poplatky členov združenia

Účinkovanie / spolupráca so zahraničím: spolupráca s českými a maďarskými skladateľmi a interpretmi
Spolok slovenských skladateľov

Zástupca: Rastislav Dubovský 

Kontakt: Konventná 4, 811 03 Bratislava
Spolok slovenských skladateľov je nezávislá stavovská organizácia, združujúca skladateľov vážnej hudby na Slovensku. Udržiava a prehlbuje spoločenské povedomie o pôvodnej slovenskej skladateľskej tvorbe a prispieva k celkovej reprezentácii našej národnej kultúry doma i vo svete. Spolok sa podieľa na všestrannom rozvoji slovenskej hudobnej kultúry a usiľuje sa o medzinárodnú spoluprácu.

Nezaostávať za EURópskymi trendmi a podporovať domácu hudobnú produkciu je cieľom festivalu Nová slovenská hudba. Bienále ponúka členom Spolku slovenských skladateľov možnosť prezentovať svoje najnovšie práce.
Rok vzniku: 1990

Projekty: Festivalová prehliadka Nová slovenská hudba, Cyklus koncertov Ateliér XXI, Cyklus komorných koncertov Premiéry

Počet produkcií ročne: 3
Návštevnosť ročne: 3 000

Ročné náklady na projekty: v rozsahu 5.000-40.000 EUR

Zdroje financovania: dotácie z verejných zdrojov

Urbsounds Collective

Zástupca: Michal Lichý
www.urbsounds.sk
Umelecký kolektív a organizačná platforma, združujúca elektronických hudobníkov (projekty jamka, urbanfailure, rbnx), vydavateľstvo experimentálnej hudby.
Projekty: cykly Ears Cheving Satisfunction, Vermin, samostatné koncerty, vydavateľstvo

Rok vzniku: 2001

Počet produkcií ročne: 20 (vrátane akcií mimo Slovenska)

Celková návštevnosť ročne: 1 000

Ročné náklady na projekty: 10 000 EUR

Zdroje financovania: vstupné, dobrovoľné príspevky členov a sympatizantov

Účinkovanie / spolupráca so zahraničím: pozývame zahraničných hostí a sami chodíme hrávať do zahraničia, v minulom roku UK, Nemecko, Belgicko, Holandsko, ČR, Austrália, Francúzsko

4.2 Alternatívny pop a elektronická hudba
Exit Music a ExiTab

Projekt: internetový hudobný časopis, koncerty, vydavateľstvo

Zástupca: Juraj Hoppan

www.exitmusic.org, exitab.org
Exitab je label a tiež platforma pre booking. Vydavateľstvo vzniklo fúziou snáh hudobného magazínu Exitmusic a Košického nezávislého kultúrneho centra Tabačka Kulturfabrik.

Za tri roky prešiel Exitab mnohými zmenami, cieľ však zostáva rovnaký. Podporovať a vydávať hudbu a audiovizuálne umenie, ktoré svoju invenciu a originalitu stavia na pomedzí minoritných subžánrov, prípadne na žánrovo neohraničených územiach.

Počas uplynulých troch rokov sme vydali vyše dvadsaťpäť releasov na LP / CD / USB / MC / Digital.

Rok vzniku: 2008

Habitat.fm 

Zameranie: internetová rádiostanica

habitat.fm

“Habitat is a sound-loving radio collective. Our home bases are alive with music and we want to stream it on. These collaborative broadcast sessions connect points that are far apart on the map, yet infinitely close in virtual space. The website is intended to house podcasts, playlists and interviews, while also curating the best audio and visual content of the web. We wish to join forces with other guerilla radios out there that have the similar ‘quality over quantity’ approach and keen interest in living on the internet.”

Rok vzniku: 2011

Listening Lectures

Projekt: cyklus koncertov elektronickej hudby

Zástupca: Andrej Sebestyén

lectures.vasa-stravovacia.info

Rok vzniku: 2010

Slnko records
Zástupca: Jana Lokšenincová

Projekt: vydavateľstvo alternatívnej hudby
www.slnkorecords.sk
Rok vzniku: 2001

TLIS – alternatívne internetové rádio

Zástupca: Peter Matkovský
www.tlis.sk
Internetové Rádio Študentov TLIS, už 29 rokov vysiela z Internátov Mladosť v Mlynskej doline. Tlis začínal ako študentské rádio, vysielajúce prostredníctvom búdiek prítomných na každej izbe internátu. S nástupom nových technológií však Tlis postupne presedlal na internetové technológie a začal svoje vysielanie streamovať. Programovo aj dramaturgicky sa Tlis.sk umiestňuje do neznámych a neprebádaných končín na okraji mainstreamu.

Naše vysielanie sa staží byť v kultúrnej a hodnotovej opozícií ku vysielaniam komerčných rádií na Slovensku. Prinášame aktuálne kultúrne novinky a prehľad udalostí v Bratislave ale aj mimo nej, sledujeme modernú literatúru a divadlo, naši redaktori sa venujú súčasnému filmu a hlavne si udržujeme nadštandartný prehľad o dianí na domácej a svetovej hudobnej scéne. 

Wilsonic
Zástupca: Tibor Holoda

Kontakt: Wilsonic, Holoda Tibor, P. O. Box 241
www.wilsonic.sk
Projekty: Wilsonic – Medzinárodný festival elektronickej hudby, Microwilsonic, Wilsonic Club

Wilsonic je mestský hudobný festival, ktorý prezentuje aktuálne hudobné trendy nielen z oblasti elektronickej hudby. Wilsonic je urbánnou oslavou, elegantne spájajúcou svet koncertov s atmosférou klubov a tanečných párty. Wilsonic je udalosťou, ktorá predstavuje originálnu a inovatívnu hudbu z celého sveta s dôrazom na to najzaujímavejšie z tvorby strednej a východnej EURópy, bez rezignácie na atraktívne globálne mená.
Rok vzniku: 2000

4.3 Jazz
Čiara života

Projekty: Spoznaj Jazz! - cyklus moderovaných koncertov v Hlave 22

Kontakt: Hviezdoslavovo námestie 14

Ing. arch. Ingrid Bezáková - ORPHEUS

Projekty: VocalEase – jazzové koncerty v Hlave XXII

Kontakt: Račianska 23
Music Gallery u Dežmára

Kontakt: Klariská 1
www.musicgallery.sk
Music Gallery u Dežmára je hudobný klub priamo v centre bratislavského Starého Mesta,  ktorý sa okrem pohostinskej činnosti špecializuje na spájanie rôznorodých umeleckých odvetví. Vo svojich priestoroch vytvára ideálne prostredie pre realizáciu slovenskej i medzinárodnej umeleckej obce, či už v hudobnom, výtvarnom, divadelnom alebo filmovom smere. Pravidelne dáva priestor i mladým talentom a rôznym novým odvetviam súčasnej tvorivej scény.

Rock Pop Bratislava, s. r. o.
Zástupca: Pavel Daněk

Kontakt: Jakubovo nám. 12
www.bjd.sk
Agentúra Rock Pop Bratislava počas svojej dlhoročnej histórie zabezpečuje koncerty umelcov pre domácich a zahraničných usporiadateľov, stará sa o dramaturgiu, produkciu a organizáciu kultúrno-spoločenských podujatí pre rôznych klientov, zabezpečuje im zahraničné svetové hviezdy na ich firemné akcie, organizuje festivaly a koncertné turné slovenských a zahraničných umelcov.

Bratislavské jazzové dni sa konajú každoročne od roku 1975 v spoločenskej sále bratislavského Parku kultúry a oddychu vždy v druhej polovici októbra (v súčasnosti v Inchebe). Z festivalu sa vyvinulo podujatie európskej úrovne, na ktorom každoročne účinkujú svetové džezové hviezdy.
Projekty: BJD, Jarné BJD

Slovenská jazzová spoločnosť
Zástupca: Katarína Ovseníková

Kontakt: Michalská 10

www.jazzsociety.sk
Projekty: Nové tváre slovenského jazzu 2012, Letná jazzová dielňa

4. 4 Klasická hudba / interpretačné umenie
Albrechtina

Projekty: (Ne)známa hudba 2012 [3. ročník]

Kontakt: Sibírska 29, 831 02 Bratislava

Ars Ante Portas, o. z.

Zástupca: Ján Juráš

Kontakt: Sklenárova 42, 821 09 Bratislava

Projekty: Duchovné impresie slovenských skladateľov z prelomu tisícročí
www.juras.sk
Bratislava Music Agency s.r.o.
Zástupca: Milan Kolena
Kontakt: Záhumenská 3, 841 06 Bratislava

Projekty: 7. medzinárodný festival sakrálnej hudby „Musica Sacra“ Bratislava, 4. medzinárodný festival gregoriánskeho chorálu
www.choral-music.sk
Centrum starej hudby
Zástupca: Peter Zajíček

Kontakt: Fándlyho 1, 811 03 Bratislava

www.earlymusic.sk
Projekt: Dni starej hudby 2012
Ergon Art
Kontakt: Podjavorinskej 6/B, 811 03 Bratislava

Projekt: Medzinárodný hudobný festival Bratislavská komorná gitara, spoluorganizátor: MČ Bratislava-Staré Mesto
www.bratislavafestival.sk
Konvergencie – spoločnosť pre komorné umenie
Zástupca: Jozef Lupták

Kontakt: Čapkova 10, 811 04 Bratislava

Projekt: Konvergencie [13. ročník] / Medzinárodný festival komornej hudby
www.konvergencie.sk 
Medzinárodný festival komornej hudby Konvergencie vznikol v roku 2000 v Bratislave. Od roku 2008 festival cestuje po Slovensku a posledné roky si našiel miesto aj v Košiciach.  Konvergencie každoročne vytvárajú priestor pre umelcov a milovníkov hudby, kde sa môžu priblížiť k rôznym žánrom, projektom a osobnostiam komornej hudby z celého sveta.

Mgr. Augustín Rebro – REBWEB
Kontakt: Podkerepušky 788, 841 06 Bratislava

Projekty: Bratislavský organový festival
Musica aeterna, o. z.
Zástupca: Mgr. Peter Zajíček

Kontakt: Miloslavov 628, Dunajská Lužná

Projekt: Musica Cameralis 2012 / [6. ročník], Stará hudba 12. Osobnosti-centrá-tradície V [7. ročník]
www.musica-aeterna.com
Nadácia Jána Cikkera
Zástupca: Mgr. art. Irena Michalicová

Kontakt: Fialkové údolie 2, 811 01 Bratislava

Projekty: Cyklus komorných koncertov v Múzeu Jána Cikkera 2012

www.jan-cikker.org/muzeum.html
ORFEO, združenie koncertných umelcov a pedagógov hudby
Zástupca: Mgr. art. Matej Drlička

Kontakt: Kľukatá 41, 821 05 Bratislava

Projekty: Viva Musica! Festival 2012 [8. ročník], Medzinárodný festival klasickej hudby a jazzu
www.vivamusica.sk

Solamente Naturali – súbor pre starú hudbu
Kontakt: Rovniankova 15, 851 02 Bratislava

Projekty: Musica poetica da camera (cyklus komorných koncertov starej hudby v SNG)

Spoločnosť J. N. Hummela
Zástupca: Markéta Štefková
Kontakt: Svätoplukova 18, 821 08 Bratislava
Projekty: Komorné dni J. N. Hummela 2012 [7. ročník] / Medzinárodný hudobný festival

Spolok koncertných umelcov
Zástupca: Bajuszová Magdaléna

Kontakt: Michalská 10

Projekty: Hudba pod hradom 2009 [18. ročník] / Cyklus komorných koncertov
Spolok koncertných umelcov poskytuje informácie o kultúrnom programe, miestach, orgánoch, interpretoch a skladateľoch. Pôsobí aj ako organizátor hudobných festivalov: Slovenské historické organy (2006, 2007, 2008), Prehliadka mladých koncertných umelcov (2007), Hudba pod Hradom (2008), Hudba na Hrade (2007), Nedeľné Matiné, Komorný koncert v rámci festivalu Nová slovenská hudba, Festival Johann Sebastian Bach – Slovensko 2005, X. stredoeurópsky festival koncertného umenia.

Tribus Musicae

Projekty: Katedrálny organový festival Bratislava 2012 [3. ročník]

Kontakt: Parašutistov 4, Trnava
5 FILM

Azyl

Zástupca: Maroš Hečko
Kontakt: Nadácia Azyl / Azyl Foundation, Panenská 13
www.azyl.sk
Projekty: AZYL - filmový festival minútových filmov, AZYL Music - hudobné vydavateľstvo

Azyl je organizáciou so sídlom na Panenskej 13 od roku 2005. Má za sebou 8. ročníkov filmového festivalu, produkciu viac ako 100 minútových filmov, ktoré vznikajú na workshopoch, ktoré organizuje každoročne, naposledy v BB, Košiciach a Prahe. Kompilácie minútových a 5 minútových filmov vychádzajú v 70 000 -  90 000 nákladoch v Petit Press a vkladajú sa do denníka SME. Okrem toho produkuje Videodenníky známych osobností a krátke filmy (poviedkový súbor STRACH), ktoré by sa mali dostať budúci rok ako celok aj do kinodistribúcie.

AZYL film production

Organizácia filmového festivalu každoročne prebieha aj na internete aj v kinách. Víťazné filmy premietame po mestách na Slovensku spojenú spolu s hudobnou produkciou a diskusiami k filmom (Levoča, Pezinok, Žilina, BB, Prešov, Ružomberok, Košice, Lučenec). Filmy, ktoré sa dostanú do finálnej nominácie zastupujú Slovensko aj na festivaloch v zahraničí. AZYL je členom Svetovej asociácie minútových filmov, spolupodieľame sa na výmene SK filmov s ostatnými festivalmi. 

Produkcia krátkych filmov je spojená s dvoma súťažami: Reklama na život (každý rok sa zadáva nová téma) a Festival minútových a 5 minútových filmov, premietame na MFF Bratislava v sekcii krátkych filmov a tento rok bolo odovzdávanie cien za Reklamu na život v Istropolise v rámci Ceremoniálu Zlatých klincov.

FILMOTEQUE - v klube Nu spirit premietame filmy na témy (drogy, rómska problematika, mestská mytológia...) a robíme k nim diskusie s tvorcami, psychológmi a filmovými teoretikmi.

AZYL music
Produkcia CD a DVD - hudobných nosičov (17 interpretov) - organizácia koncertov, ich záznam a vydávanie. Každoročne vydáme 2-7 titulov od roku 2005.

Granty:
Azyl festival 2011 - súťaž minútových a 5 minútových filmov: 10 000 EUR (grant AVF)

Azyl festival 2011 - Reklama na život - súťaž minútových filmov so zadanou témou: 15 000 EUR (vlastné zdroje, grant OSF)

Azyl production - výroba poviedkového filmu STRACH: 46 000 EUR (vlastné zdroje a sponzori)

100 názorov - výroba témy Boh, cirkev a smrť - realizácia portálu 100 názorov: 10 000 EUR (vlastné zdroje, sponzori)

Bažant Kinematograf na Magio pláži

Zástupca: Lubica Orechovská

Kontakt: PubRes s.r.o., Grösslingová 63
www.kinematograf.sk
Letné open – Air Kino, ktoré v Bratislave dlhodobo chýbalo. Je v centre mesta v krásnych a kultivovaných priestoroch dunajskej pláže so sociálnym zázemím, občerstvením, plážovým sedením. Dramaturgia sa sústredí na kvalitné filmy z distribúcie, staršie česko-slovenské tituly, ktoré sa uvádzajú za účasti hostí, ale aj úplné novinky.

Dátum konania: 13.7. – 18.8. 2012 (každoročne v letných mesiacoch)

Febiofest

Zástupca: Peter Dubecký

Kontakt: Asociácia slovenských filmových klubov, Brnianska 33 

www.febiofestsk.sk
Medzinárodná prehliadka filmu, televízie a videa – Febiofest je podujatie zamerané na českú kinematografiu (filmy českej produkcie). Organizátormi prehliadky sú Asociácia slovenských filmových klubov, Slovenský filmový ústav a Febio, s. r. o., Praha.

Festival Early Melons

Zástupca: Eva Ujlakyová

Kontakt: Festival Skoré melóny, n.o., Tupolevova 18

www.earlymelons.com
Early Melons je medzinárodný festival študentských filmov v Bratislave, založený v roku 2007. Divákom prináša rôznorodý výber slovenského a EURópskeho študentského filmu. Festival organizuje nezisková organizácia Festival Skoré melóny, n. o. (Early Melons Festival, n. p. o.), prvý ročník podujatia sa uskutočnil v marci 2008. Poslaním festivalu je reflektovať a prezentovať aktuálny stav študentskej audiovizuálnej tvorby na Slovensku a vytvárať platformu na konfrontáciu s ostatnou EURópskou tvorbou. Zároveň má umožniť publiku vytvoriť si obraz o aktuálnej študentskej tvorbe doma aj za hranicami Slovenska a  posilniť kultúrnu spoluprácu a partnerstvo medzi rôznymi krajinami a filmovými školami.

Filmový festival inakosti 
Zástupcovia: Zita Hosszúová, Roman Samotný

Kontakt: Iniciatíva Inakosť, Ľudovíta Fullu 3
www.ffi.sk
Filmový festival inakosti je zameraný na prezentáciu EURópskej, svetovej i domácej kinematografie s tematikou sexuálnych menšín, ktorá zobrazuje realitu zo života gejov, lesbických žien, bisexuálov i transsexuálov (LGBT menšina). Reflektuje historické skutočnosti, ako aj súčasnú situáciu a postavenie tejto menšiny v slovenskej spoločnosti a v zahraničí. Festival je organizovaný skupinou dobrovoľníkov, ktorí považujú práve filmové médium a filmový festival za vhodný nástroj na šírenie myšlienky otvorenej občianskej spoločnosti, kde záujem o oboznámenie s inakosťou a otvorenosť voči inakosti zohráva jednu z kľúčových úloh. Filmový festival inakosti je jediným podujatím svojho druhu na Slovensku a zároveň sa vďaka nemu stáva Bratislava súčasťou mapy EURópskych veľkomiest, ktoré sa prostredníctvom filmového umenia venujú otázka queer kultúry a akceptácie inakosti. 

Filmový klub Nostalgia

Zástupca: Peter Gavalier

Kontakt: Súťažná 18

www.nostalgia.sk
Filmový klub Nostalgia pôsobil od r. 1991 v aule Stavebnej fakulty STU v centre Bratislavy. Od jesene 2012 pôsobí v ex-kine Nivy, ktoré sídli v Spoločenskom dome Nivy na Súťažnej 18 v Bratislave. Dlhodobo je považovaný za kultové miesto priaznivcov kvalitného filmového umenia v Bratislave. Ponúka záujemcom nielen významné a nevšedné umelecké diela klasického, ale i moderného filmu, ktoré vzhľadom na súčasný charakter a dramaturgiu väčšiny kín či multiplexov nemajú možnosť bežne vidieť.

Počas svojej existencie sme pripravili a zrealizovali desiatky unikátnych projektov, zorganizovali množstvo medzinárodných prehliadok, profilov významných tvorcov, ale i festivalových projekcií. Filmový klub Nostalgia je držiteľom výročného ocenenia Najlepší filmový klub roka 2008 a držiteľ ocenenia Filmový klub roka 2005. 

Počas 20. rokov bolo v Nostalgii uvedených viac ako 4 500 filmových predstavení, počas ktorých "opotrebovalo" sedačky viac ako 530 000 návštevníkov.

V SD Nivy sa premieta sa v stredu, štvrtok a piatok. Jedinečné kino je viacmenej v pôvodnom stave, má kapacitu pre necelých tristo divákov, a predovšetkým má klasické kinosedenie – čalúnené drevené sklápacie sedačky. Program FK Nostalgia je obohatený aj DVD projekcie, ktoré sa konajú v KC Dunaj pod názvom FilmBar Nostalgia. 

Hory a mesto – Medzinárodný festival horského filmu a dobrodružstva

Zástupkyňa: Ivana Sidorová
Kontakt: Topoľová 16
www.horyamesto.sk
Prvé dva ročníky festivalu (2000 a 2001) sa uskutočnili v Dome kultúry Zrkadlový háj v bratislavskej Petržalke. Roku 2002 festival „Hory a mesto“ prerástol kapacitu kultúrnej inštitúcie v Petržalke a presunul sa do kultových priestorov Parku kultúry a oddychu na nábreží Dunaja. Svojím rozsahom tiež prerástol možnosti a ciele vzdelávacej organizácie Štúdio zážitku, preto vzniklo združenie Hory a mesto primárne orientované na organizáciu medzinárodného festivalu Hory a mesto. Tieto kroky sa ukázali ako mimoriadne priaznivé a nevyhnutné pre uspokojenie viac ako 7 tisíc návštevníkov, ktorí na festival zavítali. Piaty ročník festivalu sa už konal v multiplexe Palace Cinemas v Auparku v Bratislave, ktorý rozšíril možnosti sprievodných podujatí, využitie lezeckej steny Aupeak, neskôr aj lanového centra. V prvom rade to však bol krok smerom k profesionálnemu premietaniu filmov vo veľkých kinosálach, na veľkom plátne a s kvalitným zvukom. Hlavné ciele podujatia pritom naďalej zostávajú nezmenené: prostredníctvom filmových a multimediálnych premietaní a atraktívnych sprievodných aktivít osloviť a stmeliť aktívnu „odbornú“ verejnosť a priaznivcov horských športov a filmu s možnosťou intenzívnejšej realizácie a získania hlbších informácií a kontaktov a inšpirovať všeobecnú verejnosť krásami prírody, zdravým spôsobom života a pozitívnymi príkladmi.

Jeden svet – filmový festival

Zástupca: Nora Beňáková

Kontakt: Človek v ohrození, Svoradova 5
www.jedensvet.sk 
Festival Jeden svět vznikol v roku 1999 v Českej republike. Organizátorom festivalu, ktorý v súčasnosti patrí medzi najvýznamnejšie EURópske festivaly venované problematike ľudských práv, je spoločnosť Člověk v tísni. Zakladatelia českého festivalu aktívne pomáhajú vzniku podobných festivalov v zahraničí, najmä v krajinách východnej EURópy a strednej Ázie. Sesterské festivaly Jeden svet, medzi nimi aj slovenský Jeden svet, sú okrem spoločnej značky a väčšiny premietaných filmov  nezávislými podujatiami so samostatnou dramaturgiou, fundraisingom, produkciou a PR.
Kinečko 
Zástupca: Eva Križková

www.kinecko.com
KINEČKO je dvojmesačník, ktorý odráža kinematografiu v súčasných a premenlivých súvislostiach, približuje hlbšie a nekonformné vnímanie filmu širšiemu publiku, podporuje písanie o filme, ako relevantnú súčasť živej kinematografie. Slúži ako zdroj informácií a priestor pre otvorenú ale zároveň fundovanú diskusiu súčasnej filmárskej obce a filmovej kritiky.

Okrem tlačeného časopisu s dvojmesačnou periodicitou organizuje redakcia časopisu KINEČKO aj sprievodné premietania filmov mimo oficiálnej distribúcie (často za účasti tvorcov či s odborným lektorským úvodom) a odborné diskusie na aktuálne témy v audiovízii a súčasnej kinematografii – napr. prehliadka Nový nemecký dokument v A4 - nultom priestore (máj 2012), alebo diskusia Piatok 13. o kinodistribúcii (13. apríl v spolupráci s FIFFBA). Dvakrát do roka vychádza špeciálne vydanie KINEČKA v anglickom jazyku - za účelom prezentácie slovenskej kinematografie a kritiky v zahraničí.

Kinema.sk

Zástupca: Peter Konečný
www.kinema.sk 

Tematické prehliadky v kine Mladosť (Filmy roka) + komentované projekcie: Večer najzaujímavejších svetových filmových a televíznych reklám (Vol. 1, Vol. 2), Najväčšie filmové chyby, alebo keď sa v Hollywoode pomýlia, Najlepšie svetové videoklipy, Najlepšie filmy všetkých čias, Najhoršie filmy všetkých čias, Pravidlá a klišé komerčného filmu, Úžasné titulkové sekvencie – ako si získať diváka?, Najsilnejšie jednozáberové scény, Fenomén filmových remakov – alebo keď dvaja robia to isté... Geniálne filmové scény – alebo prečo milujeme film, Môže byť návšteva kina škodlivá?, Dejiny filmového hororu, Stratené filmy

Podujatia sa konajú v priestoroch: A4 – nultý priestor, NuSpirit Club, KC Dunaj, Kino Mladosť

Kino Mladosť

Zástupkyňa: Daniela Hýrošová 
Kontakt: Bioscop Bratislava s.r.o., Hviezdoslavovo nám. 17

Kino Mladosť sa zameriava sa na náročných divákov, pre ktorých sa organizujú klubové akcie a prehliadky národných kinematografií. Ide o menšie, pohodlné a príjemné kino s kapacitou 110 ľudí. Má čalúnené kreslá, klimatizáciu, kvalitné plátno, dobrú akustiku, dolby stereo systém. Kino Mladosť je posledné jednosálové kino v Bratislave a je zaradené do siete EURópskych kín v rámci Rady EURópy – EURopa Cinemas.

Living documentary

Zástupkyňa: Paula Ďurinová

Kontakt: Továrenská 14

livingdocumentary.blogspot.com

Občianske združenie založené v roku 2011, vzniklo s cieľom vytvorenia platformy pre slobodnú a autorskú tvorbu členov, zjednocujúcich sa za účelom výroby, produkcie a distribúcie dokumentárnych filmov, audiovizuálnych projektov a rôznych foriem umenia. Zámerom autorov je vizuálnym spôsobom spracovávať problematiku spoločenských, umeleckých, autorských tém a vyvolať diskusiu. Ponúka príležitosť prepojiť dokumentárny film s ostatnými umeleckými a vednými odbormi.

Medzinárodný festival frankofónneho filmu (FIFBA)
Zástupca: Eva Porubanová

Kontakt: FIFBA, Bratislavská 57

www.fiffba.sk
Festival international du film francophone de Bratislava / Medzinárodný festival frankofónneho filmu Bratislava (FIFFBA) je prehliadkou súčasnej kinematografie frankofónnych krajín. FIFFBA je jediné filmové podujatie svojho druhu na Slovensku. Za 13 rokov svojej existencie sa z pôvodne skromnej prehliadky dvadsiatky filmových diel stal etablovaný festival s významným medzinárodným renomé a silnou medzinárodnou účasťou kvalitných filmov a svetoznámych hostí. Ocitol sa v centre záujmu médií, teší sa z priazne partnerov a jeho popularita rastie vďaka každoročne sa zvyšujúcemu počtu svojich festivalových divákov.

Medzinárodný festival frankofónneho filmu FIFFBA 2010 organizuje v spolupráci s Francúzskym inštitútom v Bratislave novovzniknutá nezisková organizácia FIFFBA, založená za účelom šírenia frankofónnej kultúry na Slovensku na poli audiovizuálneho umenia.

Medzinárodný filmový festival Bratislava

Zástupkyňa: Mária Reháková

Kontakt: Lovinského 18

www.iffbratislava.sk
Festival sa uskutočňuje každoročne od roku 1999. Je členom EURópskej koordinácie filmových festivalov. Hlavnou programovou sekciou festivalu je medzinárodná súťaž prvých a druhých hraných filmov (dlhometrážny debut alebo v poradí druhý dlhometrážny film režiséra, nakrútený v podmienkach profesionálnej alebo nezávislej produkcie). Súťažné filmy hodnotí medzinárodná porota, ktorá udeľuje tieto ceny: Grand Prix za najlepší film, Cenu pre najlepšieho režiséra, Cenu za najlepší ženský herecký výkon, Cenu za najlepší mužský herecký výkon. Od prvého ročníka festivalu získavajú tvorcovia za ocenené filmy sklenené sošky, ktoré vyrába skláreň RONA, a. s., Lednické Rovne, s viac ako storočnou tradíciou. Autormi ceny sú Rastislav Uličný, kreatívny riaditeľ agentúry MUW Saatchi & Saatchi, a mladý dizajnér Mgr. art. Patrik Illo. Od roku 2005 MFF Bratislava udeľuje aj mimoriadne ceny. Ďalšie programové sekcie festivalu predstavujú nesúťažné prehliadky a retrospektívne sekcie. Hlavnými organizátormi festivalu sú občianske združenie Ars Nova a Partners Production.

Bratislava je dynamicky sa rozvíjajúce mesto, ktoré aj vďaka filmovému festivalu priťahuje zaslúženú pozornosť zahraničných tvorcov a osobností umeleckého sveta.

6 LITERATÚRA

Anasoft Litera

Zástupkyňa: Katarína Kucbelová

Kontakt: ars_litera, o.z., Mlynská dolina 41

www.anasoftlitera.sk

Literárnu cenu Anasoft litera organizuje občianske združenia ars_litera od roku 2006. Generálnym partnerom je spoločnosť Anasoft. Spolu s projektom literárnej ceny združenie organizuje aj literárny festival Anasoft litera a v spolupráci s regionálnymi knižnicami a inštitúciami autorské čítania. Medzi pravidelných podporovateľov literárnej ceny patrí predovšetkým denník SME, Ministerstvo kultúry SR, Magistrát hl. m. SR Bratislavy, .týždeň, dvojtýždenník Knižná revue, Slovenský rozhlas, nadácia Index, kníhkupectvá Artforum, Panta Rhei a Martinus.

Rok vzniku: 2006
Činnosť v roku 2011

1. Anasoft litera fest (počet účinkujúcich 46, počet podujatí: cca 25, počet divákov cca 800)

2. Vyhlásenie víťaza Anasoft litera (počet účinkujúcich: 6, počet divákov 200)

3. Anasoft litera v Banskej Bystrici (počet podujatí: 3, počet účinkujúcich 8, počet divákov cca 140)

4. Autorské čítanie víťazky literárnej ceny (počet účinkujúcich 2, počet divákov 30)

5. Prezentácia Anasoft litera Slovenský inštitút Praha (počet účinkujúcich: 3, počet divákov 15)

Návštevnosť v BA: 1 030

Návštevnosť celkom: 1 185

Dotácie z verejnýc zdrojov: 23 000 EUR

Súkromné zdroje: 41 200 EUR 

Náklady na projekt spolu: 64 200 EUR 

Ars Poetica

Zástupca: Martin Solotruk

Kontakt: Ars Poetica, o.z., Vlčkova 18

Projekt: Ars Poetica – Medzinárodný festival poézie (literatúra, kino, koncerty)
www.arspoetica.sk
Festival uvádza novú knižnú edíciu vydavateľstva Ars Poetica, limitovanú edíciu kníh s originálnym podpisom autora. Fanúšikovia poézie sa môžu tešiť na básnické knihy, ktoré možno považovať za zberateľské kúsky.

Návštevnosť: 800

literarnyklub.sk / Vydavateľstvo K.K. Bagala

Zástupca: František Malík

literarnyklub.sk

Cieľom OZ literarnyklub.sk je podpora a realizácia projektov a aktivít občanov so zameraním na domácu literárnu tvorbu. Organizuje pravidelne literárne podujatia doma i v zahraničí. Medzi jeho najznámejšie formáty patria: Literárny cirkus, Literárne kino, Literárne soirée a Literárny klub. 

Rok vzniku: 2006

Počet podujatí ročne: 14

Návštevnosť: 4 011
Dotácie z verejných zdrojov: 4 000 EUR MKSR, 4 000 EUR IVF, 500 EUR Ars Bratislavensis

Vlastné zdroje: 4 000 EUR

Náklady na projekt spolu: 12 500 EUR

Vlna

Zástupca: Peter Šulej 

Kontakt: Vlčkova 18

www.vlna.sk
Projekt: Vlna naživo – multižánrový festival časopisu Vlna (literatúra, kino, koncerty) 

Návštevnosť: 400

7 VIZUÁLNE UMENIE

ASIL – asociácia ilustrátorov

Zameranie: vizuálne umenie – ilustrácia, stavovská organizácia

Zástupca: Julo Nagy

www.asil.sk 

CEICA – Central European Institute for Contemporary Arts

Zameranie: vizuálne umenie

Zástupca: Marek Kvetan

Fru Fru Gallery

Zameranie: galéria súčasného umenia

Zástupcovia: Miloš Kopták, Martin Ftáčnik

www.frufrugallery.sk 

Galéria 19

Zameranie: galéria súčasného umenia

Kontakt: Lazaretská 19

www.galeria19.sk 

Galéria Enter

Zameranie: galéria súčasného umenia

Zástupkyne: Vanda Sepová, Eliška Mazalanová

Kontakt: Panská 13

www.enter.sk 

Galéria HIT / Združenie Kartel

Zameranie: galéria súčasného umenia

Zástupcovia: Jaro Varga,  Dorota Kenderová

Kontakt: Hviezdoslavovo nám. 18

www.galeriahit.com
Galéria Krokus 

Zameranie: galéria súčasného umenia

Zástupkyňa: Gabriela Kisová

Kontakt: Námestie 1. mája 3
www.krokusgaleria.sk
HotDock

Zameranie: galéria súčasného umenia

Zástupcovia: Pavol Prekop, Juraj Rattaj

Kontakt: Gröslingová 21

www.hotdock.sk
Photoport – Centrum vizuálneho umenia

Zameranie: galéria súčasného umenia

Zástupca: Filip Vančo

Kontakt: Pražská 11
www.photoportgallery.com
SODA Gallery

Zameranie: galéria súčasného umenia

Kontakt: Zámocká 34

Zástupcovia: Lucia Tallová, Tomáš Umrian 

sodagallery.wordpress.com
SPACE

Zameranie: galéria súčasného umenia

Zástupca: Juraj Čarný

Kontakt: Velehradská 7/A

www.crazycurators.org 

Verejný podstavec

Zameranie: umenie vo verejnom priestore

Zástupca: Michal Moravčík

Kontakt: Jasovská 37
www.verejnypodstavec.com
Verejný podstavec je platforma pre slobodné idey vo verejnom priestore. Našou snahou je využiť opustené podstavce, námestia na prezentáciu súčasného umenia a vznik Dočasnej Autonómnej Zóny umenia (D.A.Z) - priestor skutočne slobodný a solidárny.

8 ARCHITEKTÚRA A DIZAJN

1977
Zameranie: vizuálna komunikácia, grafický dizajn

Zástupcovia: Marcel Benčík, Ján Šicko

www.1977.sk
arch zone, o.z.

Zameranie: osveta v oblasti architektúry – prednášky, diskusie

Zástupkyňa: Martina Tibenská

www.archzone.sk
ARCH ZONE je občianske združenie, ktorého cieľom je skvalitnenie prostredia okolo nás. Prioritou združenia je osveta v oblasti architektúry a jej blízkymi odvetviami u širokej verejnosti od detí až po seniorov. Snaží sa prezentovať architektúru ako prirodzenú súčasť života, ponúkať riešenia, hľadať názory ale i kriticky upozorňovať na jej chyby pomocou publikácií, organizovať kurzy, prednášky a workshopy.

ARCHA – Centrum súčasnej architektúry a dizajnu

Zástupkyňa: Ľubica Fábry
www.designin.sk
Projekty: výstavy súčasnej slovenskej architektonickej a interiérovej tvorby, prevádzkovanie verejne prístupnej materiálovej knižnice, prednášky a semináre, magazín A+D

Centrum súčasnej architektúry a dizajnu ARCHA dokumentuje, prezentuje a podporuje dobrú architektúru a jej tvorcov v SR. Za týmto účelom spolupracuje ARCHA so širokým spektrom subjektov doma a v zahraničí – architektmi, dizajnérmi, študentmi, pedagógmi, vzdelávacími, zbierkovými a kultúrnymi ustanovizňami, médiami a súkromnými spoločnosťami.

Centrum ARCHA usporadúva prierezové i komorné výstavy architektúry, vzdelávacie podujatia ako prednášky, workshopy, semináre, realizuje dokumentáciu súčasnej slovenskej architektúry. Vydáva odborné publikácie, organizuje festival architektúry ARCHDAYS.

Od konca roka 2010 sídli Centrum ARCHA na Továrenskej ulici 10 v Bratislave, kde od 1. 4. 2011 prevádzkuje knižnicu moderných materiálov matériO a komornú galériu.

Počet podujatí ročne: 12 (výstavy, prednášky, semináre)

Návštevnosť ročne: 1 800

Archimera, o.z.

Zástupca: Michal Sládek

Kontakt: Strečnianska 5
www.archimera.sk
Cieľom združenia vytvárať miesto v spoločnosti pre mladých architektov a ich názory, a spoločnosť upozorňovať na všadeprítomnosť architektúry.

Počet podujatí ročne: 4

Periodické podujatia: Literárna súťaž, Park(ing) Day, TextPublika Archimera, Archimera 
Projekty v realizácií: Abandoned (re)creation
Realizované projekty: BAKE, MOLO, Archimera výstava, 168 hodín architektúry
DAAD – Dni architektúry a dizajnu

Zástupkyňa: Tatiana Kollárová
www.daad.sk
Zámerom projektu je vytvoriť formát pre posilnenie pozitívneho vnímania architektúry a dizajnu na Slovensku. Festival v prezentáciách, prednáškach, výstavách, seminároch, workshopoch a diskusiách rieši kľúčové otázky z hľadiska architektúry a dizajnu.

Projekt: Festival architektúry a dizajnu – 1 krát ročne (prednášky, výstavy, projekcie, diskusie, workshopy)
Návštevnosť: cca 20 000

Denamit, o.z.

Zástupkyne: Michaela Bednárová, Lenka Sršňová
www.denamit.sk
Denamit je skupina, ktorej cieľom je podporovať a prezentovať slovenskú tvorbu dizajnu a úžitkového umenia. Bola založená mladými dizajnérkami a výtvarníčkami pohybujúcimi sa v rôznych oblastiach dizajnu a výtvarného umenia. Denamit organizuje, vystavuje, spolupracuje, vzdeláva, diskutuje a prezentuje.
Projekty: Denamit Design Days – prednášky, výstavy, diskusie

design factory

Zameranie: dizajn, vizuálne umenie, architektúra
Zástupkyňa: Lea Hurbanová

Kontakt: Bottova 2

www.designfactory.sk
Exkluzívne industriálne priestory design factory vznikli konverziou bývalej stavomontážnej haly. design factory sa programovo orientuje najmä na projekty prezentujúce súčasnú architektúru, dizajn a umenie. Za týmto účelom organizuje výstavy, semináre, workshopy. Medzi pravidelné podujatia patria aj hudobné projekty – festival komornej hudby Konvergencie či pôvodný formát E.ON Jazz Night. 

Počet výstav: cca 6 ročne, 

Návštevnosť: cca 800

Počet prednášok: cca 6 ročne

Návštevnosť: cca 200 

Galéria Art Design Project

Zameranie: autorský dizajn a presahy umenia a dizajnu 

Zástupkyne: Zuzana Rattajová, Viera Kleinová

www.artdesignproject.sk
Projekty: výstavy + sprievodné podujatia - workshopy, prednášky, predajné akcie, módne prehliadky 
Just Plug In, o.z.

Zameranie: dizajn

Zástupkyňa: Katarína Trnovská

www.justplugin.sk
Projekty: putovná výstava Creater, podporuje mladých produktových dizajnérov doma aj v zahraničí
Počet výstav ročne: 1

Mestské zásahy, o.z.

Zameranie: architektúra, urbanizmus, verejný priestor, občiansky aktivizmus

Zástupca: Matúš Vallo

www.mestskezasahy.sk
Projekty: výstava a publikácia Mestské zásahy
Návštevnosť: cca 300 na otvorení

Diskusie – Bratislová: cca 5 ročne

Návštevnosť ročne: 750

Projekt Zelené námestie pod Novým mostom 2011 
Open Design Studio

Zameranie: vizuálna komunikácia, kritický prístup k informáciám, grafický dizajn

Zástupcovia: Katarína Lukić Balážiková Martin Mistrík

www.opendesignstudio.net
Projekty: Visible Data – Financing Culture, prednášky, workshopy, výstavy
Počet prednášok: 5 ročne

Počet výstav: 2 ročne

Počet workshopov: 2 ročne

PUNKT, o.z.

Zameranie: dizajn, architektúra, urbanizmus, verejný priestor, občiansky aktivizmus

Zástupkyňa: Barbara Zavarská

www.punkt.sk
Občianske združenie vzniklo v roku 2007 za účelom propagácie a podpory výskumu 

a reflexie v oblasti dizajnu, architektúry a výtvarného umenia. Naším zámerom je priblížiť dianie v odborných kruhoch širokej verejnosti, operujeme na rozhraní medzi týmito dvoma svetmi, kde hľadáme vhodné formy prezentácie. Do portfólia patrí organizovanie podujatia PechaKucha Night Bratislava, festival Dizajnvíkend, komunitný projekt Dobrý trh alebo projekt na podporu kultúrneho dedičstva Localicon. Spolupracujeme s teoretikmi z ÚSTARCH SAV, VŠVU a SNG, ale aj s odborníkmi mimo územia Slovenska. V rámci stredoeurópskeho kultúrneho kontextu chceme prispievať relevantnými projektmi.
Prednášky: PechaKucha Night Bratislava – cca 5 ročne (dizajn, architektúra a umenie)
Návštevnosť ročne: 2 500

Výstavy: festival Dizajnvíkend Bratislava – 1 ročne (výstavy, prednášky, projekcie, diskusie, workshopy - prezentuje domácu aj zahraničnú dizajnérsku scénu)
Návštevnosť: 2 700 na akciu

Podujatia vo verejnom priestore: 

Dobrý trh – cca 5 ročne – oživuje verejný mestský priestor, aktivuje lokálnu komunitu konkrétnej mestskej časti (napr. Panenská), podporuje pozitívny vzťah obyvateľov ku svojmu priamemuku životnému priestoru, prezentuje alternatívny životný štýl
Návštevnosť ročne: 30-50 000

Vyhliadková lavička – dizajnérska súťaž, výťazný projekt bude realizovaný a odovzdaný verejnosti do užívania

Počet súťažných projektov: 126

Edukatívne aktivity: 

Local Icon – popularizácia domácej kvalitnej modernistickej architektúry

rese arch, o.z.

Zástupca: Ján Pernecký

www.rese-arch.org
Platforma na podporu architektonickej teórie a kritického myslenia v architektúre.

Projekty:

Panelové diskusie rese talk (cca 6 ročne)

Prednášky “rese arch” (cca 4 ročne), voľné diskusie 

Workshopy Asking Architecture (cca 10 ročne)

Návštevnosť ročne: cca 500

trivjednom 

Zameranie: dizajn, vizuálne umenie

Zástupkyňa: Ľubica Segečová

Kontakt: Pražská 11

www.trivjednom.com
trivjednom je ateliér autorského dizajnu. Založili sme ho v roku 2011 v Bratislave ako profesionálny pracovný priestor, kde realizujeme naše individuálne a spoločné projekty. Predmetom nášho výskumu je dizajn a jeho úloha v spoločnosti s ohľadom na špecifiká slovenského teritória. 

trivjednom je občianske združenie. Usilujeme sa o zvyšovanie povedomia verejnosti o súčasnom dizajne, jeho tvorbe, tvorcoch, podobách a možnostiach.

trivjednom je galéria. Ukazuje skryté procesy tvorby dizajnu. Je viac o vedľajších produktoch, náhodách, súvislostiach, technológiách, dôsledkoch a príčinách, ako o bezchybných hotových prototypoch a produktoch. Prostredníctvom výstav, diskusií, prednášok a iných foriem prezentácie vynášame na svetlo sveta všetko to, čoho dôsledkom je dizajn ako ho bežný človek a spotrebiteľ pozná.

Urban E.T.

Zameranie: architektúra, urbanizmus

Zástupca: Marcel Martišek

Kontakt: Kalinčiakova 17/5

www.urbanet.sk
Projekty: 

Festival Urban E.T. – 1 krát ročne

Škola urbanizmu – detský workshop – 1 ročne

9 MULTIDISCIPLINÁRNE AKTIVITY A NOVÉ MÉDIÁ

13 kubikov

Zástupkyňa: Mária Rišková

Zameranie: vizuálne umenie, nové médiá a technológie v umení, celoživotné vzdelávanie

Kontakt: Istrijská 54
www.13m3.sk 

Združenie 13 kubíkov (13m3), založené v roku 2005, rozvíja a podporuje aktivity v oblasti nových médií a technológií v kultúrnej a sociálnej sfére s dôrazom na interdisplinaritu a spájanie umenia, vedy a technológií. Združenie 13m3 pokračuje v činnosti predchádzajúceho projektu burundi, ktoré existovalo ako súčasť priestoru pre súčasnú kultúru A4.

Atrakt Art – združenie pre aktuálne umenie a kultúru

Zameranie: súčasná hudba, film, nové médiá, urbánna kultúra a kreativita
Zástupca: Slávo Krekovič

Kontakt: Gallayova 43

www.atrakt.sk
Atrakt Art je občianske združenie, ktoré založili v roku 2000 v Bratislave mladí teoretici, kurátori, organizátori a umelci venujúci sa rôznym oblastiam súčasnej kultúry. Jeho členovia aj v spolupráci s ďalšími organizátormi odvtedy pripravili a realizujú množstvo projektov, ktoré spája spoločná myšlienka: vyhľadávať a predstavovať verejnosti nové smery súčasnej kultúry a umenia, podporovať a prepájať nové formy kreativity, umenia, technológií, aktivizmu a sociálnych interakcií bez žánrových či geografických obmedzení. 

Atrakt Art je vydavateľom časopisu 3/4 (od r. 2000), ktorý sa ako jediné periodikum na Slovensku venuje novým médiám a technológiám v presahoch do súčasnej tvorby a kultúry. Organizuje medzinárodný festival súčasnej hudby NEXT (od r. 2000). Okrem toho je Atrakt Art spoluzakladajúcou organizáciou A4 – asociácie združení pre súčasnú kultúru, prevádzkujúcou centrum súčasnej kultúry A4 v centre Bratislavy (od r. 2004). Medzi ďalšie projekty združenia patrí cyklus projektov o kultúre, kreativite a urbánnom priestore URBÁNNA RE/KREÁCIA - CITYLAB (2004-2005), URBAN REFORM (2009) a URBAN RESET (2010), publikácia knižky – alternatívneho sprievodcu Bratislavou BA! OD UFA K UFU (2007). 

Rok vzniku: 2000
Projekty: Medzinárodný festival súčasnej hudby NEXT (13. ročník), medzinárodný projekt REMAKE – REthinking Media Arts in K(C)ollaborative Environments, vydávanie časopisu 3/4, Export súčasnej slovenskej hudby do zahraničia / spolupráca so zahraničnými festivalmi súčasnej hudby, audiovizuálne predstavenia, zvukové workshopy, vydávanie zvukových nosičov, výstavy

Počet produkcií ročne: cca 5 (festival, multimediálne predstavenia, workshopy)
Návštevnosť ročne: 1 500

Ročné náklady na projekty: 50 000 EUR

Zdroje financovania: grant EU z programu Kultúra, dotácie z MK SR, príspevky zastupiteľských úradov a kultúrnych inštitútov (PL, ČR, HU), Višehradský fond, tržby zo vstupného

Účinkovanie / spolupráca so zahraničím: obojsmerná, minulý rok cca 20 krajín

COL-ME, Co-located Media Expedition
Zástupkyňa: Barbara Huber

www.col-me.info 

Projekty: TIK - Time Inventors Kabinet

COL-ME Co-located Media Expedition alebo Expedícia do ko-lokalizovaných médií. Združenie Col-me založili na jeseň roku 2007 Magdaléna Kobzová, Guy van Belle (známy aj ako Gívan Belá) a Barbara Huber s cieľom propagovať tzv. ko-lokalizované médiá. Činnosť Col-me so sídlom v Bratislave na Slovensku sa zameriava na novú a experimentálnu kultúru, ale aj umenie s čo najväčším dôrazom na ich sociálny kontext a charakterizuje ju prekračovanie hraníc a interdisciplinarita. 

Euforion – kultúrno-voľnočasové fórum

Zástupca: Tomáš Lukačka
Kontakt: Černyševského 21
Občianske združenie Euforion vzniklo v lete roku 2003 ako dobrovoľnícka organizácia so zámerom ponúknuť mladým ľuďom tvorivé voľnočasové aktivity a rozvíjať talent tých, ktorí nemajú možnosti sa realizovať. Našim cieľom je vytvárať nové možnosti v oblasti umeleckej tvorby a zvýšiť tak kvalitu kultúrneho prostredia. 

Občianske združenie Euforion organizuje kultúrne podujatia, koncerty, workshopy s vysokým umeleckým štandardom, pričom prezentuje uznávaných slovenských umelcov a zároveň dáva priestor mladým talentom. 

Itchy bit
Zástupkyňa: Amalia Roxana Filip

Kontakt: Továrenská 6

www.itchybit.org
Združenie Itchy bit vzniklo v septembri v roku 2005 po rozprade mediálneho laboratória burundi, sídliaceho v centre A4. Itchy bit je mediálna iniciatíva, ktorá prekračuje hranice technológií, umenia, médií a aktivizmu. V niektorých zo svojich projektov nadväzuje na burundi, iné sú úplne nové, ako napríklad Recycling IT Campaign, ktorá sa snaží vytvoriť počítačové laboratórium bez vonkajších napájacích zdrojov, alebo Creative Commons SK, čo je dlhodobý projekt, v ktorom propagujú a rozširujú myšlienky neziskovej organizácie Creative Commons na Slovensku.

Mladý pes

Zástupcovia: Ľubica Drangová, Matej Fandl
Zameranie: kultúrny manažment, organizovanie akcií so začínajúcimi umelcami

www.mladypes.sk 

Nezisková organizácia Mladý pes n.o. vznikla v roku 2010. Štyria zakladajúci členovia sa rozhodli organizovať multižánrové podujatia, ktorých cieľom je poukázať na širokú škálu šikovných mladých kreatívnych ľudí, pôsobiacich predovšetkým v Bratislave.

Prostredníctvom nami zorganizovaných podujatí, chceme dať priestor na prezentáciu kreatívnym ľuďom, a to nie len z umeleckého prostredia. Dôraz pri našich projektoch kladieme na originalitu, netradičnú formu, kvalitu, prepájanie žánrov a oblastí, experiment a kontroverznosť. Myslíme si, že kreatívni ľudia a nápady bývajú často prehliadané a nedocenené. Ambíciou Mladého psa je vytiahnuť na svetlo sveta ľudí a projekty, čo stoja za pozornosť.

Multiplace

Zameranie: umenie a kultúra nových médií
Zástupca: Barbora Šedivá

Kontakt: Jamnického 3

www.multiplace.org 

Rok vzniku: 2004

Projekty: Medzinárodný festival kultúry nových médií MULTIPLACE (príprava bratislavského programu + koordinácia festivalu v 9 EURópskych mestách), prevádzkovanie umeleckého internetového servera Sanchez

Pocet produkcií ročne: 1 (festival: koncerty, projekcie, multimediálne predstavenia, výstavy, prednášky, dielne)

Návštevnosť ročne: 2 000 v Bratislave (celkovo 10 000)
Ročné náklady na projekty: 20 000 EUR

Zdroje financovania: grant EU z programu Kultúra, dotácie z MK SR, príspevky zastupiteľských úradov a kultúrnych inštitútov (PL, ČR, HU), Višehradský fond, tržby zo vstupného

Účinkovanie / spolupráca so zahraničím: minulý rok cca 20 krajín

Progressbar Hackerspace

Zameranie: hackerspace, komunitný priestor pre nové médiá

Zástupca: Juraj Bednár

Kontakt: Cukrová 14

www.progressbar.sk 

Komunitný priestor, miesto pre stretávanie hackerov, digitálnych umelcov, geekov, hardvérových mágov a podobne zmýšľajúcich ľudí. Organizuje prednášky, workshopy, spoločné projekty, atď. 

Voices

Zástupca: Ivan Ježík

Kontakt: Baštová 5

www.voices.sk
Nezisková organizácia Voices od svojho vzniku na jar 2008 podporuje aktívnosť, tvorivosť a otvorené myslenie. Krátke videá sú vhodnou formu autentického predstavenia zaujímavých nápadov a (ne)obyčajných ľudí. Spoznať ich môžete v sériách Nápad sa ráta, Hudobné úlety, Hudobné úlety II a Svet sa nás týka. Pripravuje verejné multižánrové podujatia Voices Live poskytujúce priestor na diskusiu, získanie nových poznatkov a obohatenie seba aj iných o iné videnie. Organizuje vzdelávacie podujatia zamerané na efektívne využívanie internetu pri komunikovaní aktivít a napĺňaní poslania organizácie. Uprednostňuje individuálny prístup a snahu neustále sa zlepšovať. Pre neziskové organizácie a firmy poskytuje služby v oblasti efektívnej komunikácie.

Voľné združenie Freelance Academics

Zameranie: odborné združenie

Zástupkyňa: Zuzana Duchová

Kontakt: Jamnického 5

www.freelance-academics.sk
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