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Descrição 

Análise de Corrente Característica de Motor (MCSA) é uma técnica para determinar a condição operacional de um motor de indução sem interromper a produção. O Monitor de Condição SKF oferece vários métodos para se avaliar e acompanhar a condição de motores de indução críticos de uma unidade industrial.

 O Microlog SKF Modelo CMVA55 e o software PRISM4 PRO oferece para os usuários duas opções para monitoramento de motores de indução. Os CMVA55 dão de imediato no local, recomendações com a Função de Análise de Corrente de Motor (Motor Current Analysis Wizard), enquanto o PRISM4 Pro, pacote de software, pode ser usado para se acompanhar a tendência e ampliar a análise de defeitos mecânicos potenciais. 

 Características 

· Podem ser executados testes on-line sem interrupção de produção. 

· A combinação do MCSA com técnicas padrões de monitoramento tais como vibração e temperatura (Monitoramento Multi-parâmetro), aumentam a confiabilidade na tomada de decisão.

· O PRISM4 Pro combina a avaliação de sintomas mecânico e elétrico com dados históricos para possibilitar a análise da origem das causas.

· A Função de Análise de Corrente de Motor do Microlog CMVA55 proporciona recomendações "na hora" sem as informações históricas. 

· Detectar problemas como altas resistências de junções, barulho de rachadura, barra de rotor trincada ou quebrada, porosidade ou bolhas de ar em rotores fundidos. 

· Os testes podem ser feitos em um circuito primário ou seguramente em baixa voltagem no secundário, após o disjuntor. 

 Benefícios

Estudos de Campo tem mostrado que 20% de todos os motores indução em uso, sofrem de problemas como altas resistência de junções ou emendas, barra trincadas ou partidas, ou excentricidades do "air gap". Tipicamente, a partida os motores podem induzir correntes nas bobinas do estator e do rotor, de cinco a seis vezes maiores que a corrente de nominal.

Técnicas fáceis podem ser empregadas para detectar e analisar equipamentos elétricos críticos para se prevenir paradas inesperadas e perda de produção. Podem ser usadas técnicas de MCSA em coordenação com a vibração e análise térmica para confirmar diagnósticos e tomada de decisões em equipamentos chaves ou importantes. 

Por exemplo, um fabricante químico importante estava tentando decidir se reformava totalmente ou um motor reserva de 600 HP (448 kW). Vinte e cinco por cento de produção dependiam da confiabilidade desta máquina. O motor em uso estava exibindo vibração alta e o pessoal de produção estava preocupado. 

Técnicas de MCSA aplicadas ao motor confirmaram a presença de resistência alta, tipicamente causada por várias barras de rotor quebradas. O motor sobressalente foi consertado depressa e foi reposto em serviço. Inspeção no local revelou que haviam realmente várias barras quebradas. 

Se o motor tivesse parado repentinamente, teria requerido reforma total e a produção teria caído a 75% de capacidade plena. 

Teoria 

MCSA opera baseado no princípio de que circuitos de motor de indução podem, em essência, serem vistos como um sensor. Pela fixação de um sensor de Efeito de Corrente (Hall Efect Current sensor) no circuito primário ou secundário, podem ser observadas flutuações de corrente no motor. 

Pesquisas tem mostrado que quando existe alta resistência (por exemplo devido a barras quebradas do rotor) são produzidos fluxos harmônicos no "air gap". Estes induzem componentes de corrente no enrolamento ou bobina do estator que ocasionam modulação da corrente ± o número de pólos vezes o escorregamento do motor. 

Técnicas avançadas de processamento de sinais no Microlog extraem a freqüência modulante e representam claramente o relacionamento de amplitude da freqüência modulante em relação a freqüência da linha. O conhecimento desta relação de amplitude permite a pessoa calcular a presença e severidade do defeito. 

Solução da SKF 

O monitoramento de Condição SKF possibilita duas aproximações complementares para detectar e analisar defeitos em motores de indução AC. Para uma rápida detecção e visualização da condição, a Função de Análise de Corrente do Motor do Microlog CMVA55 é ideal. Para ampliar a capacidade de incluir informações históricas e diagnósticos gerais de equipamentos, usa-se os CMVA55 com PRISM4 Pro e/ou o PRISM4 para Windows ª. 

Ofertas de Hardware/Software da SKF: 

· CMVA55-K-CE 
Coletor de Dados /Analisador de Sistema Microlog;

· CMSS6187-C (Primário) 

Alicate de Corrente (taxa de 60 a 600 amps/600 volts, sensibilidade,: 10 mV/EU ou 1 mV/EU); 

· CMSS6187-1-CE (Secundário) 

Sonda de Corrente (taxa a 20 e 200 amps/600 DC ou 480 volts de AC, sensibilidade,: 100 mV/EU ou 10 mV/EU); 

· CMS100 
PRISM4 para Windows;

· CMS101 
PRISM4 Pro, ou - 

· CMS300 
PRISM4 Pro e PRISM4 para Windows; 

Treinamento e Suporte 

A SKF oferece um gama enorme de cursos de apoio ao cliente para ajudar implementar e obter total benefício do seu programa de manutenção de Preditiva. Cursos de suporte para detecção e análise de problemas de motores AC são: 

· CMS100TC 
Microlog e PRISM4 para Windows; 

· CMS101TC 
PRISM4 Pro; e -

· CM303 
Análise de vibração III.
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