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INSTRUÇÕES PARA SUBMISSÃO DE RESUMOS EXPANDIDOS AO VI CONGRESSO INTERNACIONAL DE PEDAGOGIA DO ESPORTE
Marco Antonio Moura (UEM), Cristina M. Veiga (CAP/UEM)

RESUMO

Este é o modelo para orientar a redação dos trabalhos enviados como resumos expandidos para o VI CIPE. Aceita-se trabalhos que ainda não tenham sido publicados. Os textos deverão ser digitados em Microsoft Word 6.0 ou superior; fonte “Arial”, tamanho 11, com espaçamento 1,5 entre linhas; formatado em papel A4 e conter no mínimo 4 e no máximo 6 laudas, incluindo tabelas, gráficos e figuras. O resumo deve ser escrito em português e em inglês, com no máximo 200 palavras, seguido com 3 palavras-chave em ambas as línguas.

Palavras-chave: epistemologia; conhecimento; educação física.
INTRODUÇÃO

O VI Congresso Internacional de Pedagogia do Esporte – Semana de Educação Física da UEM tem como tema “Revoluções Epistemológicas e Fronteiras do Conhecimento em Educação Física”. O qual é oriundo de reflexões hodiernas que têm intensificado o debate acadêmico na área e que merecem ser visivelmente sinalizadas e problematizadas.e ao mesmo tempo tornar o congresso uma referência nacional e internacional das ciências que envolvem a Educação Física e Esportes.

Desta forma, por sua crescente especialização e pela tônica de demarcação de espaços profissionais, como estariam as fronteiras do conhecimento? Vivemos um processo de interlocução que possibilita ao conhecimento transcender fronteiras ou elas ainda se constituem como modos identitários necessários a diferentes áreas? É possível afirmar que a educação física, a partir da década de 1980, passou por revoluções epistemológicas ou essas mudanças ainda estariam por ser configuradas a partir de novos modos de organização desse campo? Assim, o evento visa atingir em torno de 800 participantes de Maringá e região, bem como as demais instituições de ensino do país. 

METODOLOGIA

O resumo expandido deverá apresentar a seguinte estrutura: Fonte Arial 11, espaçamento 1.5, com exceção para resumo, abstract e referências (espaçamento simples), 4 a 6 laudas no formato A4, 2 cm de margem direita, esquerda, superior e inferior e de acordo com as normas da ABNT - NBR 6023/2000. Título (em português), negrito, caixa alta, centralizado e separado do nome dos autores por uma linha. Os nomes do(s) autor(es) deverão ser alinhados à direita, escritos por extenso, seguidos da instituição.  Ex: Marco Antonio Moura (UEM), Cristina M. Veiga (CAP/UEM).  O Resumo deve conter no máximo 200 palavras, espaço simples fonte Arial 10, com três palavras-chave, separadas por ponto e vírgula. Ex: cultura; educação física; produção de conhecimento. O Resumo deve estar no início do trabalho logo após o título e os nomes dos autores, separados por uma linha. Título (em inglês), negrito, centralizado e junto com o Abstract e separado por uma linha. O Abstract deve conter no máximo 200 palavras, espaço simples, fonte Arial 10, com três palavras-chave, separadas por ponto e vírgula, encontrando-se ao final do texto antes das Referências.
Quanto ao texto, exige-se:  introdução, metodologia, resultados, conclusões e referências (os nomes dos subtítulos são de escolha dos autores); correção do português e do inglês; e citações textuais amparadas na ABNT. A entrada de autores nas referências deverá ser idêntica a da citação no texto. O sobrenome do autor deverá ser escrito somente com a primeira letra maiúscula, seguido do ano da publicação da literatura utilizada, como no exemplo: Martins (1995). Caso o nome do autor e o ano estejam entre parênteses, deverão estar separados por vírgula, em letras maiúsculas, como no exemplo: (DIGIMON, 1999). As citações que contenham até três (3) linhas não serão destacadas em blocos, devendo permanecer com a mesma fonte do texto e entre aspas. Deverão, também, conter a indicação do sobrenome do autor em letras maiúsculas, seguido do ano de publicação e da página utilizada, como no exemplo: (MARTINS, 1995, p. 10). As citações com mais de três (3) linhas deverão vir destacadas em blocos e recuadas 4 cm à esquerda, com fonte Arial 10, sem aspas e espaçamento simples.
RESULTADOS

Os quadros, as tabelas e as figuras deverão ser numerados em algarismos arábicos (com suas respectivas legendas), incluídos no texto. 
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Figura 1 - Legenda de figura

Os gráficos e ilustrações poderão ser coloridos; devendo ser legíveis e simplificados. 
CONCLUSÕES

Os trabalhos publicados e as referências mencionadas são de inteira responsabilidade de seus autores. Os mesmos poderão ser reproduzidos mediante a citação dos mesmos conforme as normas técnicas para citações de trabalhos científicos.

Nos estudos que envolvem experimentos com animais, deve constar uma declaração na seção “Métodos”, atestando que os mesmos foram realizados em conformidade com a regulamentação sobre o assunto adotado no país. Deverá ser informando, igualmente, nos trabalhos envolvendo seres humanos, o número do parecer de aprovação do projeto.

INSTRUCTIONS FOR SUBMISSION OF ARTICLES FOR VI INTERNATIONAL CONGRESS OF SPORTS PEDAGOGY
ABSTRACT

This is the model to guide the composition of the extended abstracts for the VI CIPE. Could be accepted unpublished research. The texts sent for publication must be typed in Microsoft Word 6.0 or more recent, source "Arial", size 11, with spacing 1,5 cm among lines; formatted in paper A4 and contain minimum 4 and at the most 6 pages. The abstract must be written in Portuguese and in English, with the maximum of 200 words, 3 keywords in both languages

Key words: epistemology; Knowledge; physical education.
REFERÊNCIAS
As referências, contendo somente os autores citados no trabalho, deverão ser apresentadas em ordem alfabética ao final do trabalho, de acordo com as normas da ABNT-NBR-6023-2000.

Todos os autores citados devem constar na lista de referência. Sugere-se não ultrapassar o limite de 10 referências. Colocar os títulos dos periódicos por extenso, bem como, a cidade de publicação. Exemplos:
Livro 
TEIXEIRA, D. O corpo no esporte escolar, de lazer e de alto nível: um diálogo na busca de significados. Maringá: Eduem, 2001.
LARA, L. M.; PIMENTEL, G.G.A. (Orgs.). Políticas públicas de esporte e lazer em comunidades quilombolas no Paraná. Maringá: Eduem, 2013.
Capítulo de Livro 
MOREIRA, N. R.  Desenvolvimento motor e dificuldades de aprendizagem. In: VIEIRA, J. L. (Org.). Educação física e esportes: estudos e proposições. Maringá: Eduem, 2004, p.117-128. 

Dissertação/Tese 
TEIXEIRA, R. O processo de avaliação na formação inicial em educação física e desporto: uma perspectiva de alunos e professores brasileiros e portugueses. 2005. Tese (Doutoramento em Ciências da Educação) – Faculdade de Motricidade Humana, Universidade Técnica de Lisboa, Lisboa, Portugal, 2005. 

Artigos de Periódico
LARA, L. M.; MONTENEGRO, J.; RINALDI, I. P. B. SERON, T. D.  Dança e ginástica nas abordagens metodológicas da educação física escolar. Revista Brasileira de Ciências do Esporte. v. 28, n. 2, p. 367-370, 2007.

Anais de Eventos

NARDO JR., N.; TIRAPEGUI, J.  Fitness level and overweight and obesity risk in adolescents. In: EUROPEAN COLLEGE OF SPORTS SCIENCE 10TH ANNUAL CONGRESS. Belgrado. Anais... Belgrado, 2005.

Artigos de Jornal 
MARTINS, W. O paço da cidade retorna ao seu brilho barroco. Jornal do Brasil, Rio de Janeiro, 6 mar. 1995. Caderno B, p. 6. 

MINISTÉRIO proíbe fabricação e uso de agrotóxico à base de organoclorados. Folha de S. Paulo, São Paulo, p. 25, 3 set. 1985. 

Documentos federais, estaduais e municipais.
RIO DE JANEIRO. Secretaria de Estado de Educação e Cultura. Programa estadual de Educação Física – 1987/1990. Rio de Janeiro: ECEF/SEEC-RJ, 1987. Mimeografado.

Documentos eletrônicos
DIGIMON, G. A. A saúde bucal do idoso, aspectos demográficos e epidemiológicos. [artigo científico]. 1999. Disponível em: http://www.odontologia.com.br/artigos/saude – bucal – idoso.html. Acesso em: 4 jul. 2000.

Sessão temática em que o presente resumo se enquadra:

(   )Temática 1 – Práticas, políticas e produção do conhecimento em educação física

(   )Temática 2 – Trabalho e formação em educação física 

(   )Temática 3 – Fatores psicossociais e motores relacionados ao desempenho humano

(   )Temática 4 – Atividade física relacionada à saúde

(   )Temática 5 – Ajustes e respostas fisiológicas e metabólicas ao exercício físico 
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