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Progetto G.A.P. (GENDER AND POWER)
Bando reclutamento partecipanti
G.A.P. (Gender and Power), finanziato dal programma europeo Erasmus+ (KA1),  è un progetto di scambio giovanile ed è proposto dall’Associazione Patatrac in partenariato con sei organizzazioni provenienti   dall’Armenia, Bulgaria, Lituania, Lettonia, Portogallo e Turchia.
Il target del progetto sono giovani, provenienti dai 7 paesi partner,  i quali verranno coinvolti i un percorso rivolto agli obiettivi della partecipazione giovanile e della cittadinanza europea, e alla tematica principale ossia la parità di genere.
L'obiettivo dello scambio sarà riflettere e discutere sulle barriere culturali delle donne, le loro condizioni sociali  ed economiche, su normative e leggi locali che le tutelano, e su stereotipi e pregiudizi.
Le attività del progetto dureranno dieci mesi,  da ottobre 2015 a luglio 2016. Nei primi tre mesi ci sarà la fase preparatoria, che si concluderà con la visita preliminare (gennaio 2016); il periodo di scambio si terrà in italia, ad Aversa, in Aprile 2016, mentre i mesi finali saranno dedicati alla fase di disseminazione e diffusione dei risultati.
I partecipanti italiani si impegneranno prima in attività locali, ossia incontri di gruppo, somministrazione interviste, raccolta dati, ecc,  e poi durante i giorni dello scambio lavoreranno insieme ai partecipanti stranieri (cinque per ogni paese partner). Il momento dello scambio sarà un’importante esperienza interculturale, in cui si avrà la possibilità di conoscere realtà diverse dalle nostre, di analizzare la tematica del progetto in un’ottica internazionale, e di sperimentarsi in apprendimenti non formali. Infine durante lo scambio i partecipanti coopereranno per arrivare alla costruzione dei prodotti finali, ossia tre video spot inerenti tre aspetti cruciali emersi rispetto alla tematica trattata.
Le metodologie utilizzate saranno quelle dell’apprendimento non formale, principalmente i metodi di peer education, Media Education, simulazioni e giochi di ruolo, learning by doing, focus group, interviste e questionari.

L’associazione Patatrac
EMANA IL PRESENTE BANDO
 per l'individuazione di giovani partecipanti italiani
Requisiti minimi di partecipazione:
· Età compresa tra i 17 e i 25 anni
· Competenza e interesse rispetto alla tematica del progetto (parità di genere)
· Interesse e/o esperienze pregresse di scambi internazionali


Compiti del partecipante:
· partecipare alle attività locali (circa 4 incontri da gennaio ad aprile) 
· cooperare e partecipare attivamente al periodo dello scambio (7 giorni in Aprile)
· cooperare secondo le proprie competenze nelle diverse fasi del progetto 
· partecipare attivamente alla diffusione della attività e dei risultati finali 

CRITERI DI SELEZIONE 
Ai fini del riconoscimento del merito, dell'equità e della trasparenza delle operazioni, i candidati saranno selezionati sulla base dei seguenti criteri distribuiti su un totale max. di 100 punti: 
 20 punti per titoli formativi e culturali inerenti la tematica del progetto 
 20 punti per le esperienze in ambito di progetti internazionali 
 25 punti per le competenze linguistiche 
 25 punti per le competenze informatiche (produzione di video spot, ecc)
 10 punti per il colloquio motivazionale 


PRESENTAZIONE DELLE DOMANDE 
La domanda di partecipazione dovrà essere inoltrata via mail all’indirizzo patatrac.info@gmail.com , avendo cura di richiedere la ricevuta di lettura. 
Alla mail dovrà essere allegato il curriculum vitae in formato europeo e il modulo di iscrizione.
L’inoltro dovrà avvenire entro e non oltre le ore 24.00 di lunedì 25 gennaio 2016. L'inoltro della domanda costituisce accettazione dell'informativa e autorizzazione al trattamento dei dati personali esclusivamente per i fini della procedura di selezione/individuazione.
Contestualmente all’invio della propria candidatura, è fortemente consigliato partecipare all’incontro di presentazione ufficiale del progetto che avverrà il giorno 9 Gennaio 2016 ore 17.00 presso la libreria e biblioteca sociale il” Dono” , piazzetta don Giuseppe Diana nei pressi del comune di Aversa ). Tale incontro potrà essere utile per l’acquisizione di maggiori informazioni circa il progetto e per conoscere le delegazioni dei paesi partner, oltre che per manifestare la propria motivazione alla partecipazione.






INDIVIDUAZIONE DEI CANDIDATI 
Ai candidati inseriti in posizione utile nella graduatoria di merito sarà richiesto di esibire i titoli di merito dichiarati nel cv e oggetto di valutazione. 
La graduatoria provvisoria degli idonei sarà pubblicata sul sito dell’associazione Patatrac http://associazionepatatrac.wix.com/patatrac
Ai partecipanti, a conclusione del progetto, verrà rilasciato il certificato europeo Youthpass,  in cui verranno attestate le competenze acquisite.

Aversa, lì 30/12/2015                                                        

Associazione di promozione sociale Patatrac
Il presidente
Dott.ssa Antonella Cotugno
Associazione di promozione sociale Patatrac
Sede legale : via Alfonso I d’Aragona,20  Aversa CE 81031
C.F.90032440613
patatrac.associazione@gmail.com
Cell: 3311559790
http://associazionepatatrac.wix.com/patatrac
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