Gluma kao permanentna šok terapija

Živimo u vremenu u kojem sveopća društvena dekadencija utječe čak i na način na koji glumimo. Time pogotovo mislim na zvaničnu institucionaliziranu kulturu glume kao zanata. Tako na praktički svakodnevnoj razini nije ništa neobično gledati glumce koji nepotrebno urlaju, svlače se, uriniraju i u nekim se slučajevima čak i seksaju na pozornici – sve u ime umjetnosti. Ono što već na prvi pogled iz nabrojanog možemo zaključiti, jest, da se sve to radi (u većini slučajeva vjerojatno nesvjesno) iz jednog jedinog razloga: da se sakrije loša gluma. Samo pomislimo, u glumi koja je prepuna doživljaja i emocija, koji se katarzično prenose na gledatelje, zaista nije potrebno previše egzibicionističkih činova. Sigurno je u nekolicini slučajeva prihvatljivo pokazati i malo gole kože, koja može upotpuniti estetski doživljaj, ali s druge strane bi sve nabrojane stvari trebalo nepovratno zabraniti, ako su glumci korišteni isključivo kao alat nekog redatelja megalomanskih pretenzija.  

Naša glumačka praksa je tako prepuna raznoraznih slučajeva zlostavljanja položaja moći. Znam recimo glumicu, koja nije prošla prijemni ispit na Akademiji isključivo zato, što nije htjela glumiti kćer neke žene kojoj tijekom rata u Bosni četnici režu grkljan, dok nju siluju. Promatrajući majku koja umire, ona bi trebala doživjeti orgazam. Poznati glumac imitator na javnom je radiju priznao, da su na prijemnom ispitu za Akademiju od njega tražili, da odglumi kako ga je otelo primitivno afričko pleme, zavezalo ga uz stup, onda odjednom naiđe koza i oralno ga zadovolji. Novi orgazam. Znamo i slučajeve, gdje čak i neinstitucionalne glumačke prakse znaju biti predmet zloupotrebe. Jednom prilikom sam bio u društvu neke djevojke, koja je išla na radionice nekog redatelja-šamana, koji je navodno radio po metodi Grotowskog. Prilikom relaksacije došao bi do nje redatelj i pitao je, da li može intervenirati svojim dodirom. Nakon što je pristala, svojim je koljenom izvršio snažan pritisak na njezinu stidnu kost, nakon čega je ona doživjela dva uzastopna »prekrasna orgazma.« Mislim, da je suvišno raspravljati o tome imaju li svi nabrojani slučajevi puno veze sa umjetnošću glume. Ali, ako zvanična glumačka paradigma želi privući publiku u teatar najviše strategijom buđenja najnižih strasti, to jest požude i pohote kao glavnih osjetilnih stanja, možemo biti uvjereni, da će se već ionako dovoljno duboka kriza teatra još samo produbiti. Osiromašen estetski čin tako dobiva sve jasnije crte, koje ga faktički banaliziraju na nivo vulgarnosti nekakve javne kuče.    

Pri tom se naravno svi zvanični sudionici pretvaraju, da ove riječi nemaju veze sa istinom, što je s njihove strane zapravo gluma »par excellence.« Šteta je jedino to, što je tako rijetko možemo vidjeti tamo, gdje joj je zaista mjesto – na pozornici. 
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