Atmosfera u dramskom studiju

Jedno od jako bitnih pitanja oko našeg kreativnog rada, jest pitanje atmosfere. Ili, kako bi napomenuo Stanislavski; dramski studio trebao bi zračiti atmosferom povjerenja, poštovanja i solidarnosti. Pitanje koje se nudi samo po sebi je naravno kako to postići. Tako bi si svaki učesnik na početku svog glumačkog puta najiskrenije trebao odgovoriti na slijedeće pitanje. Što više volim: sebe u umjetnosti ili umjetnost u sebi. Mislim, da bi velika večina od nas, ako ne čak i svi, kao iz topa ispalili, da je pravi odgovor ovaj zadnji. Međutim, ne bi vjerovali, koliko u praksi ima čak akademskih glumaca, koji glumu koriste isključivo za jačanje vlastitog ega. 

Slijedeća stvar je naravno i pitanje samih pedagoga. Ako je njihov odgovor na pitanje ispravan, onda oni svojom prezencom samom, to jest logičnom argumentacijom i adekvatnim reakcijama na licu mjesta, puno toga mogu riješiti u korist kreativne atmosfere. Drugim riječima, ni u kojem slučaju ne smije biti suvišno potrošiti koju riječ na smisao našeg zajedničkog druženja. Naravno, da čak i u ovom kontekstu mogu biti razlozi za participaciju u dramskom studiju strogo individualne prirode, što je s jedne strane potpuno legitimno i sasvim u redu, ali ipak sve te različite sinergije pojedinaca na kraju kreiraju zajedničku stvar – atmosferu, koja može biti prijatna samo u slučaju, napomenuli smo već, ispravnog odgovora na naše pitanje. S druge strane, u nekakvim drugačijim okolnostima može doći čak do eskalacije konflikata na osobnoj razini, koja svjedoči o nezrelosti ljudi, koji se glumom bave. Za takve pojedince je u svakom slučaju bolje, da još jednom ozbiljno razmisle o svojem životnom zvanju. Kad povučemo crtu, moramo sami sebi znati odgovoriti, što je glavni razlog, da smo tu. Sam odgovor trebao bi biti dovoljno konkretan, da zadovolji svakog slušatelja. S praktične strane priče, treba isto tako priznati, da nikako ne možemo izbjeći razrješavanje konfliktnih situacija na osobnoj razini kao takvih, jer ipak naša paradigma rada temelji na otvorenom pristupu, što bi značilo, da baš svaki pojedinac može zadovoljiti svoju radoznalost i zaviriti u praktični rad studija, s čime se automatski eliminiraju i svi ozbiljni argumenti o nekakvom sektaštvu, koji je svrha sam sebi. 

Sve u svemu Metoda kao glumačka tehnika je tu za svakoga od nas, odnosno za pojedince, koji se ozbiljno želimo baviti  s dramskom umjetnosti. Pa ipak, ni mi ne smijemo biti previše ljuti, ako se dogodi, da u naš studio zalutaju i ljudi, čiji se osobni angažman temelji na nekim drugim stvarima. Na kraju čak i oni zaslužuju priliku, da saznaju ono što je za njih najvažnije – istinu o samom sebi. 
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