Autoritet u sebi i snaga vlastite volje

Iz prakse svakodnevnog života znamo, da u glavnom postoje vanjski autoriteti, koji nas motiviraju, da napravimo nešto u životu. Ništa neobično, jer je tako strukturirana socijalizacija praktično svih kultura i religija na ovoj Zemlji. Počinjemo sa primarnim odgojem, to jest roditeljima, nastavljamo sa pedagozima u vrtićima, učiteljima i profesorima u školama, trenerima u sportovima, šefova u firmama i tako sve do smrti. Ako smo u tom kontekstu malo cinični, možemo  pokušati iskreno odgovoriti, zašto nam zapravo ponajviše fali čovjek koji je umro? Zbog naše ljubavi, ili zbog toga, što nam je bio neosporiv autoritet, bez kojeg više nemamo nekadašnje životne orijentacije? Odgovor odjednom nije lak. 

Naše je društvo zapravo vertikalno orijentirana piramida, koja vapi za igrama moći i snažnim pojedincima, često isključivo zbog svoje formalne pozicije zajednici. U vječitom smo traženju raznih učitelja, gurua, šamana i šarlatana različitih vrsta. Pitanje je, da li zbog socijalizacije koju stečemo primarnim odgojem, uopće može biti drugačije. Na toj točki Stanislavski sjajno konstatira, da »boljeg učitelja od života samoga nema.« Samo pomislimo, što bi moglo zaista nadomjestiti ljudsku prirodu kao takvu, njezin organski ritam i tok? To je i odgovor za sve one glumce, koji se još uvijek pitaju, zašto je u okviru dramskog studija po Metodi potrebno do te mjere relaksirati, sabirati se i raditi putem osjetilnog pamćenja. Znači zbog svega nabrojanoga i jer smo nakon tisuća godina pogrešnog života stekli očajnu sklonost, da svemu tome ne vjerujemo. Drugim riječima, ne vjerujemo samima sebi. Koliko samo glumaca ima, čije izvođačke sposobnosti ovise isključivo o subjektivnom mišljenju nekog redatelja (odnosno njegovom ego tripu) i aplauzu publike, koja je po većini ionako kondicionirana na način, da prihvaća sve, što se deklarira kao nekakva umjetnost? To je zapravo odličan način, da se gaji glumačka praznina i taština. Umjesto, da se više prepuštamo onom tihom glasu u nama, koji nas smiruje i sabire te moli za milost pred nemogućim imperativima vanjskog svijeta, mi se odlučujemo, da ćemo tom svijetu asistirati svojim isto tako neurotičnim (re)akcijama.  

Svi ljudi, pa i glumci, imamo od rođenja u sebi nešto što bi Hamlet nazvao »prirodnu hrabrost odlučnosti,« koja se kasnije na žalost transformira u servilnost najgore vrste. Gubeći svoju individualnost, padamo sve dublje u bunar zamki ega, koji je već od početka krenuo pogrešnim putem. Naravno, treba priznati, da su fascinacije mišljenjima drugih ljudi itekako legitimne, ima ih puno i uvijek će biti tako. Ali, ako umjesto izložene materije same, ovisimo isključivo o fascinaciji nekom osobom, u smislu, da nam je kao vanjski autoritet glavna motivacija za naš rad, prije ili kasnije doživjet ćemo razočarenje. Ta je životna faza možda čak i nužna, ali bi umjesto, da je ponovimo u nekom drugom obliku, nakon nje trebali biti spremni, da snagom vlastite volje krenemo po trnovitom i mukotrpnom putu razvijanja vlastite (glumačke) osobnosti. 
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