Svjesno do nesvjesnog u glumi

Kako se u kontekstu glume dogodi onaj magični moment, kad se glumac stopi s karakterom, koji publici oduzima dah, a glumac se tek u retrospektivi do njega odnosi sa neobičnim, gotovo neobjašnjivim poštovanjem, sve u kontekstu realizacije impulsa, koji je neponovljiv?

U društveno uvjetovanoj vertikalnoj paradigmi kazališta, u kojoj je redatelj bog, a glumac tek oruđe u njegovim rukama, takvi su trenuci silno rijetki, jer ništa ne smije biti prepušteno slučaju. Pa čak i onda kada se ti trenuci nekako dese, nitko ih ne zna objasniti. Ili još gore, ignorira ih se. Tretira ih se kao nešto opušteno i sasvim zabavno, ali zapravo nepotrebno.  Ispadnu kao izvor nekakvog »božanskog nadahnuća,« koji se naravno, ako je stvarno božansko, ne da ponoviti. U tom slučaju, čak i redatelji institucionaliziranih struktura kazališta priznaju, da se radi o nečem iznimnom, na što čak ni oni nemaju nekog posebnog utjecaja. U tim rijetkim trenucima su možda ponekad čak i sami glumci tih formalnih i karijernih struja, na tren, ispunjeni svojim radom tj. osjećajem korisnosti. Ali… Zamislimo sad, da su takvi trenutci prije pravilo nego iznimka i da se takve stvari dešavaju na svakodnevnom nivou? U tom slučaju bi se redatelji jako brzo počeli osjećati izgubljeno, čak i bezvrijedno, jer bi glumci bez njihove pomoći mogli biti povezani sa samima sobom, odnosno onim što je najvažnije - s izvorom nadahnuća. S velikom sigurnošću možemo čak predvidjeti, da bi došlo do revolucije u kazališnoj paradigmi. I onda?

Ako se malo okrenemo prema povijesti teatra, možemo konstatirati, da je kazališna gluma sve do Stanislavskog bila indikativna, tj. mehanička ili pak inspirativna. Dakle, nije postojalo ništa između. Baš u toj očitoj distinkciji možemo tražiti korijene njegovog Sistema, odnosno Strasbergove glumačke Metode. Tehnika osjetilnog pamćenja znači istraživati glumačke mogućnosti pomoću imaginacije, koja potom stimulira osjetila. Reakcija na vježbu je zapravo gluma. Pri tom se obično bude određene emocije od »tko zna kad i tko zna gdje«, što nas  niti ne interesira. Ako bi se bavili tim pitanjima, mogli bi dobiti status nekakvih (kvazi) terapeuta, što nam naravno nije nikakva ambicija. Ono što je kod svega toga najintrigantnije, je zapravo sam proces regulacije tih emocija. Kod Marcela Prousta bismo zagrizli u kolačić i pred nama bi se stvorila mentalna slika iz našeg djetinjstva. Naravno nenamjerno. Kod metode osjetilnog pamćenja svjesno na sebe preuzmemo određenu vježbu, koja pomoću imaginacije utječe na naša osjetila: okus, opip i miris su nekako najistaknutiji, dok su sluh i vid obično u drugom planu, vjerojatno zato  što su u svakodnevnom životu kod većine ljudi nekako izraženiji. Sve to je put, kojeg biramo svjesno, da bi bez štete došli do onog, za glumca najdragocjenijeg – njegovog nesvjesnog, koje, ovako reproducirano u estetske svrhe, otvara jednu cijelu novu dimenzije na području njegovog kreativnog rada. Glumac na takav način barata sa svojom sviješću, da je istodobno dijeli na regulaciju svojih emocija i suzdržano izgovaranje riječi, koje su napisane u dramskom tekstu. Tek spoj tih dviju stvari opravdano možemo nazvati kreacijom. 

Međutim, vjerojatno smo ovim razotkrivanjem otišli predaleko od etabliranih kazališnih struktura, koje su u glavnom sklone vulgarnosti i dekadenciji mehaničke prirode, koja se temelji na manipulaciji. Da se o njihovoj u funkciji u horizontalnoj paradigmi iskustvene kreacije uopće ne pitamo. Čovjekov  subjektivni osjećaj korisnosti u ovom društvu će naravno  uvijek biti onaj, koji će usmjeravati njegov rezon osobnog razmišljanja, a pogotovo ponašanja u kritičnim trenucima njegovog života. U tom kontekstu možemo se sjetiti i famozne biblijske rečenice: »Odbacili su ga i postao je kamen temeljac.«
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