МБОУ «СОШ №7»
Пояснительная записка к отчету о выполнении муниципального задания за 1 квартал 2015 года
Показатель «Укомплектованность образовательного учреждения педагогическими работниками» выполнен на всех уровнях (начальное общее образование, основное и среднее общее образование) полностью в соответствии со значением, утвержденным в муниципальном задании (100%). Этому способствовали такие мероприятия:
· ходатайство перед Учредителем о выделении служебного жилья приглашенным специалистам (служебное жилье получено 3 учителями)
· стимулирование молодых специалистов
Показатель «Доля педагогических работников, прошедших курсовую подготовку не менее 1 раза в 3 года в общей численности педагогических работников» также выполнен на всех уровнях (начальное общее образование, основное и среднее общее образование) полностью в соответствии со значением, утвержденным в муниципальном задании (100%). Для достижения указанного показателя был составлен график прохождения курсовой подготовки для педагогических работников на 3 года. Все педработники проходят курсы повышения квалификации, согласно этому графику. Обучение специалисты проходят как очно, так и дистанционно. 
В сравнении с прошлым годом в школе выросло количество педработников с первой и высшей квалификационной категорией (На уровне начального образования – показатель больше на 1 человека, на уровне основного образования – на 2 человека, на уровне среднего – на 1 человека). Таким образом, показатель выполнен на 82%, что соответствует значению, утвержденному в муниципальном задании. Этому способствовало проведение ряда мероприятий:
· в течение января-марта учителя были включены в мероприятия по обмену опытом: мастер – классы, открытые учебные занятия на зональном и краевом уровне, что способствовало достижению положительной динамики качества обученности по предметам
· Качественная организация внеурочной деятельности, участие детей в НПК, олимпиадах
Показатель по охвату горячего питания детей выполнен (98%, 92% и 80% на каждом уровне образования соответственно) за счет следующих мероприятий:
· проведение классных часов, посвященных здоровому питанию
· беседы с родителями на классных собраниях
· проведение конкурсов-праздников среди классных коллективов, посвященных здоровому и правильному питанию
· выпуск листовок и газет «О здоровом и правильном питании» 
В течение отчетного периода в школе не было обоснованных жалоб от участников образовательных отношений, чему способствовало проведение совещаний с педработниками, педагогических советов по решению текущих вопросов, классных часов с учениками и родительских собраний.
Объем муниципальной услуги - не выполнен на уровне основного (на 2 ученика) и среднего общего образования (также на 2 ученика) по причине выбытия детей в другие ОУ при смене жительства. На уровне начального образования показатель выше (на 2 человека) по противоположной причине - прибытие детей из других ОУ.
Ряд показателей, а именно: доля учащихся, получивших начальное общее образование и перешедших на следующий уровень образования; доля учащихся 9-х классов прошедших государственную итоговую аттестацию; доля учащихся, получивших основное общее образование и продолживших обучение; доля учащихся 11-х классов прошедших государственную итоговую аттестацию – возможно проанализировать только по окончанию учебного года и завершению государственной итоговой аттестации.
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