Процедура и правила проведения ЕГЭ

ЕГЭ проводится по следующим общеобразовательным предметам: русскому языку, математике, литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английскому, французскому, немецкому, испанскому), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ),  в досрочные, основные и дополнительные сроки.
Расписание ЕГЭ и порядок проведения ЕГЭ утверждаются Министерством образования и науки Российской Федерации.

Участниками ЕГЭ в досрочные сроки (в апреле-мае) являются:

· обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования и допущенных в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации (далее – выпускники текущего года), которым предоставляется право на досрочное прохождение государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ.
Участниками ЕГЭ в основные сроки (в мае-июне) являются:

·  выпускники текущего года;

· обучающиеся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования (НПО и СПО), освоившие федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ;

· выпускники образовательных учреждений прошлых лет, имеющие документ о среднем (полном) общем, начальном профессиональном или среднем профессиональном образовании, в том числе лица, у которых срок действия ранее полученного свидетельства о результатах ЕГЭ не истек (далее - выпускники прошлых лет);

· граждане, имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств.

Участниками ЕГЭ в дополнительные сроки (в июле) являются:

· выпускники прошлых лет, выпускники образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, а также граждане, имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации;
· выпускники текущего года, получившие на государственной (итоговой) аттестации в форме единого государственного экзамена неудовлетворительный результат по русскому языку или математике,
· участники единого государственного экзамена, по объективным причинам не завершивших выполнение экзаменационной работы, 
· участники единого государственного экзамена, которым конфликтной комиссией была удовлетворена апелляция о нарушении установленного порядка проведения единого государственного экзамена
Для выпускников текущего года:

· государственная (итоговая) аттестация выпускников представляет собой форму государственного контроля (оценки) освоения выпускниками основных общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования (далее - государственная (итоговая) аттестация);

· освоение основных общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования в образовательном учреждении, имеющем государственную аккредитацию, завершается обязательной государственной (итоговой) аттестацией выпускников по русскому языку и математике;

· экзамены по другим общеобразовательным предметам - литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанский языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ) - выпускники сдают на добровольной основе по своему выбору;

· количество экзаменов по выбору определяется выпускниками самостоятельно, для чего не позднее 1 марта текущего года они подают в образовательное учреждение заявление о сдаче экзаменов по выбору с указанием соответствующих общеобразовательных предметов;

· государственная (итоговая) аттестация обучающихся, освоивших образовательные программы среднего (полного) общего образования, проводится в форме единого государственного экзамена.

Для участников ЕГЭ с ограниченными возможностями здоровья:
· государственная (итоговая) аттестация может по их желанию проводиться в форме ЕГЭ. При этом допускается сочетание обеих форм государственной (итоговой) аттестации. Выбранные выпускником форма (формы) государственной (итоговой) аттестации и общеобразовательные предметы, по которым он планирует сдавать экзамены, указываются им в заявлении;

· государственный выпускной экзамен для выпускников с ограниченными возможностями здоровья организуется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей выпускников и состояния их здоровья;

· в целях определения необходимых условий проведения ЕГЭ при подаче заявления на участие в ЕГЭ они представляют оригинал или ксерокопию одного из следующих документов:

· заключение психолого-медико-педагогической комиссии;

· справку об установлении инвалидности, выданную федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.

Обучающиеся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, освоившие федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ, сдают ЕГЭ на добровольной основе. Срок сдачи ЕГЭ выбирается такими обучающимися по завершении освоения основных общеобразовательных программ среднего (полного) общего образования или по завершении освоения ими основной образовательной программы профессионального образования соответствующего уровня.

РЕГИСТРАЦИЯ НА УЧАСТИЕ В ЕГЭ

Для участия в ЕГЭ необходимо подать заявление с указанием  перечня общеобразовательных предметов и дат проведения экзаменов в места регистрации на сдачу ЕГЭ
 до 01 марта текущего года для участия в досрочные сроки (в апреле-мае) и  основные сроки (в мае-июне),
 до 5 июля текущего года для участия в дополнительные сроки (в июле).
Изменение указанных в заявлении экзаменов по общеобразовательным предметам возможно только при наличии у участника ЕГЭ объективных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально). В этом случае участник ЕГЭ подает заявление в государственную экзаменационную комиссию субъекта Российской Федерации (федеральную экзаменационную комиссию) с указанием измененного перечня общеобразовательных предметов, по которым он планирует сдавать ЕГЭ, и причины изменения заявленного ранее перечня. Указанное заявление подается не позднее чем за месяц до начала соответствующих экзаменов.

Места регистрации на сдачу единого государственного экзамена (ЕГЭ) на территории Воронежской области в 2012 году (основные сроки):
1. Для обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования в имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях и допущенных в установленном порядке к государственной (итоговой) аттестации, – образовательное учреждение, в котором они осваивали основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования.

2. Для обучающихся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, освоивших федеральный государственный образовательный стандарт в пределах основных профессиональных образовательных программ, – образовательное учреждение, в котором они осваивали федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования (т.е. по месту обучения заявителя).
3. Для лиц, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования в образовательных учреждениях, не имеющих государственной аккредитации, либо в форме семейного образования или самообразования, – аккредитованное образовательное учреждение, в которое они подавали заявление на участие в государственной (итоговой) аттестации.
4. Для выпускников образовательных учреждений прошлых лет, имеющих документ государственного образца о среднем (полном) общем, начальном профессиональном или среднем профессиональном образовании, в том числе лиц, у которых срок действия ранее полученного свидетельства о результатах единого государственного экзамена не истёк, – органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования.
5. Для граждан, имеющих среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, – органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования.

Места регистрации на сдачу единого государственного экзамена (ЕГЭ) на территории Воронежской области в 2012 году (дополнительные сроки):

1. Для выпускников образовательных учреждений прошлых лет, имеющих документ государственного образца о среднем (полном) общем, начальном профессиональном и среднем профессиональном образовании, выпускников образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, а также граждан, имеющих среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, не имевших возможности участвовать в едином государственном экзамене в период проведения государственный (итоговой) аттестации, – образовательные учреждения среднего профессионального или высшего профессионального образования, в которые они планируют поступать.


2. Для обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования и получивших на государственной (итоговой) аттестации в форме единого государственного экзамена неудовлетворительный результат по русскому языку или математике, участников единого государственного экзамена, по объективным причинам не завершивших выполнение экзаменационной работы, а также участников единого государственного экзамена, которым конфликтной комиссией была удовлетворена апелляция о нарушении установленного порядка проведения единого государственного экзамена, – пункт проведения экзамена, организованный на базе учреждения высшего профессионального образования и имеющий в перечне предметов, по которым проводится единый государственный экзамен в данном пункте, необходимый участнику предмет для повторной сдачи. 

ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЕГЭ ПО КАЖДОМУ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОМУ ПРЕДМЕТУ:

· по математике, физике, литературе, информатике – 4 часа (240 минут);

· по истории, обществознанию - 3,5 часа (210 минут);

· по русскому языку, биологии, географии, химии - 3 часа (180 минут);

· по иностранным языкам - 160 минут.

В продолжительность экзамена по общеобразовательным предметам не включается время, выделенное на подготовительные мероприятия (инструктаж участников ЕГЭ, вскрытие специальных доставочных пакетов с экзаменационными материалами, заполнение регистрационных полей бланков ЕГЭ, настройка средств воспроизведения аудиозаписи при проведении ЕГЭ по иностранным языкам). Для участников ЕГЭ с ограниченными возможностями здоровья продолжительность экзамена увеличивается на 1,5 часа.

ЕГЭ начинается в 10:00 по местному времени.

ЕГЭ проводится письменно на русском языке (за исключением иностранных языков).

ПРОПУСК НА ЕГЭ

Участники  ЕГЭ  получают пропуск в месте регистрации на ЕГЭ 

в  основные  сроки  до  10 мая, 
в дополнительные сроки до 05 июля.
.

В пропуске на ЕГЭ указываются:

· предметы ЕГЭ

· адреса пунктов проведения экзамена (далее – ППЭ)

· даты и время начала экзаменов

· коды образовательного учреждения и ППЭ

· иная информация
ПУНКТ ПРОВЕДЕНИЯ ЕГЭ (ППЭ)

ЕГЭ проводится в специальных пунктах проведения экзамена (ППЭ).
ППЭ,  как  правило,  размещаются  в  образовательных  учреждениях  или  в  других зданиях, отвечающих соответствующим требованиям.

Органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие управление в сфере образования, определяют количество и места расположения ППЭ и распределение между ними участников ЕГЭ.

Органы  местного  самоуправления,  осуществляющие  полномочия  в  сфере образования, обеспечивают доставку участников ЕГЭ к ППЭ.

Информацию о порядке прибытия в ППЭ участники ЕГЭ получают при получении 

пропуска.

В  ППЭ  нужно  приходить  с  паспортом  или  другим  документом,  удостоверяющим личность  (см. ниже),  и  пропуском  на сдачу ЕГЭ (заполненным и зарегистрированным).

Как правило, в ППЭ выпускников сопровождают уполномоченные представители от образовательного учреждения, в котором они обучаются.

Помимо  паспорта  гражданина  Российской  Федерации,  к  документам, 

удостоверяющим личность, относятся:

· заграничный  паспорт  действующего  образца  с  записью  о  принадлежности  к гражданству Российской Федерации;

· дипломатический паспорт;

· служебный паспорт;

· паспорт моряка (удостоверение личности моряка);

· военный билет или временное удостоверение личности военнослужащего;

· временное  удостоверение  личности  гражданина  Российской  Федерации, 

· выдаваемое  на  период  оформления  паспорта  (справка  органов  внутренних  дел Российской Федерации);

· паспорт гражданина иностранного государства;

· разрешение на временное проживание;

· вид на жительство;

· свидетельство о признании гражданина беженцем (удостоверение беженца).

Свидетельство  о  рождении  участника  ЕГЭ  не  является  документом, 

удостоверяющим личность.

Допуск участников ЕГЭ в ППЭ осуществляется при наличии у них документов, удостоверяющих их личность, и наличия их в утвержденных органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации списках распределения в данный ППЭ.

В случае отсутствия по объективным причинам у участника ЕГЭ - выпускника текущего года - документа, удостоверяющего личность, допуск такого участника ЕГЭ в ППЭ может производиться после письменного подтверждения его личности представителем того образовательного учреждения, в котором он был допущен к государственной (итоговой) аттестации.

ДЕЙСТВИЯ УЧАСТНИКОВ НА ЕГЭ

Для достижения максимальной объективности при оценивании знаний участника при  проведении  ЕГЭ  требуется  строгое  соблюдение  процедуры  экзамена,  правила которого едины для ЕГЭ по всем предметам.

Во время рассадки в аудитории:

· получить от организаторов в ППЭ или по спискам распределения, вывешенным на информационном стенде информацию об аудитории, в которую распределен участник ЕГЭ.

· пройти в аудиторию согласно списку распределения, взяв  с  собой  только паспорт,  пропуск,  гелевую или капиллярную ручку с черными чернилами  и  разрешенное  для  использования  на  экзамене  по  предмету дополнительное  оборудование,  оставив  лишние  вещи  в  аудитории  в  специально выделенном для этого месте;

· в аудитории предъявить организатору документ, удостоверяющий личность, занять место согласно распределению.

Меняться местами без мотивированного указания организаторов запрещено.

До  сведения  участников  ЕГЭ  доводится,  что  всё  приносимое  оборудование 

передается  организатору  в  аудитории  для  просмотра.  В  случае  несоответствия принесенного экзаменующимся оборудования требованиям организатор имеет право не выдавать это оборудование, а возвратить его только после завершения экзамена.

При раздаче комплектов экзаменационных материалов:

· внимательно прослушать инструктаж, проводимый организаторами в аудитории (как заполнять бланки, сколько продолжается экзамен, как подавать апелляции, где и когда можно ознакомиться с результатами ЕГЭ и т.п.)

· обратить  внимание  на  целостность  упаковки  доставочных  пакетов  с индивидуальными  комплектами  экзаменационных  материалов  перед  вскрытием  их организаторами

· получить  от  организаторов  запечатанные  индивидуальные  комплекты  с 

вложенными  в  них  экзаменационными  заданиями  (КИМ),  бланком  регистрации, бланками ответов № 1 и № 2

· получить от организаторов черновики

· вскрыть по указанию организаторов индивидуальные комплекты

· проверить  количество  бланков  ЕГЭ  и  КИМ  в  индивидуальном  комплекте  и отсутствие в них полиграфических дефектов

В случаях обнаружения в индивидуальном комплекте лишних (или недостающих) 

бланков ЕГЭ и КИМ, а также наличия в них полиграфических дефектов участники ЕГЭ должны незамедлительно сообщить об этом организаторам, которые обязаны полностью заменить индивидуальный пакет с дефектными материалами.

· проверить соответствие штрих-кода на бланке регистрации штрих-коду на конверте экзаменационного комплекта (на конверте внизу справа БР № ххххх), штрих-кода на тексте варианта КИМ штрих-коду на конверте экзаменационного комплекта (на конверте внизу слева КИМ № ххххх). 

В случае несовпадения штрих-кодов участники ЕГЭ должны сообщить об этом организаторам, которые обязаны полностью заменить экзаменационный комплект.

· При заполнении бланков регистрации:

· прослушать  инструктаж  организаторов  по  заполнению  области  регистрации бланков ЕГЭ и по порядку работы с экзаменационными материалами

· под  руководством  организаторов  заполнить  бланк  регистрации  и  области регистрации бланков ответов № 1 и 2

Письменная часть ЕГЭ по иностранным языкам включает в себя раздел «Аудирование», все задания по которому (инструкции, тексты, паузы) полностью записаны на аудионоситель. Организатор должен настроить воспроизведение записи таким образом, чтобы слышно было всем участникам ЕГЭ в аудитории.

После  того,  как  все  находящиеся  в  аудитории  участники  ЕГЭ  заполнили 

регистрационные поля бланков, официально объявляется о начале экзамена.

Время начала и окончания экзамена фиксируется на доске.

ВО ВРЕМЯ ЭКЗАМЕНА

Участники ЕГЭ могут выходить из аудитории по уважительной причине (в туалет, в медицинскую комнату) только в сопровождении одного из организаторов или дежурных по этажу, предварительно сдав бланки ЕГЭ ответственному организатору по аудитории, который ставит в бланке регистрации метку "Факт выхода из аудитории".

Разрешается пользоваться на ЕГЭ:

· по математике – линейкой

· по физике – линейкой и непрограммируемым калькулятором

· по химии – непрограммируемым калькулятором

· по географии – линейкой, транспортиром, непрограммируемым калькулятором

Калькуляторы  должны  обеспечивать  арифметические  вычисления  (сложение, 

вычитание, умножение, деление, извлечение корня) и вычисление тригонометрических функций  (sin,  cos,  tg,  ctg,  arcsin,  arcos,  arctg).  Калькуляторы  не  должны  предоставлять возможность  сохранения  в  своей  памяти  баз  данных  экзаменационных  заданий  и  их решений,  а  также  любой  другой  информации,  знание  которой  прямо  или  косвенно проверяется  на  экзамене.  Калькуляторы  не  должны  предоставлять  экзаменующемуся возможности  получения  извне  информации  во  время  сдачи  экзамена.  Их коммуникационные  возможности  не  должны  допускать  беспроводного  обмена 

информацией с любыми внешними источниками.

Все  остальное,  что  не  входит  в  данный  перечень,  иметь  и  использовать  на 

экзамене запрещено, в том числе:

· мобильные телефоны или иные средства связи

· любые  электронно-вычислительные  устройства  и  справочные  материалы  и устройства, кроме тех, которые утверждены Рособрнадзором в качестве дополнительных устройств и материалов, используемых по отдельным предметам

Также запрещаются:

· разговоры

· вставания с мест

· пересаживания

· обмен любыми материалами и предметами

· хождение по ППЭ во время экзамена без сопровождения

При  нарушении  этих  правил  и  отказе  в  их  соблюдении  организаторы  совместно с  уполномоченным  представителем  ГЭК  вправе  удалить  участника  ЕГЭ  с  экзамена  с внесением записи в протокол проведения экзамена в аудитории с указанием причины удаления. На бланках и в пропуске проставляется метка о факте удаления с экзамена. 

Экзаменационная  работа  такого  участника  ЕГЭ  направляется  на  проверку  вместе  с экзаменационными работами остальных участников ЕГЭ данной аудитории.

При нехватке места для записи ответов на задания части С в бланке ответов № 2 участник ЕГЭ может попросить у организатора в аудитории дополнительный бланк ответов № 2.

Организатор, выдавая дополнительный бланк ответов № 2, вписывает его номер (размещенный под штрих кодом) в специально отведенное поле в основном  бланке № 2, а на выданном дополнительном бланке ответов № 2 проставляет номер листа в соответствующем поле бланка. Дополнительных бланков ответов № 2 может быть использовано несколько.

Ответы, внесенные в дополнительный бланк ответов № 2, будут проверяться только в том случае, если основной бланк ответов № 2 заполнен полностью. В противном случае, ответы, внесенные в дополнительный бланк ответов № 2, оцениваться не будут.

ПО ОКОНЧАНИИ ЭКЗАМЕНА

· сдать бланк регистрации, бланки ответов № 1 и № 2, в том числе дополнительный бланк ответов № 2, черновик и КИМы, при этом организаторы в аудитории ставят в бланке ответов № 2 (в том числе на его оборотной стороне) и в дополнительном бланке ответов № 2 прочерк «Z» на полях бланка, предназначенных для записи ответов в свободной форме, но оставшихся незаполненными

· при  сдаче  материалов  предъявить  организаторам  свой  пропуск,  на  котором ответственный организатор в аудитории фиксирует количество данных бланков, ставит свою  подпись,  а  также  печать  учреждения,  в  котором  проводится  ЕГЭ,  либо  штамп «Бланки ЕГЭ сданы» (печать или штамп может также ставиться на выходе из ППЭ)

· по указанию организаторов покинуть аудиторию и ППЭ

Участники  ЕГЭ,  досрочно  завершившие  выполнение  экзаменационной  работы, 

могут  сдать  ее  организаторам,  не  дожидаясь  времени  окончания  экзамена,  но  не позднее, чем за 15 минут до его официального завершения.

Если  участник  ЕГЭ  по  объективным  причинам  не  может  завершить  выполнение экзаменационной работы, он может досрочно покинуть экзамен.
ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ

В  целях  усиления  контроля  за  ходом  проведения  ЕГЭ  в  субъектах  Российской 

Федерации привлекаются общественные наблюдатели из числа:

· представителей органов государственной власти

· членов общественных объединений и организаций

· членов родительских комитетов общеобразовательных учреждений

· членов попечительских советов образовательных учреждений

· работников образовательных учреждений

· работников средств массовой информации

Все эти лица не могут выступать в качестве общественных наблюдателей в ППЭ, в 

которых сдают экзамен их родственники.

Также  работник,  член  родительского  комитета  или  член  попечительского  совета 

образовательного  учреждения  не  может  быть  допущен  в  качестве  общественного наблюдателя в ППЭ, в котором сдают экзамен выпускники образовательного учреждения, которое он представляет.

Аккредитацию лиц, желающих стать общественными наблюдателями, осуществляет 

уполномоченный  орган  исполнительной  власти  субъекта  Российской  Федерации, 

осуществляющий управление в сфере образования.

Полномочия  общественных  наблюдателей  подтверждаются  соответствующими 

удостоверениями.

Общественный  наблюдатель  имеет  право  направить  в  ГЭК  (ФЭК)  или  орган 

исполнительной  власти  субъекта  Российской  Федерации  информацию  о  выявленных нарушениях при организации и проведении экзамена в ППЭ, в котором он присутствовал.

ИНФОРМИРОВАНИЕ О РЕЗУЛЬТАТАХ ЕГЭ

ГЭК (ФЭК) субъекта Российской Федерации на своем заседании рассматривает результаты ЕГЭ по каждому общеобразовательному предмету и принимает решение об их утверждении или отмене в случаях, предусмотренных Порядком проведения ЕГЭ. Утверждение результатов ЕГЭ осуществляется в течение 1 рабочего дня с момента получения результатов централизованной проверки экзаменационных работ участников ЕГЭ.

После утверждения результаты ЕГЭ передаются в образовательные учреждения, а также органы местного самоуправления и учредителям для ознакомления участников ЕГЭ с полученными ими результатами ЕГЭ.

Ознакомление участников ЕГЭ в Воронежской области также осуществляется с использованием информационно-коммуникационных технологий в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации в области защиты персональных данных на сайте государственного бюджетного учреждения Воронежской области «Региональный центр обработки информации единого государственного экзамена и мониторинга качества  образования «ИТЭК»»

(http://ege.vrn.ru).

Ознакомление участников ЕГЭ с полученными ими результатами ЕГЭ по общеобразовательному предмету осуществляется не позднее 3 рабочих дней со дня их утверждения ГЭК в местах регистрации на экзамен.

Если участник не согласен с результатами ЕГЭ, он может подать апелляцию в течение 2 рабочих дней после официального объявления результатов.

Результаты ЕГЭ каждого участника заносятся в федеральную информационную систему.

Если участник ЕГЭ получит результат ниже установленного минимального количества баллов по любому из предметов, снова сдать ЕГЭ можно будет только в следующем году.

По решению ГЭК (ФЭК) повторно допускаются к сдаче ЕГЭ в текущем году по соответствующему общеобразовательному предмету следующие участники ЕГЭ:
1. Выпускники текущего года, получившие на государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ неудовлетворительный результат по русскому языку или математике.

Сделать это можно в резервные дни в текущем году, которые устанавливаются приказом Министерства образования и науки Российской Федерации.

Если выпускник текущего года получает результаты ниже минимального количества баллов и по русскому языку, и по математике, он сможет пересдать ЕГЭ только в следующем году. Таким образом, выпускник не получит в текущем году свидетельства о результатах ЕГЭ, а вместо аттестата ему должна быть выдана справка об обучении в школе.

2. Не сдававшие ЕГЭ по объективным (уважительным) причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально).

3. Не завершившие выполнение экзаменационной работы по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально).

4. Результаты ЕГЭ которых были отменены ГЭК (ФЭК) при удовлетворении конфликтной комиссией апелляции участника ЕГЭ о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ.

Если в случаях, установленных настоящим Порядком, участник ЕГЭ был удален с экзамена, то решение о возможности допуска его к повторной сдаче ЕГЭ по соответствующему общеобразовательному предмету принимается ГЭК (ФЭК) по результатам проверки факта удаления его с экзамена.

ПРАВИЛА ПОДАЧИ АПЕЛЛЯЦИИ

Участник ЕГЭ имеет право подать апелляцию:

· о нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ - в день экзамена после сдачи бланков ЕГЭ до выхода из ППЭ;

· о несогласии с результатами ЕГЭ - в течение 2 РАБОЧИХ дней после официального объявления результатов экзамена и ознакомления с ними участника ЕГЭ.

Не принимаются апелляции:

· по содержанию и структуре КИМов;

· в  связи  с  нарушением  самим  участником  ЕГЭ  правил  поведения  на  ЕГЭ  или  правил заполнения бланков.

АПЕЛЛЯЦИЯ О НАРУШЕНИИ УСТАНОВЛЕННОГО ПОРЯДКА ПРОВЕДЕНИЯ ЕГЭ
Действия участника ЕГЭ:

· по окончании экзамена, не выходя из ППЭ, получить от организатора в аудитории форму (два экземпляра), по которой составляется апелляция;

· составить апелляцию в 2 экземплярах;

· передать оба экземпляра уполномоченному представителю ГЭК, который обязан принять и  удостоверить  их  своей  подписью,  один  экземпляр  отдать  участнику  ЕГЭ,  другой передать в конфликтную комиссию;

· получить результат рассмотрения апелляции в своем образовательном учреждении или в органах местного самоуправления, осуществляющих полномочия в сфере образования (МОУО) не позднее чем через 3 календарных дня после ее подачи.

Возможные решения конфликтной комиссии:

Если апелляция удовлетворена, результат ЕГЭ аннулируется и участнику предоставляется возможность сдать ЕГЭ по данному предмету в другой (резервный) день. Ему назначается дата и место повторной сдачи ЕГЭ по соответствующему предмету.

Примечание
Решение об аннулировании результатов ЕГЭ может быть принято:

· если служебным расследованием ГЭК подтвержден факт нарушения установленного порядка проведения ЕГЭ;

· если  конфликтной  комиссией  была  удовлетворена  апелляция  о  нарушении установленного порядка проведения ЕГЭ;

· если  уполномоченным  представителем  ГЭК,  общественным  наблюдателем  или уполномоченными  представителями  Рособрнадзора,  а  также  органами  прокуратуры и  правоохранительными  органами  установлены  факты  нарушений  процедуры роведения ЕГЭ в пункте проведения ЕГЭ, которые могли оказать существенное влияние на результаты ЕГЭ.
АПЕЛЛЯЦИЯ О НЕСОГЛАСИИ С РЕЗУЛЬТАТАМИ ЕГЭ
Действия участника ЕГЭ:

· в течение 2 рабочих дней после того, когда официально ознакомился с результатами, получить у ответственного секретаря конфликтной комиссии (для выпускников текущего года - у руководителя своего образовательного учреждения) форму в 2 экземплярах, по которой  составляется  апелляция;

· составить апелляцию в 2 экземплярах;

· передать  оба  экземпляра  вышеуказанным  лицам  (которые  обязаны  принять  и удостоверить их своей подписью, один экземпляр отдать участнику ЕГЭ, другой передать в конфликтную комиссию);

· получить информацию о времени и месте рассмотрения апелляции;

· по возможности прийти на процедуру рассмотрения апелляций в конфликтную комиссию, имея при себе паспорт и пропуск с печатью - Бланки ЕГЭ сданы - (или штампом ППЭ);

· подтвердить  в  протоколе  апелляции,  что  ему  предъявлены  копии  его  бланков  и правильность распознания его ответов в бланках;

· участвовать в рассмотрении апелляции;

· подписать протокол рассмотрения апелляции.

Возможные решения конфликтной комиссии:

· отклонение апелляции из-за отсутствия технических ошибок при обработке бланков ЕГЭ  и  ошибок  в  оценивании  экспертами  ответов  на  задания  в  свободной  форме  и сохранении выставленных баллов;

· удовлетворение апелляции и выставление других баллов.

Примечания

При  рассмотрении  апелляции  вместо  участника  ЕГЭ  или  вместе  с  ним  могут 

присутствовать его родители (законные представители), которые также должны иметь при  себе  паспорта  (законный  представитель  должен  иметь  при  себе  также  другие документы, подтверждающие его полномочия).

В  случае,  если  участник  ЕГЭ  или  его  родитель  (законный  представитель)  не  явился  на рассмотрение апелляции, правильность распознавания бланков ответов подтверждается членами конфликтной комиссии.

Черновики в качестве материалов апелляции не рассматриваются.

В случае выявления ошибок в обработке и (или) проверке экзаменационной работы участника ЕГЭ конфликтная комиссия передает соответствующую информацию в РЦОИ для передачи в уполномоченную организацию с целью пересчета результатов ЕГЭ.

Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о несогласии с выставленными баллами - не более четырех рабочих дней с момента ее подачи участником ЕГЭ. Информация о результатах рассмотрения апелляции конфликтной комиссией передается в уполномоченную организацию в течение двух календарных дней с момента принятия решения конфликтной комиссией.

Уполномоченная организация передает измененные по итогам пересчета результаты ЕГЭ в РЦОИ, который представляет их для дальнейшего утверждения ГЭК.

ВЫДАЧА СВИДЕТЕЛЬСТВА О РЕЗУЛЬТАТАХ ЕГЭ

1. Участникам ЕГЭ свидетельства о результатах ЕГЭ выдаются в местах регистрации на ЕГЭ, в соответствии с организационной схемой проведения ЕГЭ в Воронежской области.

2. Свидетельства о результатах ЕГЭ подписываются руководителем образовательного учреждения (органа исполнительной власти субъекта РФ, осуществляющего управление в сфере образования, органов местного самоуправления, осуществляющих полномочия в сфере образования), выдавшего свидетельство о результатах ЕГЭ, и заверяются печатью. Свидетельство заполняется черной гелевой ручкой. Не допускается заверение свидетельств о результатах ЕГЭ факсимильной подписью. 

3. В случае утраты участником ЕГЭ действующего свидетельства о результатах ЕГЭ на основании его заявления образовательное учреждение (орган исполнительной власти субъекта РФ, осуществляющий управление в сфере образования, орган местного самоуправления, осуществляющий полномочия в сфере образования) выдает дубликат свидетельства о результатах ЕГЭ в порядке, установленном Минобрнауки РФ.

4. Срок действия свидетельства о результатах ЕГЭ истекает 31 декабря года, следующего за годом его получения.

5. Свидетельство выдается участнику ЕГЭ при предъявлении им документа, удостоверяющего личность, или его родителям (законным представителям) при предъявлении ими документов, удостоверяющих личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.

6. Выдача свидетельства производится под личную подпись лица, получающего свидетельство о результатах ЕГЭ, в ведомости учета выдачи свидетельства о результатах ЕГЭ. 
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