Жизнь и смерть.
Я умер. Моё сознание исчезло. Теперь для меня вечность – мгновение. Вечность и бесконечность. Этого понятия не существует здесь. Скачок из одной материи в другую. Моя плоть исходит прахом. А на земле продолжается жизнь. Сколько будет жить земля? Миллиарды лет? Вечность?.. 

Жизнь продолжается в смерти. Смерть это новый период жизни. Идёт ожидание новой оболочки для новой души. Пройдёт тысяча лет, миллион, год… И вот новое рождение. Смерть исчезла. Но смерть уносит твоё сознание. Ты не знаешь прошлого… Только чувство знания может когда-нибудь и пробудится в твоём сознании. Плоти прежней нет. Нет ничего прошлого. Ты новый человек. 

Смерть и жизнь бесконечны. Здесь и рождается наслоение. Жизнь совпадает со смертью. Не существует времени в вечности. Не существует пространства в бесконечности. Ты рядом со мною и не знаешь, что ты – это я. Но в этом наслоении есть деления. Смерть наступила, и исчезло твоё сознание  и душа находится пока рядом. Но в эту же секунду ты родился… Смерть наступила для воплощения новой жизни. И душа твоя сохранилась. Другой слой - это тысячелетия. Воплощение идёт позже и качество души меняется.  Другой слой – это миллионы лет. Здесь воплощение абсолютное новое. Ты умер и опять появился. И это круг. А смерти и жизни в этом кругу нет. Всё едино. 

Смерть – новое качество жизни. Земля тоже умирает и возрождается вновь. Космические частицы обмениваются информацией и передают друг другу и жизнь, и смерть. Жизнь в новом качестве – это смерть. А смерть не подвергается смерти. Также как жизнь не может быть ещё одной жизнью. Смерть это левая сторона. Жизнь – правая. Над ними третья точка - божественное вечное начало… И это всё в кругу вечности и бесконечности. Если осознать это круг – то получается, что ты вечен и бесконечен. Ты – вся Вселенная, в том качестве в котором тебя ещё нет. Смерть – дорога к Жизни. 

Я умер. И я рождён.
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