МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ


ПРИКАЗ
№
	
с. Питерка

«Об итогах муниципального
 заочного конкурса детских рисунков 
«Я имею право!»

     Во исполнение приказа по МУ «УО» №322 от 11.11.2016г. и в соответствии с планом РМО социальных педагогов МДОУ Питерского района на 2016-2017 учебный год, проведен муниципальный заочный конкурс детских рисунков «Я имею право!»
     
Рассмотрев представленные работы, жюри распределило места следующим образом:
Тема: «Моя любимая семья»
Возрастная категория: 3-5 лет.
I место – Баймуханова Роксана, за работу «Семейная прогулка», МДОУ «Детский сад «Колосок» с. Мироновка Питерского района Саратовской области, руководитель: Негодяева Вера Андреевна.

I место – Афанасьев Павел, за работу «Мама, папа и я – спортивная семья», МДОУ «Детский сад «Теремок» с.Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Косицына Наталия Юрьевна.

II место – Кобанёнкова Лера, за работу «Любим весело играть и с семьёй отдыхать», МДОУ «Детский сад «Тополёк» с.Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель: Борзунова Светлана Алексеевна.

II место – Хусаинова Рамина, за работу «Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет мама!», МДОУ «Детский сад «Солнышко» п.Трудовик Питерского района Саратовской области, руководитель: Душанова Айгуль Максутовна.

II место – Павленко Ангелина, за работу «Папа, мама, я – дружная семья», МДОУ «Детский сад «Тополёк» с. Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель: Юдина Наталия Владимировна.

III место – Паршина Ксения, за работу «На прогулку вышла дружная семья», МДОУ «Детский сад «Теремок» с.Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Хмарина Татьяна Владимировна.

III место – Кадришева Ангелина, за работу «Я с сестрёнками на пляже», МДОУ «Детский сад «Берёзка» с.Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Прокудина Наталья Алексеевна.


Возрастная категория: 5-7 лет.

I место – Алауова Аяна, за работу «Вышла на прогулку с мамой, с папой погулять», МДОУ «Детский сад «Тополёк» с. Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель: Денисёнкова Елена Александровна.

I место – Усова Варвара, за работу «Папа, мама, я и брат, любим вместе мы гулять!», МДОУ «Детский сад «Колокольчик», п.Опытная станция Питерского района Саратовской области, руководитель: Пахомова Любовь Васильевна.

Iместо- Суржиков Дима, за работу «Мы гуляем всей семьёй», МДОУ «Детский сад «Чебурашка» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Хомякова Светлана Николаевна.

II место- Кунаева София, за работу «Люблю тебя, моя семья!», МДОУ «Детский сад «Сказка» с. Новотулка Питерского района Саратовской области, руководитель: Григорьева Наталья Вячеславовна.

II место- Клёпов Никита, за работу «Вот моя семья – папа, мама и конечно я, в выходной денёк, погуляли мы часок», МДОУ «Детский сад «Вишенка» п.Зелёный Луг Питерского района Саратовской области, руководитель: Имангалиева  Айжана  Самигулловна.

III место – Макаров Вова, за работу «Семья – большое счастье!», МДОУ «Детский сад «Сказка» с. Новотулка Питерского района Саратовской области, руководитель: Григорьева Наталья Вячеславовна.

III место- Орынбаев Орынгали, за работу «Главней всего погода в доме!», МДОУ «Детский сад «Сказка» ст. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Жускеева Надежда Маратовна.

III место –Рождественская Валерия, за работу «Хороша у мамы дочка, словно яркие цветочки», МДОУ «Детский сад «Солнышко» с.Агафоновка Питерского района Саратовской области, руководитель: Гаврилкина Татьяна Михайловна.

III место- Адаева Катя, за работу «Шарики для мамочки», МДОУ «Детский сад «Тополёк» с. Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель: Уткина Наталья Владимировна.

III место – Саяпина Ирина, за работу «Вместе с папой готовим», МДОУ «Детский сад «Ягодка» п. Привольный Питерского района Саратовской области, руководитель Потапова Екатерина Сергеевна.


Тема: «Я и мой любимый детский сад»
Возрастная категория: 3-5 лет.
I место – Денисёнкова Таня, за работу «Очень весело в саду, с радостью туда иду, чтобы целый день играть, бегать, петь и танцевать», МДОУ «Детский сад «Тополёк» с. Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель: Денисёнкова Елена Александровна.

II место – Байкатов Эмиль, за работу «С друзьями веселее», МДОУ «Детский сад «Берёзка» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Бурнаева Ирина Юрьевна.

III место – Евладова Валерия, за работу «Я в саду с подружкой весело живу, в мячик с ней играю, без дела не сижу»,  МДОУ «Детский сад «Теремок» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Хмарина Татьяна Владимировна.

III место – Голубева Вероника, за работу « День рожденье - праздник детства…», МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п. Нива Питерского района Саратовской области, руководитель: Феофанова Ирина Юрьевна.

Возрастная категория: 5-7 лет.
I место – Нуриев Заур, за работу «Я люблю свой детский сад», МДОУ «Детский сад «Колокольчик» п. Опытная станция Питерского района Саратовской области, руководитель: Пахомова Любовь Васильевна.

I место – Алемешева Айгирима, за работу «По дороге с облаками…», МДОУ «Детский сад «Солнышко» п. Трудовик Питерского района Саратовской области, руководители: Данышева Майя Насировна, Душанова Айгуль Максутовна.

I место – Тельгариев Тагир, за работу «На занятиях всегда, у нас серьёзные дела», МДОУ «Детский сад «Полянка» с. Запрудное Питерского района Саратовской области, руководитель: Ситкалиева Гульсым Абикеровна.

II место – Белякова Анастасия, за работу «Детский сад у нас хорош, лучше сада не найдешь!», МДОУ «Детский сад «Колосок» с. Мироновка Питерского района Саратовской области, руководитель: Негодяева Вера Андреевна.

II место – Жигачёв Матвей, за работу «Счастья и солнца вам, дети!», МДОУ «Детский сад «Берёзка» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель: Жигачёва Наталья Валерьевна.

III место – Кандралиева Ангелина, за работу «Дружно в садике живём, весело играем»,  МДОУ «Детский сад «Тополёк» с. Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель: Борзунова Светлана Алексеевна.

III место – Тюлеева Ангелина, за работу «Хорошо у нас в саду, здесь друзей себе найду», МДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Агафоновка Питерского района Саратовской области, руководитель: Гаврилкина Татьяна Михайловна.

III место – Сарсенова Лаура, за работу «Наша площадка», МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п. Нива Питерского района Саратовской области, руководитель: Феофанова Ирина Юрьевна.


На основании вышеизложенного 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Утвердить итоги муниципального этапа заочного конкурса детских рисунков «Я имею право!»
2. Наградить победителей и призёров районного конкурса грамотами МУ «Управление образования администрации Питерского района Муниципального района».
