МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ
ПИТЕРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ
№ 373                                                                                                               от 29.12.2016г.
	                   с. Питерка
«Об итогах муниципального
 конкурса «Талисман года -2017!»

Во исполнение приказа  МУ «УО» № 355 от 05.12.2016г. и  в целях содействия созданию обстановки психологического комфорта, безопасности детей дошкольного возраста в семье, повышения профессионального мастерства социальных педагогов МДОУ по взаимодействию с родителями, проведен муниципальный  конкурс  «Талисман года - 2017!»
     Рассмотрев представленные работы, жюри распределило места следующим образом:
Номинация: «Самая необычная новогодняя игрушка»
Возрастная категория: от 1-го года до 3-х лет.
I место – Терентьева Айнура, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  « Родничок» с. Маршанка Питерского района Саратовской области, руководитель: Волкова Оксана Алексеевна.

II место – Черкашева Арина, МДОУ «Детский сад «Солнышко» с.Агафоновка Питерского района Саратовской области, руководитель Гаврилкина Татьяна Михайловна.

III место – Назаренко Евгений, МДОУ «Детский сад «Чебурашка» с.Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Лушникова Светлана Анатольевна.

Возрастная категория: от 3-х до 5-ти лет.
I место – Мерзликин Даниил, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида «Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель  Волкова Оксана Алексеевна.

Iместо – Снарский Матвей, МДОУ «Детский сад «Ягодка» п.  Привольный Питерского района Саратовской области, руководитель Потапова Екатерина Сергеевна.

I место – Кубашева Алина,  МДОУ «Детский сад «Ягодка» п. Привольный Питерского района Саратовской области, руководитель Потапова Екатерина Сергеевна.

IIместо – Жунусова Самира, МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п.Нива Питерского района Саратовской области, руководитель Феофанова Ирина Юрьевна.

II место – Ломакин Егор, МДОУ «Детский сад «Колосок» с.Мироновка Питерского района Саратовской области, руководитель Негодяева Вера Андреевна.

II место – Клепиков Михаил, МДОУ «Детский сад «Теремок» с.Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Косицина Наталья Юрьевна.

IIIместо – Горлова Настя, МДОУ «Детский сад «Ягодка» п. Привольный Питерского района Саратовской области, руководитель Потапова Екатерина Сергеевна.

IIIместо – Загородников Андрей, МДОУ «Детский сад «Вишенка» п. Зеленый Луг Питерского района Саратовской области, руководитель ИмангалиеваАйжанаСамигуловна.

IIIместо – Белова Света, МДОУ «Детский сад «Ромашка» с. Алексашкино Питерского района Саратовской области, руководитель Голубничная Елена Ивановна.

III место – Махсотов Эльдар, МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п.Нива Питерского района Саратовской области, руководитель Феофанова Ирина Юрьевна.



Возрастная категория: от 5-ти  до 6,5  лет.
I место – Саяпина Ирина , МДОУ «Детский сад «Ягодка» п. Привольный Питерского района Саратовской области, руководитель  Потапова Екатерина Сергеевна.

I место – Веретенникова Алиса, МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п.Нива Питерского района Саратовской области, руководитель Феофанова Ирина Юрьевна.

Iместо – Денисенкова Ирина, МДОУ «Детский сад «Тополёк» с. Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель Денисёнкова Елена Александровна.

II место- Кнатова Мадина, МДОУ «Детский сад «Ивушка» с. Козловка Питерского района Саратовской области, руководитель Абдракова Анна Харипуловна.

II место- Нуршинов Тимур, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  « Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель  Старчикова Ю. А.

II место – Дорофеева Лиза,  МДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Агафоновка Питерского района Саратовской области, руководитель Гаврилкина Татьяна Михайловна.

II место- Сергеева Христина, МДОУ «Детский сад «Сказка» с. Новотулка Питерского района Саратовской области, руководитель Григорьева Наталья Вячеславовна.

IIместо –Суржиков Дима, МДОУ «Детский сад «Чебурашка» с.Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Жулидова Людмила Анатольевна.

II место- Бредихина Ангелина, МДОУ «Детский сад «Чебурашка» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Рябова Ирина Васильевна.

II место – Барсуков Тимофей, МДОУ «Детский сад «Теремок» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Беспалова Наталья Валерьевна.

III место – Хватова Кристина, МДОУ «Детский сад «Сказка» ст. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Жускеева Надежда Маратовна.
III место – Клёпов Никита, МДОУ «Детский сад «Вишенка» п. Зеленый Луг Питерского района Саратовской области, руководитель ИмангалиеваАйжанаСамигуловна.

III место – Сарсенова Лаура, МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п.Нива Питерского района Саратовской области, руководитель Феофанова Ирина Юрьевна.

III место – АлемешеваАйгирима, МДОУ «Детский сад «Солнышко» п. Трудовик Питерского района Саратовской области, руководитель ДушановаАйгульМаксутовна.

III место – Ребров Иван, МДОУ «Детский сад «Тополёк» с. Малый Узень Питерского района Саратовской области, руководитель Уткина Наталья Владимировна.

III место – Калиев Мансур, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида   « Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель  Волкова Оксана Алексеевна.

III место – Жигачев Матвей, МДОУ «Детский сад «Березка» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Жигачева  Наталья Валерьевна.

III место – Нуршинов Тимур, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  «Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель: Волкова Оксана Алексеевна.


Номинация: «Самая оригинальная новогодняя открытка»
Возрастная категория:от 1-го года до 3-х лет
I место – Козлова Алёна, МДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Агафоновка Питерского района Саратовской области, руководитель Гаврилкина Татьяна Михайловна.

II место – Кусманов Дамир,  МДОУ «Детский сад «Солнышко» п. Трудовик Питерского района Саратовской области, руководитель ДушановаАйгульМаксутовна.
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Возрастная категория: от 3-х до 5-ти лет.

I место – Землянский Арсений, МДОУ «Детский сад «Колосок» с.Мироновка Питерского района Саратовской области, руководитель Негодяева Вера Андреевна.


I место – Мерзликин Даниил, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  «Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель  Волкова Оксана Алексеевна.

II место – Паршина Ксения, МДОУ «Детский сад «Теремок» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель  Хмарина Татьяна Владимировна.

III место – Хусаинова Рамина, МДОУ «Детский сад «Солнышко» п. Трудовик Питерского района Саратовской области, руководитель  ДушановаАйгульМаксутовна.


Возрастная категория: от 5-ти  до 6,5  лет.
I место – Коренькова Виолетта, МДОУ «Детский сад «Колосок» с. Мироновка Питерского района Саратовской области, руководитель Самсонова Любовь Анатольевна.

I место – Макаров Вова, МДОУ «Детский сад «Сказка» с. Новотулка Питерского района Саратовской области, руководитель Григорьева Наталья Вячеславовна.

I место – Нуриев Заур, МДОУ «Детский сад «Колокольчик» п. Опытная станция Питерского района Саратовской области, руководитель Пахомова Любовь Васильевна.

II место – Захаров Владислав, МДОУ «Детский сад «Теремок» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Алёшина Мария Ивановна.

II место – Джаксибаев Ринат, МДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Агафоновка Питерского района Саратовской области, руководитель Гаврилкина Татьяна Михайловна.

II место – Золотова Анастасия,МДОУ «Детский сад «Колосок» с. Мироновка Питерского района Саратовской области, руководитель  Андреева Ольга Васильевна.


III место – Габер Артём, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  
« Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель: Волкова Оксана Алексеевна.


III место –Федосик Никита, МДОУ «Детский сад «Вишенка» п. Зеленый Луг Питерского района Саратовской области, руководитель ИмангалиеваАйжанаСамигуловна.

Номинация: «Самая забавная новогодняя ёлка»
Возрастная категория:от 1-го года до 3-х лет

I место –Уланкызы Фатима,  МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  « Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель  Волкова Оксана Алексеевна.
II место – Урмышева Дарья,   МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  «Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель  Волкова Оксана Алексеевна.
II место – Пикало Лиза,   МДОУ «Детский сад «Ягодка» п. Привольный Питерского района Саратовской области, руководитель Потапова Екатерина Сергеевна.

III место – Толстова Вика, МДОУ «Детский сад «Солнышко» с. Агафоновка Питерского района Саратовской области, руководитель Гаврилкина Татьяна Михайловна.

Возрастная категория: от 3-х до 5-ти лет.
I место – Дуко Артем, МДОУ «Детский сад «Теремок» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Попова Ольга Евгеньевна.


I место – СалимоваДинеля, МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п.Нива Питерского района Саратовской области, руководитель Феофанова Ирина Юрьевна.

I место – Катушева Ангелина, МДОУ «Детский сад «Колосок» с.Мироновка Питерского района Саратовской области, руководитель Негодяева Вера Андреевна.

II место – Пахомова Вероника, МДОУ «Детский сад «Колокольчик» п. Опытная станция Питерского района Саратовской области, руководитель Пахомова Любовь Васильевна.

III место – Иванов Иван, МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п.Нива Питерского района Саратовской области, руководитель  Феофанова Ирина Юрьевна.

III место – Токарева Виолетта, МДОУ «Детский сад «Колокольчик» п. Опытная станция Питерского района Саратовской области, руководитель Пахомова Любовь Васильевна.

III место – Атушев Мансур, МДОУ «Детский сад «Солнышко» п. Трудовик Питерского района Саратовской области, руководитель ДушановаАйгульМаксутовна.

Возрастная категория: от 5-ти  до 6,5  лет.
I место – Калиев Мансур, МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида  
« Родничок» с. Моршанка Питерского района Саратовской области, руководитель  Волкова Оксана Алексеевна.
I место – Мендешев Марат, МДОУ «Детский сад «Ручеёк» п.Нива Питерского района Саратовской области, руководитель Феофанова Ирина Юрьевна.

II место – Хайрушева Карина, МДОУ «Детский сад «Чебурашка» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель  Хомякова Светлана Николаевна.
III место – Яровая Татьяна, , МДОУ «Детский сад «Ромашка» с. Алексашкино Питерского района Саратовской области, руководитель Голубничная Елена Ивановна.

III место – Темралиев Михаил, МДОУ «Детский сад «Теремок» с. Питерка Питерского района Саратовской области, руководитель Попова Ольга Евгеньевна.

На основании вышеизложенного
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Утвердить итоги муниципального конкурса  «Талисман года – 2017!»
2. Наградить победителей и призёров районного конкурса грамотами 
МУ «УО» администрации Питерского муниципального района.


И.о. начальника МУ «УО»                                  Е.Ю. Гамаюнова
