Анализ
работы информационно-библиотечного центра МОУ Тетюшская СОШ за 2015-2016 учебный год.

Краткая справка о ИБЦ.
[bookmark: _GoBack]С 01.01 2015 года библиотека школы была реорганизована в информационно-библиотечный центр.
	ИБЦ  школы занимает отдельное изолированное помещение, которое включает в себя одну комнату  площадью 56 м2 и хранилище для учебной литературы площадью 8 м2.
	Библиотека оборудована:

1.Стеллажи-17
2.Стулья-14
3.Столы-3
4.Компьютерный стол-1
5.Компьютер-1
6.Ноутбук-1

Организует работу ИБЦ один работник.
Режим работы ИБЦ с 8.00 до 14.00, ежедневно   с одним выходным  днём  (воскресенье).
ИБЦ работает по плану, утверждённому директором общеобразовательного учреждения.
Основными функциями ИБЦ, в соответствии с «Положением о ИБЦ общеобразовательного учреждения»,  являются образовательная, информационная и культурная.
    Для полноценной деятельности учебного процесса  ИБЦ поставил  перед собой основные  задачи, решаемые в течение  учебного года:
· обеспечение участниками образовательного процесса – обучающимся, педагогическим работникам, родителям обучающихся – доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям посредством  использования  библиотечно-информационных ресурсов  общеобразовательного учреждения  на различных носителях: бумажном (книжный фонд, фонд периодических изданий), коммуникативном (компьютерные сети)  носителях;
· воспитание культурного и гражданского самосознания,  помощь в социализации обучающегося,  развитии его  творческого потенциала;
· формирование навыков  независимого  библиотечного пользователя:  обучение поиску, отбору и  критической оценке  информации;
· совершенствование предоставляемых библиотекой  услуг на основе внедрения новых информационных технологий и компьютеризации библиотечно-информационных процессов, формирование комфортной  библиотечной среды.
· Выявление информационных потребностей и удовлетворение запросов педагогических кадров школы в области новых информационных технологий и педагогических инноваций.
· Проведение внеклассной работы на базе ИБЦ информации на традиционных и нетрадиционных носителях.



Характеристика библиотечного фонда

Для выполнения миссии, возложенной на ИБЦ, необходимо наличие определенного библиотечного фонда. В настоящее время библиотечный фонд составляет14512 экземпляров. Из них учебный фонд 4959 экземпляров, художественная литература  9553 экземпляров.
Анализируя   фонд  ИБЦ, необходимо отметить, что значительную часть этого фонда составляют литературные произведения, брошюры и журналы, которые пользуются большой популярностью среди учащихся и педагогов школы.
Учебно-методическая литература  ИБЦ  устарела.  Данную литературу использует в своей работе  педагогический коллектив нашей школы.
	
 ИБЦ обслуживает всего читателей - 231
    На  01. 06. 2014 года выдано: 4362 книг
    Число посещений- 1376
Читаемость – 3,2
Посещаемость – 6

      Режим работы ИБЦ соответствует режиму работы школы;
     - создаются комфортные условия для работы: организован открытый доступ к фонду художественной литературы  (зона для младших школьников, для учащихся среднего звена, для старшеклассников), к журналам;
     - систематически проводились библиотечно-библиографические уроки 
       (34 урока) по плану работы, из которых учащиеся узнавали много
       интересного;
      - своевременно был сформирован заказ на учебную литературу, проводилась работа по вопросу поступления и сохранности учебной литературы;    
- своевременно происходит учет основного фонда (библиотечная 
    статистика);
     -  своевременно сдавались отчеты.
Воспитательная работа:
оформлялись тематические книжно-иллюстрированные, постоянно действующие выставки с целью формирования у школьников навыков независимого библиотечного пользователя; обучения пользованию носителями информации, поиску, отбору и критической оценке информации, а также способствованию формирования личности учащихся средствами культурного наследия в библиотеке. Для выполнения этих задач используются различные методы и формы индивидуальной и массовой работы.
   Особое внимание уделяется выставкам, посвященным писателям-юбилярам. Читателям предлагается краткая биография писателя, выставляются его книги, проводятся викторины, конкурсы рисунков, беседы-диспуты. Решается задача оказания помощи в выборе необходимой литературы, расширения кругозора и воспитания патриотизма у учащихся посредством знакомства с историей и традициями родной страны.
Выставки:       
- «Здоровый образ жизни»
- «Здорово быть здоровым!»
- «185 лет со дня рождения Л.Н. Толстого»
- «Наши лучшие друзья»
- «Комсомолу – 95!»
- «Едины мы, и в этом сила»
- «И жизни след оставил свой …» (195 лет со дня рождения И.С.
Тургенева)
- «Святой Андрей Блаженный – заступник града Симбирска»
- «История государства Российского» (247 лет со дня рождения Н.М. Карамзина)
- «Зимние узоры»
- «Ребята и зверята» (120 лет со дня рождения В. Бианки)
- «130 лет со дня рождения А.Н. Толстого»
- «Защитникам отечества посвящается»
- «Лучше мамы друга нет!»
-«Детство, ах, детство!»
- «Навеки в памяти людской» к годовщине Победы
в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. и др.

Проводились беседы:
    «Моя любимая книга»          -                5  класс, 
    «Права ребенка в новом веке»           -    5- 6 классы,
   «Тема зимы в стихах русских поэтов»      -     6-8  классы,
  «Мои любимые произведения Л.Н.  Толстого»»  -   5-7классы,
  «Ах, детство, детство…»     -    2-5 классы.
  «Здоровье планеты – твое здоровье»   - в 4 классе
     - организовывались праздники, викторины, конкурсы для начальных классов и среднего звена по плану работы библиотеки с целью: формирования устойчивого интереса к чтению и постоянного мотива обращения к книгам. 

Мероприятия:
Муниципальный конкурс чтецов «Рябининские чтения» 
Литературный ринг «В мире интересных книг» для 6 класса
Игра «Путешествие в Страну Здоровья»   для 2-х классов
Внеклассное мероприятие «Чудесная страна Библиотека»    для 2-4 класса
Викторина «Любимая книга нашей семьи»   для 5-6 классов
Конкурс «Самый бережный ученик» 1- 11 классы
Конкурс стихов о маме для 2-4 классов
«В некотором царстве, в некотором государстве …» для 1 класса
Игра «Паутина»  для 5-6 класса
Праздник «В начале было слово»  для 5-7 классов
Конкурс рисунков «Моя любимая сказка» для 2-6 классов

           - НЕДЕЛЯ ДЕТСКОЙ КНИГИ с целью «В игровой форме закрепить знания воспитанников по детской литературе: развивать интерес к чтению, память, речь, внимание; по культуре поведения на праздниках», 
          -  «В гостях у веселых книг»       -  для 1 класса,
                                                                - для 2-х классов,
          – «Лес чудес» - для 4 класса.

        Ученицы 6 класса Алиякберова Айгель и Игнатьева Полина приняли участие во Всероссийском конкурсе  « Живая классика» и получили дипломы участников.
      Библиотечный уроки по плану работы библиотеки проводились с цельювоспитания информационной культуры личности.  Тематика их следующая: «Правила и умения обращаться с книгой», «Строение книги. Элементы книги», «История книги», «Газеты и журналы для детей» «Структура книги», «Выбор книги в библиотеке», «Словари – наши друзья», «Как читать книги», «Твои первые энциклопедии, словари, справочники», «Твои первые энциклопедии, словари, справочники», «Каталог – компас в книжном мире», «Книга в твоем доме», «Выбор книги. Библиографические указатели»и др., на которых  читатели знакомились  с правилами пользования библиотекой,с расстановкой книг в библиотеке, с основными разделами, с правилами поиска нужной книги. Также на этих уроках дети знакомились со структурой и оформлением книги. Несколько занятий было посвящено овладению навыка работы со справочными изданиями. Необходимо в следующем году обратить внимание на привитие навыков читателям работы с электронными носителями и в Интернете.
      В течение года оказывалась справочно-библиографическая помощь учителям и ученикам школы. 
      ИБЦ   оснащен   компьютером и ноутбуком, фонд пополнился  CD- дисками, это позволило применять в деятельности ИБЦ новые информационные технологии.  Учащиеся получили возможность использовать информацию, собранную на нетрадиционных носителях.   В ИБЦ имеется выход в интернет, что помогает ученикам в написании рефератов, сообщений. 
    Компьютерные технологии использовались для составления заказов и отчетов по фонду учебников; анализа деятельности ИБЦ. 
    Также была проделана работа и активом ИБЦ. Ребята ежемесячно проводили рейд «Живи книга», в котором отражали самых неряшливых ребят. Работали с ними, т.е. проводили беседы, помогали оборачивать  книги, подклеивать их  и т.д. 

       В следующем учебном году ИБЦ продолжит работу над: 
1. обеспечением образовательного процесса доступа к информации, знаниям, идеям, культурным ценностям, посредством использования  библиотечных информационных ресурсов  на различных носителях;
 2. созданием комфортной обстановки в библиотеке, оформлением  и обновлением полочных указателей  и формуляров;

