Кто имеет право на получение именного капитала «Семья»

В соответствии со статьёй 2 Закона Ульяновской области от 05.02.2008 № 24-ЗО «О дополнительных мерах социальной поддержки семей, имеющих детей» право на дополнительные меры социальной поддержки при рождении (усыновлении) ребёнка (детей), имеющего (имеющих) гражданство Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Ульяновской области:

- женщин, родивших (усыновивших) второго или последующих детей, начиная с 1 июля 2011 года;

- мужчин, являющихся единственным усыновителем второго ребенка или последующих детей, если решение  суда об усыновлении вступило в законную силу, начиная с 1 июля 2011 года. 
Размер капитала «Семья»
- на второго ребенка – 50 000 рублей

- на третьего ребенка – 100 000 –«-

- на четвертого ребенка – 150 000 –«-

- на пятого ребенка – 200 000 –«-

- на шестого ребенка – 250 000 –«-

- на седьмого ребенка  и каждого последующего – 700 000 –«-

                 Меры социальной поддержки многодетных семей 

В целях обеспечения предоставления многодетным семьям мер социальной поддержки Законодательным собранием Ульяновской области принят Закон Ульяновской области № 154-ЗО «О мерах социальной поддержки многодетных семей на территории Ульяновской области».

Меры социальной поддержки в соответствии с выше указанным Законом  предоставляются семьям, имеющим на содержании и воспитании трех и более детей в возрасте до 18 лет.

Действие Закона не распространяются на многодетные семьи, если в семье на содержании и воспитании остается менее трех детей в силу того, что:

1) ребенок находится  на полном государственном обеспечении, за исключением случаев временного выбытия  ребенка  на период оздоровления (реабилитации);

2) родители  ограничены в родительских правах  или лишены родительских прав в отношении детей.

1. Многодетным семьям предоставляются следующие меры социальной поддержки:

·  ежемесячная денежная выплата в размере 160 рублей на каждого ребенка (предоставляется в случае, если среднедушевой доход многодетной семьи не превышает величины прожиточного минимума, установленного в Ульяновской области на душу населения);

· ежегодная выплата в размере 2000 руб. на каждого ребенка школьного возраста на приобретение школьной и спортивной одежды  

· ежемесячная  денежная компенсация на оплату жилого помещения и коммунальных услуг;

· ежегодная  денежная компенсация на оплату приобретаемого топлива и транспортных услуг для доставки этого топлива.

Размер компенсации: (с 01.01.2013 года)

Семьям с 3 детьми – 50%

Семьям с 4 детьми – 60%

Семьям с 5 детьми – 75%

Семьям с 6 и более детьми – 100%

· Единовременная социальная выплата на приобретение жилого помещения (при рождении троих и более детей в результате многоплодных родов).

                             С 01.01.2013 года:

· Предоставление каждому из родителей из малообеспеченной семьи компенсации фактически произведённых расходов на оплату платных медицинских услуг, связанных с лечением стоматологических забаолеваний в размере стоимости услуг, но не более 1200 руб. в совокупности;

· Бесплатное обеспечение детей  в возрасте до 18 лет витаминами по медицинским показаниям один раз в год (весной или осенью);

· Внеочередной приём врачами, средним медицинским персоналом областных государственных  поликлинических и стационарных учреждений;

· Обеспечение детей бесплатными путевками в организации отдыха и оздоровления детей. 

                            С 01.07.2013 года:

· Единовременная денежная выплата на приобретение жилья или погашение ипотечного кредита в размере стоимости жилья, не более 1 000 000 рублей в случае рождения четвертого  ребенка или последующих детей (предоставляется один раз).

                 С 01.01.2014 года

· Изменился статус многодетной семьи - многодетными   признаны семьи, имеющие на воспитании и содержании трёх и более детей в возрасте до 18 лет и детей старше этого возраста, обучающихся в образовательных учреждениях по очной форме обучения, - до окончания обучения, но не более чем до достижения ими возраста 23 лет;
· Выплата в размере стоимости социального проездного билета на всех видах транспорта (кроме такси) – 220 рублей на каждого ребенка, обучающегося в общеобразовательном учреждении (малообеспеченным семьям);

· Выплата в размере 150 рублей на каждого ребенка-школьника на оплату его питания в течении учебного года (малообеспеченным семьям);

· Бесплатное представление в собственность автомобиля, оборудованного для перевозок не менее 12 человек, - семьям, воспитывающим 10 и более детей (предоставляется один раз).

                 С 01.07.2014 года:

· Компенсация малоообеспеченным семьям, дети которых не посещают детские дошкольшые учреждения (предоставляется в случае невозможности приема ребенка в учреждение по независящим от семьи причинам);

· Предоставление 1 раз в 2 года денежной компенсации фактически произведенных расходов на оплату приобретенных путевок в целях организции совместного отдыха родителей с детьми в размере стоимости путевок, но не более 5 000 руб. на одного человека. 
По всем интересующим вопросам обращаться в Управление Министерства здравоохранения
 и социального развития Ульяновской области по Ульяновскому району
433310, Ульяновский район,

р.п. Ишеевка,

ул. Новокомбинатовская, д. 11
(884254) 2-05-29
E-mail: ulkszn@mail.ru
Режим работы:

с 8.00 до 17.00

перерыв: с 12.00 до 13.00
