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Carta Responsiva para Maquila de CD’s y DVD’s
En esta orden de trabajo convienen que El Cliente asume la responsabilidad de cualquier defecto, virus o vicios que el CD o DVD original los contenga, asi como los archivos que no puedan ser ejecutados a causa de algún error de grabación y/o Masterizacion, liberando de toda responsabilidad a David Rojas Assaf y/o Maple Studios Entertainment.
Después de realizar la maquila, el Master CD o DVD, asi como el Diseño Grafico, se quedara en nuestros archivos, respaldando nuestro trabajo  en caso de que haya dudas o reclamaciones posteriores.

El cliente manifiesta que el material que en este acto se entrega para su maquila, reproducción y copiado, no viola ningun precepto en materia de Propiedad Intelectual, Derechos de Autor ni de Marca, encontrándose el cliente en legal posesión del mismo y cuya titularidad no se encuentra en conflicto ni es materia litigiosa, teniendo el mismo la legitima posesión y en su caso propiedad de dicho material, razón por la cual la reproducción y copiado que en este acto encomienda a Maple Studios Entertainment y/o David Rojas Assaf no implica de ninguna manera un acto que pueda refutarse, como de piratería o de ilegal reproducción, manifestación que hace el cliente bajo protesta de decir verdad, exonerando y liberando a Maple Studios Entertainment y/o David Rojas Assaf de cualquier responsabilidad que en su caso se deriva de una reproducción fuera de la ley, refiriéndose tal liberación a cualquier responsabilidad, sea cual fuera su especie, quedando estas en su totalidad a cargo del cliente, quien es el único responsable del uso correcto o incorrecto que se le de al material que en este acto se entrega para su maquila, reproducción y copiado.
Entrego y Acepto

Fecha


Telefono (con lada)

Ciudad
(Nombre y firma)
Maple Studios Entertainment

Alberto Barocio #3 / Cto. Ingenieros / Cd. Satélite

Edo. Mex. / C.P. 53100 / México City

(0155) 5397-1759 / 5393-8908 / 5393-7510 / 55-3045-5014 móvil
www.maplestudios.com.mx / produccion@maplestudios.com.mx

