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 QUERIDOS PAPAIS, MAMÃES E CUIDADORES

É com muita satisfação que os recebemos no Lar Espírita Francisca de Lima. Com certeza teremos um Congresso voltado para nossas crianças, com muita alegria e harmonia. E com a finalidade de esclarecer e facilitar a participação das crianças no Congresso Espírita da Infância, pedimos que leiam atentamente as observações a seguir:

1 - Horário Domingo e Segunda Feira
· A recepção das crianças ocorrerá a partir das 07:45 pela manhã e a partir das 13:45 no período da tarde;
· O horário de saída - 12h pela manhã / 18h no período vespertino.

      2 - Horário de Terça-Feira 
No período da tarde, solicitamos cooperação dos pais/responsáveis para que as crianças estejam presentes às 13:30h no local a ser informado, tendo em vista que haverá apresentação das crianças no Teatro Rio Vermelho (Centro de Convenções). Lembramos ainda ser imprescindível que a criança esteja usando a camiseta do Congresso para participar deste evento.
· Neste dia, o horário de encerramento das atividades será às 17:30h.

      3- Crachá de Controle: 
· Além do crachá de inscrição no Congresso, cada pai/responsável receberá o crachá de controle ao deixar a(s) criança(s) no Congresso da Infância, pois somente de posse do mesmo, a criança será liberada no final do período. Esta ação busca melhorar a segurança e controle de entrada/saída das crianças no Lar Espírita Francisca de Lima.

      4- Lanche 
· Será servido lanche duas vezes ao dia. Caso a criança possua alguma intolerância alimentar, solicitamos comunicar a Coordenação/ Evangelizador.
	 

          5 - Vestuário/Objetos Pessoais 
· Solicitamos que as crianças trajem vestuário simples e confortável (Meninas usando bermudas, ou calças), possibilitando participação sem constrangimentos das atividades de evangelização (ex: jogos, atividades no chão). Solicitamos, também, não deixarem com as crianças objetos de valor que possam exigir cuidados especiais, vez que não nos responsabilizamos pela perda e/ ou defeito nos mesmos.

6 - Sala de BEBÊS
·    As atividades para bebês têm horários pré-determinados e contará com a presença de seus pais/cuidadores, não sendo permitido deixar o bebê na sala e deslocar-se para atividades no Centro de Convenções.

7 - Sala de PAIS
· As atividades com os Pais, Mães, Evangelizadores e Cuidadores, serão nos dias: 
· 15/02 – domingo - 15h às 18h(com intervalo) – Mesa redonda: Vínculo afetivo e Concepções de Céu e Inferno com Ana Tereza Camasmie e Marcus de Mario  
· 16/02 – segunda-feira -  09:00 às 12:00h – Mesa redonda: Penas e Gozos futuros na vida da criança com Adeilson Salles e Rossandro Klinjey
               
8 - Apresentação no Teatro Rio Vermelho
· Esta atividade é de suma importância para o trabalho desenvolvido no Espaço da Infância, bem como para as crianças. A apresentação musical no Teatro Rio Vermelho na 3ª feira, enseja um momento de integração no Evento, motivo pelo qual enfatizamos a necessidade de respeitarmos o horário definido para esta atividade, devendo a criança estar na terça-feira/período vespertino, pontualmente às 13:30h no local a ser informado.

Estamos disponíveis ao esclarecimento de dúvidas. 
   

Deixai vir a mim as criancinhas... 
 Jesus

