Комиссия  по комплектованию государственных образовательных учреждений Кировского района Санкт-Петербурга, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования
(далее – Комиссия) 
Место нахождение Комиссии:  улица Зины Портновой, дом 3.
График работы Комиссии:  вторник с 14.00 до 18.00;  четверг с  10.00 до 13.00.
Телефон Комиссии: 758 53 64
Родитель (законный представитель) при обращении в Комиссию  предъявляет  следующие документы:  свидетельство о рождении ребенка;  медицинское заключение;  документ, удостоверяющий личность; документ, подтверждающий статус законного представителя ребенка. Родителем (законным представителем) могут быть представлены документы (и их копии), подтверждающие право на внеочередное или первоочередное устройство ребенка в образовательное учреждение, а также на содействие в устройстве ребенка в образовательное учреждение.
Территориальная психолого - медико-педагогическая комиссия (далее – ТПМПК)
Место нахождение ТПМПК:  улица Зины Портновой, дом 3  (ППМС – центр)
График приема документов для прохождения ТПМПК:  четверг с 14.00 до 18.00.
Ответственный за прием документов на ТПМПК: Лифсон Надежда Михайловна (кабинет № 7) -  комплектование групп компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи, фонетико-фонематическими нарушениями речи, задержкой психического развития.
Ответственный за прием документов на ТПМПК: Казакова Екатерина Михайловна (кабинет № 14) -  комплектование групп оздоровительной направленности для детей,  часто болеющих  
Телефон  ТПМПК:  758 18 66
ТПМПК  выдается коллегиальное психолого-медико педагогическое заключение с рекомендацией  о комплектовании ребенка  в группы компенсирующей, комбинированной или оздоровительной направленности.
Центральная психолого-медико-педагогическая комиссия 
[bookmark: _GoBack](далее - ЦПМПК)
Место нахождение  ЦПМПК:  Лиговский проспект, д.46, литер А (вход со двора)
График работы ЦПМПК:  вторник с 10.00 до 15.00;  среда с  15.00 до 20.00.
Телефон  регистратуры: 314-13-12
Ответственный за прием документов на ЦПМПК: Ильева Ирина Алексеевна
ЦПМПК выдается коллегиальное психолого-медико педагогическое заключение с рекомендацией  о комплектовании ребенка с ограниченными возможностями здоровья в группы компенсирующей или комбинированной направленности: для детей глухих, слабослышащих, слепых, слабовидящих,   для детей с амблиопией, косоглазием, нарушениями опорно-двигательного аппарата, с умственной отсталостью легкой степени, с умственной отсталостью умеренной, тяжелой, для детей с аутизмом, для детей со сложным дефектом для детей с иными ограниченными возможностями здоровья.
При обращении в ЦПМПК необходимо предоставить: свидетельство о рождении (оригинал + 3 копии), документ о регистрации ребенка в СПб (форма 9), заявление от родителей, копия паспорта родителей, направление с заключениями врачей, характеристика на ребенка (для посещающих д/с), свидетельство об инвалидности ребенка (при наличии), направление из городского детского центра, где наболюдается ребенок.

